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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

1.1. Σκοπός και στόχοι της εργασίας 

 

 Σκοπός της εργασίας είναι η ανάλυση του ηλεκτρονικού εµπορίου υπό τις 

παρούσες συνθήκες και εξελίξεις καθώς και η παρουσίαση και ανάλυση του 

νοµοθετικού πλαισίου του ηλεκτρονικού εµπορίου στην Ευρώπη και Ελλάδα. 

 Για να πραγµατοποιηθεί ο σκοπός της εργασίας κρίθηκε σκόπιµο να 

δηµιουργηθούν ορισµένοι βασικοί στόχοι. Ο πρώτος στόχος περιλαµβάνει την 

παρουσίαση του ηλεκτρονικού εµπορίου, των κατηγοριών του καθώς και την 

παρουσίαση του Ευρωπαϊκού και Ελληνικού νοµικού πλαισίου του ηλεκτρονικού 

εµπορίου. Βάσει του συγκεκριµένου στόχου δίνεται στον αναγνώστη το απαραίτητο 

θεωρητικό υπόβαθρο ώστε να κατανοήσει βασικές πτυχές του ηλεκτρονικού 

εµπορίου και του νοµοθετικού πλαισίου του και βασικούς όρους που θα 

χρησιµοποιηθούν στο δεύτερο στόχο της εργασίας. 

 Ο δεύτερος στόχος της εργασίας περιλαµβάνει τον προσδιορισµό αφενός του 

προφίλ των επιχειρήσεων που χρησιµοποιούν το ηλεκτρονικό εµπόριο στις περιοχές 

της Χίου, Λέσβου, Σάµου και Αθήνας και αφετέρου να την καταγραφή των απόψεων 

των ιδιοκτητών και στελεχών των επιχειρήσεων που συµµετείχαν στην έρευνα 

σχετικά µε το νοµικό πλαίσιο του ηλεκτρονικού εµπορίου (για εκτενή ανάλυση του 

δεύτερου στόχου βλέπε υποενότητα 5.1.). 

 

1.2. Μεθοδολογία 

 

 Για να πραγµατοποιηθεί ο σκοπός και οι στόχοι της εργασίας κρίθηκε 

σκόπιµο να δηµιουργηθεί µία βέλτιστη µεθοδολογία βάσει της οποίας θα εξαχθούν 

αντικειµενικά συµπεράσµατα.  

 Ως εκ τούτου, η µεθοδολογία που χρησιµοποιήθηκε για τον πρώτο στόχο της 

εργασία είναι της δευτερογενούς έρευνας. Συγκεκριµένα, αναζητήθηκε και 

συγκεντρώθηκε µία πληθώρα αντίστοιχων εργασιών και µελετών, επιστηµονικής 

αρθρογραφίας και βιβλιογραφίας και πρακτικά συνεδρίων.  
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 Η µεθοδολογία που χρησιµοποιήθηκε για το δεύτερο στόχο της εργασίας είναι 

της πρωτογενούς έρευνας. Συγκεκριµένα, δηµιουργήθηκε ερωτηµατολόγιο το οποίο 

διανεµήθηκε σε επιχειρήσεις της Χίου, Λέσβου, Σάµου και Αθήνας. 

 
Στο παρακάτω διάγραµµα παρουσιάζεται ο σκοπός, οι στόχοι και η µεθοδολογία της 

εργασίας.  

 

 

∆ιάγραµµα 1.1. Σκοπός, στόχοι και µεθοδολογία εργασίας 

Πηγή: ∆ηµιουργία από ερευνητή 

Σκοπός 

Η ανάλυση του ηλεκτρονικού εμπορίου υπό τις παρούσες συνθήκες και εξελίξεις καθώς και η 

παρουσίαση και ανάλυση του νομοθετικού πλαισίου του ηλεκτρονικού εμπορίου στην Ευρώπη και 

Ελλάδα 

 

Στόχος 2 

Προσδιορισμό αφενός του προφίλ των 

επιχειρήσεων που χρησιμοποιούν το 

ηλεκτρονικό εμπόριο στις περιοχές της 

Χίου, Λέσβου, Σάμου και Αθήνας και 

αφετέρου να την καταγραφή των 

απόψεων των ιδιοκτητών και στελεχών 

των επιχειρήσεων που συμμετείχαν στην 

έρευνα σχετικά με το νομικό πλαίσιο του 

ηλεκτρονικού εμπορίου 

Μεθοδολογία: Πρωτογενής έρευνα Μεθοδολογία: Δευτερογενής έρευνα 

Στόχος 1 

Παρουσίαση του ηλεκτρονικού 

εμπορίου, των κατηγοριών του καθώς 

και την παρουσίαση του Ευρωπαϊκού 

και Ελληνικού νομικού πλαισίου του 

ηλεκτρονικού εμπορίου 
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2. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 

 
2.1. Internet και World Wide Web   

   
Το Internet είναι το αποτέλεσµα της ταχείας ανάπτυξης των υπολογιστών και 

των τηλεπικοινωνιών. Αποτελείται από χιλιάδες διασυνδεµένα δίκτυα υπολογιστών 

τα οποία είναι εγκατεστηµένα στις περισσότερες χώρες του κόσµου. Στο Internet 

υπάρχουν εκατοµµύρια sites ανά το κόσµο. Στα sites υπάρχουν οτιδήποτε µπορεί 

κανείς να σκεφτεί, από συνταγές µαγειρικής µέχρι εξειδικευµένα προγράµµατα που 

αφορούν στον επιστηµονικό χώρο. Μπορεί να φανταστεί κανείς το Internet σαν τη 

µεγαλύτερη αποθήκη προγραµµάτων σε όλο των κόσµο.  

Το WWW αποτελεί ένα από τους ταχύτερα εξελισσόµενους κλάδους του 

Internet και αναµφίβολα δείχνει τον δρόµο προς τον κυβερνοχώρο. Πρόκειται για µία 

εφαρµογή HyperText µέσω της οποίας ανατρέπεται η “παραδοσιακή” γραµµική ροή 

πληροφορίας και ο χρήστης ασκεί ο ίδιος τον έλεγχο αναφορικά µε τη δοµή της 

παρουσίασης και της πρόσληψής της (Κουρτέσης, 2006).  

  

  

2.2. Ιστορική Αναδροµή  

  

Πίσω στα τέλη της δεκαετίας του 1960 οι ερευνητές που πειραµατίζονταν µε 

την διασύνδεση αποµακρυσµένων υπολογιστών, κάτω από την σκέπη του 

προγράµµατος Advanced Research Project Agency του Υπουργείου Άµυνας των 

Η.Π.Α., σε καµία περίπτωση δεν θα µπορούσαν να φανταστούν ότι το αποτέλεσµα 

της εργασίας τους (ARPA-net) θα µετεξελισσόταν  σε αυτό που αποκαλούµε σήµερα 

Internet. Βασικός τους στόχος ήταν η δηµιουργία ενός δικτύου που θα 

χρησιµοποιούσε την τεχνολογία µεταγωγής πακέτων (packets witching –τεχνολογία 

στην οποία πολλοί χρήστες µπορούν να µοιρασθούν την ίδια επικοινωνιακή γραµµή) 

και που θα εξασφάλιζε την επικοινωνία αποµακρυσµένων  συστηµάτων  ακόµη και 

αν κάποια από τα ενδιάµεσα συστήµατα βρίσκονταν προσωρινά εκτός λειτουργίας 

(Ραϊσάκης, Γ. και Γαλενιανός, Μ., 2009).  

Αρχικά µόλις τέσσερα συστήµατα ακαδηµαϊκών ιδρυµάτων (Stanford 

Research Institute, UCLA, UC Santa Barbara, και University of Utah) αποτελούσαν 

το δίκτυο και το µόνο που µπορούσαν να επιτύχουν ήταν η ανταλλαγή µερικών 
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χαρακτήρων. Σύντοµα µε την ανάπτυξη του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (email), το 

δίκτυο αυτό έγινε πολύ δηµοφιλές, αφού τα µέλη της ακαδηµαϊκής  κοινότητας 

µπορούσαν πλέον να επικοινωνούν εύκολα και γρήγορα µεταξύ τους για ερευνητικά 

ζητήµατα.  Μέχρι το 1971 τα ιδρύµατα των Η.Π.Α. που επικοινωνούσαν µέσο του 

ARPANET είχαν φθάσει τον αριθµό 23. Σταδιακά το δικτύο άρχισε να 

αποµακρύνεται από το αρχικό  στρατιωτικό / ακαδηµαϊκό του χαρακτήρα µέσα στις 

Η.Π.Α καθώς απέκτησαν πρόσβαση και άλλα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα (Αγγλία, 

Νορβηγία) αλλά εξεδόθη και έκδοση του δικτύου που απευθυνόταν σε ιδιώτες 

(Ραϊσάκης, Γ. και Γαλενιανός, Μ., 2009). 

 Μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1970 ο αριθµός των συστηµάτων που 

χρησιµοποιούσαν το δίκτυο είχε ανέβει στο 213 και νέες υπηρεσίες είχαν προστεθεί 

όπως τα USENET news groups όπου επέτρεπαν την λειτουργία εικονικών 

κοινοτήτων  στις οποίες µπορούσαν να διεξάγονται συζητήσεις µεταξύ πολλών 

ατόµων. Την εποχή εκείνη ο ρυθµός νέων συστηµάτων που εισέρχονταν στο δίκτυο 

ήταν ένα σύστηµα ανά είκοσι ηµέρες. Στα µέσα της δεκαετίας του 1980 η έκρηξη 

στην παραγωγή και στη διάδοση των προσωπικών υπολογιστών συµπαρέσυρε και 

έδωσε ώθηση στην χρήση του δικτύου. Ο συνδυασµός των φθηνών επιτραπέζιων 

υπολογιστών και των δικτυακών εξυπηρετητών παρότρυνε πολλές επιχειρήσεις αλλά 

και ιδιώτες να αποκτήσουν  υλικό και λογισµικό για την πρόσβαση στο δίκτυο. 

Επίσης εµφανίζονται αρκετές νέες υπηρεσίες όπως η ανταλλαγή αρχείων, το 

voicemail κλπ. και τα σηµεία πρόσβασης στο ολοένα αυξανόµενο  δίκτυο έφτασαν τα 

1000 (Ραϊσάκης, Γ. και Γαλενιανός, Μ., 2009).   

  Στις αρχές τις δεκαετίας του 1990 το ARPANET αποσύρεται και την θέση του 

παίρνει ένα δίκτυο παραπλήσιας φιλοσοφίας, το NSF NET (national science 

foundation net). Σε αυτό το δίκτυο συνδέονται ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, κρατικοί και 

ιδιωτικοί οργανισµοί από όλο τον κόσµο µε αποτέλεσµα αυτό να επεκταθεί 

γεωγραφικά σε όλο τον πλανήτη. Εκείνη την χρονική περίοδο πρωτοεµφανίστηκε και 

ο όρος “Internet”. Ο αριθµός των σηµείων πρόσβασης στο internet ξεπερνάει πλέον 

τις 300.000. Περί το 1991 εµφανίζεται η υπηρεσία Gopher η οποία αποτέλεσε την 

πρώτη εφαρµογή περιήγησης των αρχείων του internet µε “σηµαδεύω και πετυχαίνω” 

τρόπο (point-and-click). Ενώ λίγο αργότερα έκανε την εµφάνιση του ο παγκόσµιος 

ιστός (world wide web) όπου παρέχει πρόσβαση σε αρχεία που συνδυάζουν κείµενο, 

εικόνα και ήχο. Τα σηµεία πρόσβασης στο διαδίκτυο αυτό έχουν πλέον ξεπεράσει το 

1.000.000 ενώ µέχρι το 1995 ο αριθµός αυτός έχει ανέλθει στις 6.5 εκατοµµύρια.  
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Σήµερα ο ρυθµός  αύξησης του internet είναι 500.000 νέοι κόµβοι ανά µήνα και αυτό 

χρησιµοποιείται µε πολυποίκιλους νέους τρόπους για διαφήµιση, εµπόριο, 

τηλεεργασία, τραπεζικές συναλλαγές, τηλε-διασκέψεις, spamming και πολλά άλλα 

(Ραϊσάκης, Γ. και Γαλενιανός, Μ., 2009).     

  

  

   

Εικόνα 2.1  Εξάπλωση του Internet  

Πηγή: Ραϊσάκης, Γ. και Γαλενιανός, Μ. (2009). Ηλεκτρονική διακυβέρνηση, εφαρµογές υπουργείου οικονοµικών 
και Ι.Κ.Α.. Πτυχιακή εργασία στα πλαίσια του Τµήµατος Εφαρµοσµένης Πληροφορικής και Πολυµέσων, Σχολής 

Τεχνολογικών Εφαρµογών του ΤΕΙ Κρήτης. 

 

 

Η εξέλιξη και η πορεία της ηλεκτρονικής επιχειρηµατικότητας και του 

ηλεκτρονικού εµπορίου είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε την ανάπτυξη των δικτύων 

υπολογιστών και του internet. Οι πρώτες µορφές του Ηλεκτρονικού Εµπορίου 

εµφανίζονται της αρχές του 1970, όταν οι τράπεζες χρησιµοποίησαν την Ηλεκτρονική 

Μεταφορά Κεφαλαίων (EFT) για της συναλλαγές της οποίες  πραγµατοποιούσαν 

µέσω ασφαλών ιδιωτικών δικτύων. Η Ηλεκτρονική µεταφορά κεφαλαίων βελτιώνει 

σηµαντικά της ηλεκτρονικές πληρωµές καθώς χρησιµοποιεί ηλεκτρονικά µέσα για 

την αποστολή πληροφοριών. Παραλλαγές της EFT  είναι  οι χρεωστικές κάρτες και οι 

άµεσες καταθέσεις της τραπεζικούς λογαριασµούς των εργαζοµένων. Η τεχνολογία 

αυτή χρησιµοποιείται µέχρι και σήµερα και οι τράπεζες και οι µεγάλοι 
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χρηµατοπιστωτικοί λογαριασµοί διακινούν τρισεκατοµµύρια δολάρια ετησίως 

(Χαριτοπούλου, Λ., 2009). 

Της αρχές της δεκαετίας του  1980 το Ηλεκτρονικό Εµπόριο διαδόθηκε 

µεταξύ των επιχειρήσεων ως τεχνολογία ηλεκτρονικής µετάδοσης µηνυµάτων της η 

ηλεκτρονική ανταλλαγή δεδοµένων (EDI) και το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο (E-mail) 

για να επικοινωνούν οι εταιρίες µεταξύ της. Οι τεχνολογίες του EDI συντέλεσαν στον 

εκσυγχρονισµό των διεργασιών µεταξύ των επιχειρήσεων, αφού αυξήθηκε η 

αυτοµατοποίηση, µειώνοντας έτσι τα έγγραφα και τα δεδοµένα σε χαρτί, 

επιτρέποντας της επιχειρήσεις να επικοινωνούν µε της κόλπους της αλλά και µεταξύ 

της  µε αποστολή και λήψη εγγράφων εργασίας σε τυποποιηµένη ηλεκτρονική µορφή 

µε την ελάχιστη δυνατή ανθρώπινη παρέµβαση. Χαρακτηριστικά πλεονεκτήµατα του 

EDI είναι η ακρίβεια στα δεδοµένα, η ταχύτητα µεταβίβασης των δεδοµένων, τα 

υλικά οφέλη και η ταχύτερη εξυπηρέτηση των πελατών (Χαριτοπούλου, Λ., 2009). 

Η κορύφωση έλαβε µέρος από το 1990 και µετά, όταν το διαδίκτυο άρχισε να 

εξελίσσεται σηµαντικά και να γίνεται 

γνωστό και προσιτό σε ολοένα και 

περισσότερους χρήστες. Η εµφάνισή του 

παρείχε την δυνατότητα για διαφορετικές 

µορφές ηλεκτρονικού εµπορίου, όπως 

υπηρεσίες σε απευθείας σύνδεση και νέες 

µορφές άντλησης πληροφοριών και 

επικοινωνίας µεταξύ των χρηστών. Μία 

επιχείρηση πλέον µπορεί να απευθυνθεί σε 

ένα ευρύτατο αγοραστικό κοινό το οποίο 

µπορεί να βρίσκεται σε οποιοδήποτε σηµείο 

του πλανήτη χωρίς να είναι υποχρεωτική η 

φυσική παρουσία του καταναλωτή στον χώρο πώλησης. Αυτό το γεγονός από µόνο 

του παρέχει σηµαντική δυναµική για το εµπόριο και για της διεθνείς αλλά και 

εγχώριες οικονοµικές αγορές. Θα δούµε της στη συνέχεια ότι υπάρχουν κάποιες 

αδυναµίες σε αυτό τον τρόπο συναλλαγής  που στέκονται τροχοπέδη στη δυναµική 

αυτή (Χαριτοπούλου, Λ., 2009). 
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2.3. Ηλεκτρονικό Εµπόριο – Ορισµοί  

  

Το ηλεκτρονικό εµπόριο σχετίζεται µε κάθε είδους εµπορικής συναλλαγής 

µεταξύ προσώπων (φυσικών και µη) που πραγµατοποιείται µε ηλεκτρονικά µέσα. Ο 

όρος Ηλεκτρονικό Εµπόριο (Η.Ε.) χρησιµοποιείται για να περιγράψει την χρήση 

τηλεπικοινωνιακών µέσων (κυρίως δικτύων) για κάθε είδους εµπορικές συναλλαγές ή 

επιχειρηµατικές δραστηριότητες µεταξύ επιχειρήσεων και ιδιωτών.   

Με άλλα λόγια, κάθε “εµπορική” δραστηριότητα που πριν από µερικά χρόνια 

ήταν δυνατή, µόνο χάρη στην φυσική παρουσία και µεσολάβηση ανθρώπων ή υλικών 

µέσων (π.χ. εµπορική αλληλογραφία), σήµερα µπορεί να επιτευχθεί αυτόµατα, 

ηλεκτρονικά και εξ’ αποστάσεως.   

  

Βλέπουµε λοιπόν, ότι το Η.Ε. δεν αποτελεί µία και µόνη τεχνολογία.   

  

Πρόκειται περισσότερο για ένα συνδυασµό τεχνολογιών ανταλλαγής 

δεδοµένων (το EDI και το email), πρόσβασης σε δεδοµένα (shared databases, 

electronic bulletin boards-BBS, το World Wide Web κ.ά.) και αυτόµατης συλλογής 

δεδοµένων (barcoding, magnetic/ optical character recognition).  

Το ΗΕ προσπαθεί να αναπτύξει την 

εκτέλεση των επιχειρησιακών συναλλαγών µέσα 

από διάφορα δίκτυα. Αυτές οι αναπτύξεις 

αναφέρονται σε µεγαλύτερη απόδοση (καλύτερη 

ποιότητα, µεγαλύτερη ικανοποίηση πελατών και 

µεγαλύτερη οικονοµική χρησιµότητα 

(χαµηλότερο κόστος) και πιο γρήγορες 

συναλλαγές (µεγάλη ταχύτητα, αλληλεπίδραση 

πραγµατικού χρόνου).  Το όραµα όσων ασχολούνται µε το Η.Ε. είναι η  

οµογενοποίηση (χάρη στην εφαρµογή νέων τεχνολογιών) όλων των οικονοµικών 

λειτουργιών των επιχειρήσεων και οργανισµών µε τέτοιο τρόπο που κάθε 

δραστηριότητα να µπορεί (Καρέλη, ∆., Μανώλη  Ε. και Μεσογείτη, Μ., 2012):  

α) να εκτελείται σε ηλεκτρονική µορφή 

Β) να µεταφέρεται εύκολα από τον ένα συναλλασσόµενο στον άλλο (π.χ. ένα 

 ψηφιακό τιµολόγιο από τον πωλητή στον αγοραστή).  
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Γ) να είναι προσιτή σε κάθε µέλος της ηλεκτρονικής οικονοµικής κοινότητας 

 (π.χ. να µπορεί οποιοσδήποτε να βρει τον τιµοκατάλογο ή τα τεχνικά 

 χαρακτηριστικά  των προϊόντων µου άµεσα και µε δικές της ενέργειες, χωρίς 

 να χρειαστεί δική µου µεσολάβηση π.χ. να µου τα ζητήσει και να του τα 

 στείλω).  

  

Συνοψίζοντας, ένας πιθανός ορισµός του Η.Ε. είναι ο εξής (Καρέλη, ∆., Μανώλη  Ε. 

και Μεσογείτη, Μ., 2012):   

 

“Το Η.Ε. είναι οποιαδήποτε µορφή επιχειρησιακής συναλλαγής, οι συντελεστές της 

οποίας αλληλεπιδρούν µε ηλεκτρονική µορφή περισσότερο παρά µε φυσικές συναλλαγές 

ή διαµέσου φυσικής επικοινωνίας”.  

 

Ένας άλλος ορισµός του Η.Ε. είναι ο εξής (Zorayda, 2003):  

 

"Το ηλεκτρονικό εµπόριο είναι η χρήση των ηλεκτρονικών επικοινωνιών και της 

ψηφιακής τεχνολογίας επεξεργασίας πληροφοριών στις επιχειρηµατικές συναλλαγές µε 

σκοπό την δηµιουργία σχέσεων αξιών µεταξύ δύο ή περισσοτέρων οργανισµών, καθώς 

και µεταξύ των οργανισµών και µεµονωµένων προσώπων". 

 

 Σύµφωνα µε τους Kalakota και Whinston (1997) το Η.Ε. χαρακτηρίζεται από 

τις ακόλουθες τέσσερις διαστάσεις:  

 την διάσταση της επικοινωνίας,  

 την επιχειρηµατική διάσταση,  

 την διάσταση της υπηρεσίας και  

 την άµεσα συνδεδεµένη (online) διάσταση.  

 

 Η διάσταση της επικοινωνίας (communications perspective) αναπτύσσεται 

επειδή το ηλεκτρονικό εµπόριο αποτελεί τη παροχή πληροφοριών, προϊόντων ή 

υπηρεσιών, ή τις πληρωµές µέσω τηλεφωνικών γραµµών, δικτύων υπολογιστών, ή 

οποιοδήποτε άλλο ηλεκτρονικό µέσο. Η επιχειρηµατική διάσταση (business process 

perspective) αναφέρεται στην εφαρµογή της τεχνολογίας για την αυτοµατοποίηση 

των επιχειρηµατικών συναλλαγών και των ροών εργασίας. Η διάσταση της υπηρεσίας 

(service perspective) αφορά την επιθυµία των επιχειρήσεων και των καταναλωτών για 
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την µείωση του κόστους των υπηρεσιών µε παράλληλη βελτίωση της ποιότητας και 

της ταχύτητας παροχής των υπηρεσιών. Τέλος η άµεσα συνδεδεµένη διάσταση 

(online perspective) συνδέεται µε το γεγονός ότι το ηλεκτρονικό εµπόριο προσφέρει 

τη δυνατότητα αγοράς και πώλησης των προϊόντων καθώς και πληροφορίες µέσω του 

διαδικτύου και άλλες υπηρεσίες σε απευθείας σύνδεση. 

 Η ανάπτυξη µίας στρατηγικής σχετική µε το ηλεκτρονικό εµπόριο θα πρέπει 

να περιλαµβάνει την δηµιουργία µιας τεχνολογικής πλατφόρµας, µιας πύλης (portal) 

για άµεσα συνδεδεµένες υπηρεσίες, καθώς και την ανάπτυξη ανάλογης 

επαγγελµατικής εµπειρίας που οι οργανισµοί θα αξιοποιήσουν για την υποστήριξη 

και ανάπτυξη των νέων τρόπων εργασίας (Loshin και Vacca, 2004). 

 Λέγεται ότι ηλεκτρονικό εµπόριο δεν είναι τίποτα περισσότερο από το να 

διαθέτει κανείς δική του ιστοσελίδα, όµως το ηλεκτρονικό εµπόριο είναι πολύ 

περισσότερο από αυτό. Είναι οι άνθρωποι, το οικονοµικό, φορολογικό και νοµικό 

περιβάλλοντα τεχνολογικά πρότυπα, άλλοι οργανισµοί Το ηλεκτρονικό εµπόριο είναι 

µια σύγχρονη µεθοδολογία των επιχειρήσεων και διαφοροποιείται από το 

παραδοσιακό εµπόριο µε την έννοια ότι επιτρέπει τις ανταλλαγές αγαθών, κεφαλαίων 

και πληροφορίες ηλεκτρονικά από υπολογιστή σε υπολογιστή και δεν υπάρχει πλέον 

ανάγκη ύπαρξης φυσικών νοµισµάτων ή αγαθών για τη διεξαγωγή των συναλλαγών 

(Goel, 2007). 

 Το ηλεκτρονικό εµπόριο µπορεί να θεωρηθεί ως ένα παράθυρο για τις µικρές 

και µεσαίες επιχειρήσεις στην παγκόσµια αγορά, δεδοµένου ότι αυξάνει το µερίδιο 

αγοράς τους, δίνεται η δυνατότητα δηµιουργίας συναλλαγών σε διεθνές επίπεδο και 

την ευκαιρία διαφήµισης των προϊόντων ή των υπηρεσιών τους. Οι µικρές και 

µεσαίου µεγέθους επιχειρήσεις µπορούν να βελτιώσουν τις επιχειρήσεις τους και οι 

αναπτυσσόµενες χώρες µπορεί να βελτιώσουν την οικονοµική τους κατάσταση 

(Zorayda, 2003). 

 Το ηλεκτρονικό εµπόριο έχει αλλάξει τον τρόπο της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας. Το ηλεκτρονικό εµπόριο δεν συνδέεται µόνο µε τη διαδικασία της 

ηλεκτρονικής πληρωµής στο ∆ιαδίκτυο για προϊόντα ή υπηρεσίες αλλά και µε άλλες 

εφαρµογές όπως: τραπεζικές δραστηριότητες, συµπεριλαµβανοµένης της 

ηλεκτρονικής έκδοσης της διανοµής, των πωλήσεων, το µάρκετινγκ, την παραγωγή, 

τη διαχείριση και τη διανοµή. Ο χρήστης είναι σε θέση να αγοράσει ένα αεροπορικό 

εισιτήριο, να κατεβάσει µουσική ή ένα βιβλίο απλώς δίνοντας τον αριθµό της 

πιστωτικής του κάρτας και κάνοντας κλικ στο κουµπί download στην αντίστοιχη 
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ιστοσελίδα. Όλες αυτές οι υπηρεσίες έχουν εικοσιτετράωρη διαθεσιµότητα 

παγκοσµίως και µοιάζουν ακούραστες σε αντίθεση µε τον άνθρωπο (Kaponen, 2006). 

Με δεδοµένο ότι οι περισσότερες εταιρείες χρησιµοποιούν ήδη την τεχνολογία 

πληροφοριών για τη διεξαγωγή των δραστηριοτήτων τους σε µη περιβάλλοντα του 

διαδικτύου, όπως το µάρκετινγκ, τις παραγγελίες, την χρέωση, την απογραφή της 

διανοµής και την εξυπηρέτηση των πελατών είναι επιτακτική ανάγκη το σύστηµα για 

το ηλεκτρονικό εµπόριο να ενσωµατώσει τα υφιστάµενα συστήµατα κατά τρόπο 

ώστε να αποφεύγεται η επικάλυψη λειτουργικότητας, διατηρώντας ταυτόχρονα την 

υπάρχουσα απόδοση, χρηστικότητα και αξιοπιστία (Goel, 2007). 

 Ένας οργανισµός που θα αναπτύξει υπηρεσίες ηλεκτρονικού εµπορίου µπορεί 

να χρειαστεί να ξεκινήσει συνεργασία µε µία τρίτη εταιρεία που θα παρέχει τις 

υπηρεσίες ιστού ή να προβεί στην πρόσληψη πρόσθετου εξειδικευµένου προσωπικού 

για την διαχείριση των νέων συστηµάτων ή την εκπαίδευση του τρέχοντος 

προσωπικού προκειµένου να υποστηριχθούν οι νέες τεχνολογίες (Jobber, 2004). 

Νέες ευκαιρίες φαίνεται να προκύπτουν για τους οργανισµούς µέσω του 

ηλεκτρονικού εµπορίου που αφορούν τη βελτίωση της διανοµής µε δεδοµένο ότι τα 

προϊόντα είναι διαθέσιµα στο διαδίκτυο χωρίς να χρειαστεί να επενδύσουν για την 

τοποθέτηση στις παραδοσιακές αγορές. Αποτέλεσµα, η επίτευξη των νέων ευκαιριών 

της αγοράς είναι πλέον εφικτή δεδοµένου ότι το ηλεκτρονικό εµπόριο επιτρέπει σε 

επιχειρήσεις να προσφέρουν τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες τους σε οποιαδήποτε αγορά 

σε όλο τον κόσµο (Jobber, 2004). 

 Η χρήση του διαδικτύου για τη δηµιουργία εµπορικών δραστηριοτήτων 

παρέχει στις επιχειρήσεις τη δυνατότητα να αναπτύξουν ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, 

µείωση του κόστους και των τιµών, βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών, 

προσαρµογή των προϊόντων και εισαγωγή διαφόρων προϊόντων, παράγοντες που 

µπορούν να οδηγήσουν στην ανάπτυξη του ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος. 

Ταυτόχρονα, παρέχει τη δυνατότητα για τον οργανισµό να επιτύχει χαµηλότερες 

τιµές ως αποτέλεσµα του γεγονότος ότι το διαδίκτυο δίνει την ευκαιρία στον 

οργανισµό να έλθει σε επαφή µε τους πελάτες χωρίς τη χρήση κάποιου 

διαµεσολαβητή. Η βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών σχετίζεται µε την 

ταχύτητα της ανταλλαγής πληροφοριών µεταξύ του οργανισµού και του πελάτη. 

Προκειµένου η εταιρεία να αποκτήσει ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, πρέπει να είναι 

σε θέση να παρουσιάσει ένα πολύ υψηλό επίπεδο εξυπηρέτησης των πελατών 

(Jobber, 2004). 
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2.4. Κατάταξη του Πεδίου του Ηλεκτρονικού Εµπορίου µε βάση την 

Φύση των Συναλλαγών  

  

2.4.1. Εισαγωγή 

 

 Στην παρούσα υποενότητα θα πραγµατοποιηθεί ανάλυση των βασικών 

κατηγοριών του ηλεκτρονικού εµπορίου όπως παρουσιάζονται στην εικόνα 2.1.. 

Μέσω της συγκεκριµένης ενότητας δίνεται το απαραίτητο υπόβαθρο ώστε να 

κατανοήσουµε στη συνέχεια βασικούς όρους όπως B2B, B2C, C2B, B2B, G2C, G2B, 

C2G, B2G. G2G κ.α.   

 

 

Εικόνα 2.2.  Κατηγορίες Ηλεκτρονικού Εµπορίου 

Πηγή: http://files.marketingyourwebshop.webnode.nl/200000085-1973d1a70b/e-bus-transaction-models.gif 

 

 

2.4.2. Επιχείρηση της Καταναλωτή (B2C)  

 

Είναι ίσως η πιο κλασσική µορφή ηλεκτρονικού εµπορίου, όχι όµως και η πιο 

διαδεδοµένη. Αποτελεί το ηλεκτρονικό ανάλογο των καθηµερινών συναλλαγών για 

αγορά προϊόντων ή χρήση υπηρεσιών. Η επιχείρηση-προµηθευτής διατηρεί έναν 

διαδικτυακό τόπο (site) στον οποίο παρουσιάζει τα προϊόντα της ή/και της υπηρεσίες 
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της. Ο τόπος της καλείται ηλεκτρονικό κατάστηµα ή και e-shop.   

Το ηλεκτρονικό κατάστηµα αποτελείται από ιστοσελίδες που παρουσιάζουν 

τα προϊόντα ή της υπηρεσίες του καταστήµατος. Ο χρήστης-επισκέπτης και πιθανός 

καταναλωτής µπορεί να περιηγηθεί της ιστοσελίδες του καταστήµατος, να δει τα 

προϊόντα που παρουσιάζονται, να επιλέξει της αγορές του και στο τέλος να 

προχωρήσει στη διαδικασία πληρωµής και τελικής προµήθειας του προϊόντος.   

Η πληρωµή γίνεται συνήθως µέσω πιστωτικών καρτών, ή συστηµάτων SET 

(Secure Electronic Transactions), ενώ η παράδοση της παραγγελίας γίνεται είτε µέσω 

ταχυδροµείου είτε, σε περιπτώσεις που η παραγγελία αφορά ηλεκτρονικό υλικό, 

υπάρχει η δυνατότητα ηλεκτρονικής παραλαβής (downloading).   

Το ηλεκτρονικό εµπόριο έχει γνωρίσει αρκετή διάδοση στον τοµέα του 

λιανικού εµπορίου. Χαρακτηριστικά τέτοια παραδείγµατα είναι η πώληση βιβλίων, 

CD, πακέτων λογισµικού αλλά οι κλάδοι δραστηριοτήτων των εταιρειών 

ηλεκτρονικού εµπορίου δεν σταµατούν εδώ. Στο διαδίκτυο µπορούµε να βρούµε 

ακόµα και super-market που δίνουν την δυνατότητα πραγµατοποίησης on-line 

αγορών.   

 Σε ότι αφορά της υπηρεσίες εδώ εντάσσονται οι δυνατότητες home-banking, 

δηλαδή πραγµατοποίηση τραπεζικών συναλλαγών µε τη χρήση υπολογιστή 

(πληρωµή λογαριασµών, δάνεια), κράτηση εισιτηρίων, δωµατίων κλπ. Αρκεί να 

αναφέρουµε ότι σχεδόν της οι µεγάλες αεροπορικές εταιρείες παρέχουν τη 

δυνατότητα κράτησης θέσεων από τον δικτυακό της τόπο. Αρκεί να προσθέσουµε ότι 

η εταιρία Easy Jet κάνει πάνω από το 75% των κρατήσεών της on-line, που σε 

αριθµούς µεταφράζεται σε περίπου 130.000 θέσεις και 5.5 εκατοµµύρια λίρες ανά 

εβδοµάδα (∆αλιάνης Ι., Ε-Commerce Οφέλη για εµπόρους και καταναλωτές, 

Εφηµερίδα ΤΑ ΝΕΑ 31-03-2001, Σελ. 109) 

   

2.4.3. Επιχείρηση µε επιχειρήσεις (Β2Β) 

 

Το µεγαλύτερο µέρος του ΗΕ σήµερα είναι αυτού του τύπου. Πρόκειται για 

τον δυναµικότερο και ταχύτερα αναπτυσσόµενο κλάδο του ηλεκτρονικού επιχειρείν. 

Σύµφωνα µε τη Forrester Research, ο τοµέας του B2B θα αναπτυχθεί µέχρι και µε 

τρεις φορές ταχύτερο ρυθµό από τον αντίστοιχο του B2C. Οι συναλλαγές 

Επιχείρησης-µε-Επιχείρηση, περιλαµβάνουν καθιερωµένες συναλλαγές της 

επιχείρησης µε προµηθευτές αλλά µε πραγµατοποίηση των προµηθειών µε 
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ηλεκτρονικό τρόπο. Σε αρκετές περιπτώσεις, µπορεί το σύστηµα να επεκτείνεται µε 

τη χρήση συστηµάτων ERP, έτσι ώστε να αυτοµατοποιούνται και να 

συστηµατοποιούνται διαδικασίες που λαµβάνουν χώρα στην επιχείρηση, της: ο 

προγραµµατισµός παραγγελιών, ο έλεγχος διαθεσιµότητας και φυσικά 

πραγµατοποίηση όλως των συναλλαγών ηλεκτρονικά.   

 Οι συναλλαγές σε αυτό το επίπεδο πραγµατοποιούνται µε τη χρήση 

καθιερωµένων προτύπων όπως είναι το EDI και οι απόγονοί του EDI FACT και 

EDI/XML.   

 Μια άλλη µορφή που λαµβάνει το Β2Β, είναι αυτή της ∆ικτυακής Αγοράς 

(Net Market Place). Πρόκειται για δικτυακές τοποθεσίες στις οποίες 

συγκεντρώνονται επιχειρήσεις που ενδιαφέρονται για συναλλαγή και 

πραγµατοποιούν εµπορικές πράξεις, ανταλλαγή προϊόντων ή ηλεκτρονικούς 

πλειστηριασµούς. Οι ∆ικτυακές Αγορές, χωρίζονται σε δυο κατηγορίες: της 

Οριζόντιες, όπου εξυπηρετούνται ετερόκλητες συναλλασσόµενες επιχειρήσεις και της 

Κάθετες, όπου οι επιχειρήσεις που παίρνουν µέρος ανήκουν στον ίδιο τοµέα, της για 

παράδειγµα χηµική βιοµηχανία, catering κλπ.  

   

2.4.4. Καταναλωτής µε καταναλωτή (C2C)   

  

Σε αυτή τη κατηγορία ο καταναλωτής πουλάει κατευθείαν σε καταναλωτές. 

Παραδείγµατα είναι οι πωλήσεις από αγγελίες, οι πωλήσεις σπιτιών και αυτοκινήτων 

κλπ. Η διαφήµιση προσωπικών υπηρεσιών στο Internet και η πώληση γνώσης και 

εξειδίκευσης είναι ένα ακόµα παράδειγµα C2C. Τέλος, πολλά άτοµα χρησιµοποιούν 

intranets και άλλα εσωτερικά δίκτυα οργανισµών για διαφήµιση αντικειµένων για 

πώληση υπηρεσιών.  

 Παραδείγµατα C2C ηλεκτρονικού εµπορίου είναι τα εξής (Τριανταφύλλου, 

2011): 

 πύλες δηµοπρασιών, όπως το eBay, το οποίο επιτρέπει σε πραγµατικό χρόνο 

υποβολή προσφορών για τα είδη που πωλούνται στο διαδίκτυο. Στις 

περιπτώσεις αυτές ο καταναλωτής είναι αυτός να οδηγεί και κατευθύνει τις 

συναλλαγές. 

 συστήµατα οµότιµων κόµβων (peer-to-peer) όπου τα αρχεία που περιέχουν 

διαφορετικό είδος δεδοµένων διαµοιράζονται από έναν χρήστη προς άλλους 

χρήστες. 
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 πύλες διαφήµισης όπου οι χρήστες µπορούν να πωλούν ή να αγοράζουν 

µεταξύ τους διάφορα προϊόντα. 

 µικρές αγγελίες σε ιστοσελίδες, ένα διαδραστικό περιβάλλον, άµεσα 

συνδεδεµένων αγορών όπου οι αγοραστές και οι πωλητές µπορούν να 

διαπραγµατεύονται την αγορά και πώληση αγαθών. 

 

2.4.5. Καταναλωτές µε επιχειρήσεις (C2B) 

 

 Αυτή η κατηγορία περιλαµβάνει άτοµα που πωλούν προϊόντα ή υπηρεσίες σε 

οργανισµούς, ενώ τα άτοµα που ψάχνουν πωλητές, αλληλεπιδρούν και 

ολοκληρώνουν µια συναλλαγή.  

   

2.4.6. Ηλεκτρονικό εµπόριο από καταναλωτές /πολίτες προς κυβερνητικούς 

φορείς (C2G) 

 

 Οι εφαρµογές C2G περιλαµβάνουν συνήθως καταβολή φόρων, έκδοση 

πιστοποιητικών ή άλλων εγγράφων κ.λπ. Αν και δε µπορούµε να ορίσουµε απόλυτα 

τις συναλλαγές µεταξύ καταναλωτών ή πολιτών µε κυβερνητικούς φορείς ως 

ηλεκτρονικό εµπόριο, µπορούµε να δούµε αρκετές C2G εφαρµογές στο πλαίσιο 

συναλλαγών που διεκπεραιώνονται αποτελεσµατικότερα και αποδοτικότερα µε τη 

χρήση συστηµάτων και τεχνολογίας ηλεκτρονικού εµπορίου. 

 

2.4.7. Ηλεκτρονικό εµπόριο από επιχειρήσεις προς κυβερνητικούς φορείς 

(B2G) 

 

 Η µορφή ηλεκτρονικού εµπορίου από επιχείρηση σε κυβέρνηση αναφέρεται 

σε συναλλαγές µεταξύ των επιχειρήσεων και του δηµόσιου τοµέα. Στην πράξη αυτό 

σηµαίνει τη χρήση του διαδικτύου για τις διαδικασίες αδειοδότησης, τις δηµόσιες 

συµβάσεις, καθώς και άλλες συναφείς µε την κυβέρνηση δραστηριότητες. Στο B2G ο 

δηµόσιος τοµέας έχει πρωταγωνιστικό ρόλο και βασίζεται στην ανάγκη του δηµόσιου 

τοµέα για ένα πιο αποτελεσµατικό σύστηµα προµηθειών. Η διαδικτυακή πολιτική 

αγορών αυξάνει τη διαφάνεια της διαδικασίας ανάθεσης έργων και τη µείωση του 

κινδύνου παρατυπιών. Σήµερα ωστόσο, το µέγεθος της χρήσης της µορφής B2G επί 

του συνόλου των ηλεκτρονικών συναλλαγών είναι περιορισµένο (Schneider, 2008). 
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Οι κυβερνήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης καταβάλουν µια συνεχή προσπάθεια για την 

υλοποίηση της έννοιας της Ηλεκτρονικής Κυβέρνησης. Η έννοια της ηλεκτρονικής 

κυβέρνησης αφορά τόσο την εσωτερική ηλεκτρονική διοίκηση των δηµόσιων 

φορέων, όσο και την ηλεκτρονική τους συνεργασία µε θεσµικούς εταίρους, και την 

παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις. 

 Ο στόχος της ηλεκτρονικής κυβέρνησης είναι η έννοια της σε εξυπηρέτησης 

σε οποιαδήποτε υπηρεσία, σε οποιονδήποτε πολίτη ή επιχείρηση, σε οποιονδήποτε 

χώρο, σε οποιονδήποτε χρόνο. Οι δικτυακοί τόποι των Ελληνικών ∆ηµόσιων Φορέων 

µπορούν να κατηγοριοποιηθούν, ανάλογα µε τις πληροφορίες και υπηρεσίες που 

προσφέρουν, σε πληροφοριακούς κόµβους που περιέχουν αµιγώς πληροφοριακό 

περιεχόµενο για τις δραστηριότητες των φορέων, επικοινωνιακούς κόµβους: που 

προσφέρουν τη δυνατότητα εκτύπωσης των δικαιολογητικών που είναι απαραίτητα 

για τις συναλλαγές µε τους φορείς, σε διαδραστικούς κόµβους που προσφέρουν τη 

δυνατότητα συµπλήρωσης και καταχώρησης αιτήσεων και σε συναλλακτικούς 

κόµβους που προσφέρουν τη δυνατότητα ολοκλήρωσης συγκεκριµένων συναλλαγών 

µε το φορέα. 

 

2.4.8. Ηλεκτρονικό εµπόριο από κυβερνητικούς φορείς σε καταναλωτές (G2C) 

 

 Το G2C ασχολείται µε την επικοινωνία και τις συναλλαγές του κράτους µε 

τους πολίτες. Τα ζητήµατα που υποστηρίζονται από αυτό το µοντέλο είναι 

νοµοθετικά, οικονοµικά και κυβερνητικά. (π.χ. ηλεκτρονική συµπλήρωση 

φορολογικών δηλώσεων) [Καραγεωργού, 2011; http://www.cosmo-

one.gr/educommerce/?page_id=281]. 

 

2.4.9. Ηλεκτρονικό εµπόριο από κυβερνητικούς φορείς σε επιχειρήσεις (G2Β) 

 

 Το µοντέλο G2B έχει δύο απόψεις. Καταρχάς, περιλαµβάνει θέµατα 

φορολογίας και γενικότερα διακυβέρνησης, όσον αφορά στις επιχειρήσεις, και κατά 

δεύτερον υποστηρίζει την συνεργασία του κρατικού µηχανισµού µε επιχειρήσεις. 

Παράδειγµα αυτής της περίπτωσης είναι οι ηλεκτρονικές προµήθειες (e-procurement) 

[Καραγεωργού, 2011; http://www.cosmo one.gr/educommerce/?page_id=281]. 
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2.4.10. Ηλεκτρονικό εµπόριο από κυβερνητικούς φορείς σε κυβερνητικούς 

φορείς (G2G) 

 

 Το µοντέλο αυτό υποστηρίζει τις διακυβερνητικές λειτουργίες. Η επικοινωνία, 

ανταλλαγή και κοινή πρόσβαση πληροφοριών και γενικότερα η συνεργασία 

τµηµάτων του κράτους πραγµατοποιούνται εντός του πλαισίου του e-Government 

(Καραγεωργού, 2011). 

 

2.4.11. Κινητό εµπόριο (mobile commerce - m-commerce) 

 

 Το κινητό εµπόριο ορίζεται σαν την διαδικασία αγοράς και πώλησης 

προϊόντων ή υπηρεσιών µέσω ασύρµατης τεχνολογίας. Με άλλα λόγια είναι η χρήση 

του κινητού τηλεφώνου ή άλλων κινητών συσκευών για την προώθηση και πώληση 

προϊόντων, υπηρεσιών και ιδεών, και την υποστήριξη πελατών πριν και µετά την 

πώληση. Οι στόχοι του Κινητού Εµπορίου είναι το χτίσιµο & ανάπτυξη πωλήσεων, η 

δοκιµή προϊόντος, η αύξηση της συχνότητας αγοράς του προϊόντος η αύξηση των 

πιστών πελατών, η καθιέρωση ονόµατος (brand name), η υποστήριξη πελατών, η 

δηµιουργία βάσης δεδοµένων αλλά και η έρευνα αγοράς. Το πλαίσιο του κινητού 

εµπορίου περιλαµβάνει τις εξής πλευρές, τους χρήστες των κινητών και τις 

επιχειρήσεις οι οποίες θέλουν να προβάλλουν και να πουλήσουν ένα προϊόντων ή µία 

υπηρεσία. Οι επιχειρήσεις στέλνουν µηνύµατα µέσω τηλεόρασης, ραδιοφώνου και 

διαδικτύου για να γνωστοποιήσουν ένα προϊόντων, µία υπηρεσία ή ένα διαγωνισµό 

και να προτρέψουν τους χρήστες κινητών τηλεφώνων σε επικοινωνία. Οι χρήστες είτε 

στέλνουν µήνυµα συγκατάθεσης, επιτρέποντας την προώθηση διαφηµιστικών 

µηνυµάτων προς αυτούς, είτε στέλνουν οι ίδιοι µηνύµατα στον αποστολέα, είτε 

προχωρούν σε αγορές προϊόντων και υπηρεσιών απευθείας ή οδηγούµενοι µέσα από 

το κινητό τους σε ιστοσελίδες των πωλητών. 

 Οι χρήστες µέσω του Κινητού Εµπορίου µπορούν να έχουν ένα σύνολο από 

υπηρεσίες όπως: Πληροφορίες για µία σειρά από θέµατα, δίνοντας µια εντολή µέσω 

των δικτυακών πυλών για κινητά είτε στέλνοντας ένα SMS ζητώντας µια 

συγκεκριµένη πληροφορία. Οι χρήστες συνήθως χρεώνονται για τις υπηρεσίες αυτές 

µε κάποια πάγια χρέωση ανά µήνα βάσει του αριθµού των πληροφοριών που 

αναζητούν ή µε χρέωση ανά µήνυµα. Πληροφορίες καταλόγου, δηλαδή τον χρυσό 

οδηγό στο κινητό του χρήστη, ο οποίος µπορεί να αναζητήσει προϊόντα και υπηρεσίες 
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µε βάση τον τόπο που βρίσκεται, το τι επιθυµεί, ή τον συνδυασµό αυτών. ∆ικτυακές 

πύλες κινητών όπου ο χρήστης µπορεί να αποθηκεύσει αλλά και να ανανεώνει τις 

προσωπικές του πληροφορίες και προτιµήσεις στην ιστοσελίδα της πύλης. Οι πύλες 

αυτές δίνουν στους χρήστες λύσεις όπως e-mail, αποστολή και λήψη µηνυµάτων, 

έρευνα αγοράς, και διαχείριση προσωπικών πληροφοριών. Φωνητικές πύλες οι οποίες 

δίνουν ακόµη µεγαλύτερη ευελιξία στους χρήστες να χειριστούν το κινητό τους και 

να δώσουν εντολές αγοράς ή να κάνουν αναζητήσεις όταν χειρίζονται τον 

ηλεκτρονικό υπολογιστή. Με τις φωνητικές πύλες, οι χρήστες µπορούν να δώσουν 

χρηµατιστηριακές ή τραπεζικές εντολές, ν' ακούσουν το e-mail τους, ή πληροφορίες 

για τον καιρό. 

 

2.4.12. Μη Επιχειρηµατικό Η.Ε. 

 

 Ο συνεχώς αυξανόµενος αριθµός µη επιχειρηµατικών ιδρυµάτων, 

όπως ακαδηµαϊκά ιδρύµατα, µη κερδοσκοπικοί οργανισµοί, θρησκευτικές 

οργανώσεις, κοινωνικές οργανώσεις και κυβερνητικές υπηρεσίες χρησιµοποιούν 

διάφορους τύπους ΗΕ για να µειώσουν τα έξοδά της ή για να βελτιώσουν της 

λειτουργίες και την εξυπηρέτηση των πελατών της.   

   

 

2.4.13. ∆ιεπιχειρηµατικό (οργανισµικό) ΗΕ 

  

 Σε αυτή την κατηγορία περιλαµβάνονται οι εσωτερικές οργανισµικές 

δραστηριότητες, που συνήθως γίνονται σε intranets, που περιλαµβάνουν ανταλλαγή 

αγαθών, υπηρεσιών ή πληροφοριών. Οι δραστηριότητες ποικίλλουν από πώληση 

εταιρικών αγαθών σε υπαλλήλους µέχρι online εκπαίδευση και δραστηριότητες 

µείωσης κόστους.   

Θα πρέπει να αναφέρω ότι στην παρούσα εργασία θα ασχοληθούµε 

εκτενέστερα µε τις πρώτες δύο κατηγορίες του ΗΕ (δηλ. B2C και B2B) δεδοµένου 

ότι αυτές αποτελούν της πιο διαδεδοµένες µορφές ηλεκτρονικού εµπορίου και ως εκ 

τούτου τα περισσότερα προβλήµατα ασφάλειας εντοπίζονται σ’ αυτές χωρίς βέβαια 

να αποκλείονται και οι υπόλοιπες κατηγορίες.  
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2.5 Προγενέστερες µορφές ηλεκτρονικού εµπορίου µεταξύ 

επιχειρήσεων  

   

2.5.1  ΕDI  

  

 Η πρώτη φάση του Β2Β είναι το γνωστό πλέον σε όλους ΕDI (Electronic Data 

Interchange). To ΕDI σχεδιάστηκε ως σύστηµα το οποίο: α) θα παραλαµβάνει µεγάλο 

όγκο πληροφοριών, β) θα τις κατηγοριοποιεί και γ) θα τις προσφέρει σε εταιρείες υπό 

µορφή οµάδων. Το µεγάλο πλεονέκτηµα αυτού του είδους επεξεργασίας της 

πληροφορίας ήταν η µείωση των λαθών και η ελαχιστοποίηση του χρόνου των 

συναλλαγών των εταιρειών. Το µεγάλο µειονέκτηµα του η υπερβολική αύξηση του 

κόστους λόγω της χρήσης εξειδικευµένων δικτύων επικοινωνίας.  

  

2.5.2. Τι είναι το EDI  

  

Ένας καλός ορισµός του EDI είναι: «Η ηλεκτρονική ανταλλαγή δεδοµένων 

διευκολύνει την ανταλλαγή της πληροφορίας σε µια οργανωµένη µορφή, µεταξύ των 

παραγόντων που αποφάσισαν να συναλλαχθούν µε αυτόν τον τρόπο». Οι 2 εικόνες 

που ακολουθούν δείχνουν την αντίθεση ανάµεσα στην συνηθισµένη ανταλλαγή 

πληροφορίας και στην ηλεκτρονική ανταλλαγή δεδοµένων-EDI.  Τα πλεονεκτήµατα 

της ηλεκτρονικής ανταλλαγής δεδοµένων (EDI) είναι γνωστά: στενότερες εµπορικές 

σχέσεις, αναπτύσσει την αποτελεσµατικότητα της επιχείρησης και το µειωµένο 

κόστος.  

Ένα τυπικό σενάριο EDI περιλαµβάνει ένα κατάστηµα λιανικών πωλήσεων 

που δέχεται πληροφορίες για τις πωλήσεις και παραγγελίες από τα υποκαταστήµατα 

του. Αυτή η πληροφορία προβάλλεται και οι παραγγελίες ετοιµάζονται και 

στέλνονται µέσω EDI. Με απλά λόγια, η πληροφορία διακινείται από τον ένα 

υπολογιστή µέσω του δικτύου στον άλλον – έτσι εξοικονοµείται πολύτιµος χρόνος, 

ενώ παράλληλα η ασφαλή και έγκαιρη µεταφορά της πληροφορίας είναι βέβαιη.  

  

2.5.3. Ποιος χρησιµοποιεί ΕDI  

  

 Περίπου πενήντα χιλιάδες ιδιωτικού τοµέα εταιρίες στις ΗΠΑ, όπως για 

παράδειγµα η Federal Express, η Kodak, η American Airlines, η Nike και άλλες 
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σηµαντικές εταιρίες χρησιµοποιούν EDI. Η EDI χρησιµοποιείται πολύ διαδεδοµένα 

στη βιοµηχανία, στον τραπεζικό τοµέα, στις ασφάλειες και σε άλλου είδους 

εργοστάσια. Σύµφωνα µε µια πρόσφατη µελέτη ο αριθµός των εταιριών αυτών 

αναµένεται να τετραπλασιαστεί µέσα στα επόµενα έξι χρόνια.  

   

2.6. Ελλαδικός Χώρος   

  

 Πρόκειται για µία έρευνα που διεξήχθη από το εργαστήρι Ηλεκτρονικού 

Εµπορίου ELTRUN του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών για το 2012 και αφορά 

το ηλεκτρονικό εµπόριο Επιχείρησης-Καταναλωτή (B2C).  

 Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της συγκεκριµένης έρευνας, η ανάπτυξη του 

ηλεκτρονικού εµπορίου B-C (επιχείρηση προς καταναλωτή) είναι ιδιαίτερα αυξητική 

το 2012, όπου 1.9 εκ Έλληνες συνολικά αγόρασαν on-line προϊόντα ή υπηρεσίες 

αξίας 2,9 δις €, έκαναν κατά µέσο όρο ετησίως 20 αγορές µέσω του διαδικτύου 

συνολικής αξίας 1.600 €. Άρα στους βασικούς δείκτες µέτρησης της on-line αγοράς 

είχαµε αύξηση το 2012 κατά 25-35% ενώ στις συνολικές αγορές η αύξηση ήταν πάνω 

από 50% σε σχέση µε το 2011. Η µεγάλη σηµασία του διαδικτύου για τις αγορές 

καταγράφετε επίσης από την τάση ότι οι on-line καταναλωτές για το 50% των 

αγορών τους που έκαναν το 2012 σε φυσικά καταστήµατα είχαν ψάξει, συγκρίνει 

προϊόντα, και κάνει έρευνα αγοράς στο Internet πριν κάνουν την αγορά (∆ουκίδης, 

2012). 
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∆ιάγραµµα 2.1. Αύξηση της έντασης αγορών και του µεγέθους της on-line αγοράς 

Πηγή: ∆ουκίδης, Γ. (2012). Καταγραφή του Ηλεκτρονικύ Εµπορίου B-C στην Ελλάδα: Αντιλήψεις και 
συµπεριφορά των online καταναλωτών, Εργαστήριο Ηλεκτρονικού Εµπορίου (ELTRUN). 

 

 Όσον αφορά τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που αγοράσθηκαν on-line το 2012 

παρατηρούµε ένα µεγάλο εύρος κατηγοριών, που είναι στοιχείο πλέον ωριµότητας 

της Ελληνικής αγοράς. Την µεγαλύτερη αύξηση είχαµε στις ταξιδιωτικές υπηρεσίες 

(από την 3η στην 1η θέση), που συνδυάζεται µε την επιτυχή λειτουργία πολύ 

επαγγελµατικών on-line ταξιδιωτικών πρακτορείων που προσφέρουν πλέον εντός και 

εκτός Ελλάδος ολοκληρωµένες υπηρεσίες. Επίσης µεγάλη αύξηση είχαµε στα είδη 

ένδυσης και υπόδησης (από την 10η στην 5η θέση) λόγω των προτιµήσεων των 

Ελλήνων καταναλωτών για αγορά επώνυµων (αλλά ταυτόχρονα) φθηνών προϊόντων 

που ήδη προσφέρουν αρκετά ηλεκτρονικά καταστήµατα πλέον στην κατηγορία αυτή. 

Αξιοσηµείωτη είναι πλέον η εµφάνιση για πρώτη φορά µίας νέας µεγάλης κατηγορίας 

υπηρεσιών γύρω από τις τηλεπικοινωνίες, ασφάλειες, ενοικίαση / πώληση, 

χρηµατοοικονοµικά / νοµικά (∆ουκίδης, 2012). 
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∆ιάγραµµα 2.2. Εύρος προϊόντων και υπηρεσιών για τις on-line αγορές 

Πηγή: ∆ουκίδης, Γ. (2012). Καταγραφή του Ηλεκτρονικύ Εµπορίου B-C στην Ελλάδα: Αντιλήψεις και 
συµπεριφορά των online καταναλωτών, Εργαστήριο Ηλεκτρονικού Εµπορίου (ELTRUN). 

 

 Όσον αφορά τις τρείς σούπερ µεγάλες κατηγορίες αγορών, τα φυσικά 

προϊόντα έχουν την πρωτιά, µε τις υπηρεσίες να έρχονται δυναµικά δεύτερες (λόγω 

τουρισµού και της εµφάνισης των νέων υπηρεσιών) και τα ψηφιακά προϊόντα µε 

αρκετή διαφορά στην τρίτη θέση. Για την αξία των αγορών υπάρχει ένα εµφανές 

segmentation της αγοράς αφού τα 2/3 των χρηµάτων ξοδεύονται σε προϊόντα / 

υπηρεσίες τεχνολογίας και τουρισµού και µόνο το 1/3 σε όλες τις άλλες 20 

κατηγορίες. Αναµένουµε βέβαια τα επόµενα χρόνια αυτό το ποσοστό να αυξηθεί στο 

επίπεδο των ∆υτικοευρωπαϊκών χωρών (∆ουκίδης, 2012). 

 Στις σηµαντικές συµπεριφορές των on-line αγοραστών καταγράφουµε ότι 

µόνο το 61% των αγορών πραγµατοποιήθηκε σε Ελληνικά sites (σε αντίθεση µε την 

τάση των Ευρωπαϊκών χωρών όπου το 80% των αγορών είναι από εθνικά / τοπικά 

sites). Άρα αναµένουµε τα επόµενα χρόνια να αυξάνεται το ποσοστό αυτό και να 

πλησιάζει σταδιακά το ευρωπαϊκό µέσο όρο. Τα sites των on-line προσφορών 

επηρεάζουν τον Έλληνα, αφού 8/10 τα επισκέπτονται και 6/10 αγοράζουν µέσω των 



 

 
22 

προσφορών (µόνο βέβαια 7% πολύ συχνά). Στην παραλαβή των προϊόντων η 

επίσκεψη στο κατάστηµα δεν είναι αµελητέα συµπεριφορά (την προτιµούν 1/3 

καταναλωτές), ενώ η αξία των on-line αγορών για το 2013 αναµένεται να κυµανθεί στα 

ίδια επίπεδα (∆ουκίδης, 2012). 

 

 

∆ιάγραµµα 2.3. Σηµαντικές συµπεριφορές on-line αγοραστών 

Πηγή: ∆ουκίδης, Γ. (2012). Καταγραφή του Ηλεκτρονικύ Εµπορίου B-C στην Ελλάδα: Αντιλήψεις και 
συµπεριφορά των online καταναλωτών, Εργαστήριο Ηλεκτρονικού Εµπορίου (ELTRUN). 

 

 Η δυσπιστία των Ελλήνων για το διαδίκτυο και τις αγορές από απόσταση 

είναι ο κύριος παράγοντας επιρροής στην επιλογή on-line εταιρίας, αφού 7/10 on-line 

καταναλωτές αναφέρουν ως πρώτο παράγοντα επιλογής ηλεκτρονικού καταστήµατος 

την "προσφορά ασφαλούς τρόπου πληρωµής µέσω γνωστού φορέα". Στην δεύτερη 

θέση, όπως και πέρυσι παραµένουν οι ξεκάθαροι όροι χρήσης (πχ. επιστροφή 

προϊόντων) ενώ πολύ κοντά είναι η ευκολία στην πλοήγηση / επιλογή, η εξυπηρέτηση 

και η ευχρηστία / σχεδίαση του site. Το ενδιαφέρον είναι ότι πλέον ο Έλληνας online 

καταναλωτής αναφέρει όλες τις µεταβλητές επιλογών που ανήκουν στις 4 µεγάλες 

κατηγορίες θεµάτων που λαµβάνουµε υπ' όψη στην ανάπτυξη ενός επιτυχηµένου 

ηλεκτρονικού καταστήµατος: ασφάλεια / πιστοποίηση, site (γρήγορο / εύχρηστο), 
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εξυπηρέτηση, branding. Παρ' όλα αυτά τα 2/3 αναφέρουν ότι πολύ πιθανόν να 

αγόραζαν από ένα ηλεκτρονικό κατάστηµα ακόµα και αν δεν κάλυπτε τα παραπάνω 

κριτήρια αλλά είχε χαµηλές τιµές και πολλές προσφορές. Αυτό είναι χαρακτηριστικό 

των εθνικών οικονοµιών σε ύφεση (∆ουκίδης, 2012). 

 

 

∆ιάγραµµα 2.4. Λόγοι βάσει των οποίων ένα ηλεκτρονικό κατάστηµα "κερδίζει" 

τον καταναλωτή  

Πηγή: ∆ουκίδης, Γ. (2012). Καταγραφή του Ηλεκτρονικύ Εµπορίου B-C στην Ελλάδα: Αντιλήψεις και 
συµπεριφορά των online καταναλωτών, Εργαστήριο Ηλεκτρονικού Εµπορίου (ELTRUN). 

 

 Όσον αφορά τους τρόπους πληρωµής, η αντικαταβολή παραµένει ακόµη στην 

πρώτη θέση, χαρακτηρίζοντας την ιδιαιτερότητα του Έλληνα on-line αγοραστή. Παρ ' 

όλα αυτά τα υψηλά ποσοστά στης πιστωτικής κάρτας (µε 48%), του Pay Pal (µε 43%) 

και της χρεωστικής κάρτας (µε 38%) καταγράφουν την σταδιακή αλλαγή 

συµπεριφοράς των Ελλήνων καταναλωτών για την εµπιστοσύνη και ασφάλεια των 

συναλλαγών αλλά και την σοβαρή προσπάθεια των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων 

στην Ελλάδα για προσφορά σχετικών ασφαλών υπηρεσιών καθώς και της συνεχούς 

ενηµέρωσης και εκπαίδευσης των Ελλήνων on-line καταναλωτών (∆ουκίδης, 2012). 
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 Παρ' ότι οι Έλληνες έχουν πολύ υψηλά ποσοστά αγορών από το εξωτικό, η 

έρευνα καταδεικνύει ότι υπάρχουν προβλήµατα σε αυτές τις on-line συναλλαγές 

αφού 1/3 περίπου αντιλαµβάνεται προβλήµατα µε ασφάλεια / θεσµικό πλαίσιο, Ά 

αναφέρεται στην προβληµατική κατάσταση των logistics (πχ. έγκαιρη παράδοση, 

έξοδα αποστολής) ενώ 1/5 παραλαµβάνει συνήθως το προϊόν σε άσχηµα κατάσταση. 

 

2.7. Οφέλη από το ηλεκτρονικό εµπόριο  

  

 Το ηλεκτρονικό εµπόριο αλλάζει ριζικά την παραδοσιακή θεώρηση της 

δοσοληψίας και γι’ αυτό το λόγο, παρουσιάζει σηµαντικά οφέλη σε ότι αφορά τόσο 

τους καταναλωτές όσο και τις επιχειρήσεις που το υιοθετούν. Ας δούµε κάποια από 

αυτά που αφορούν την µεριά των χρηστών (Τζιοβάνη, Λ., 2006):   

  Υπάρχει απεριόριστη δυνατότητα επιλογών προϊόντων.   

  Οι καταναλωτές έχουν τη δυνατότητα να κάνουν άµεση σύγκριση τιµών στα 

προϊόντα που αγοράζουν, απλώς µε µερικά κλικ του ποντικιού.   

  Παρέχεται η δυνατότητα χρήσης του καταστήµατος και πραγµατοποίησης 

συναλλαγών σε οποιαδήποτε ώρα, οποιασδήποτε µέρας.   

  Εξοικονοµείται ο χρόνος που πιθανόν να χρησιµοποιείται σε πολύωρη 

αναµονή για εξυπηρέτηση και στην εµπλοκή µε γραφειοκρατικές διαδικασίες.   

  Αίρονται οι γεωγραφικοί φραγµοί στις αγορές.   

  Εξατοµίκευση των πληροφοριών και των περιεχοµένων του καταστήµατος µε 

βάση τις προτιµήσεις και τις ιδιαιτερότητες του πελάτη   

 Συχνά η τιµή που πώλησης ενός προϊόντος από το ηλεκτρονικό κατάστηµα 

είναι µικρότερη, ενώ πολλές φορές υπάρχουν προσφορές.   

  

 Σε ότι αφορά τις επιχειρήσεις κι εδώ τα οφέλη είναι πολύ µεγάλα (Τζιοβάνη, 

Λ., 2006):    

 Οι Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ), δεν µπορούν παρά να ωφελούνται 

από την παγκόσµια φύση του ∆ιαδικτύου για να προωθήσουν την παρουσία 

τους. Το ∆ιαδίκτυο, τους παρέχει µιας πρώτης τάξης ευκαιρία να µπορέσουν 

να διευρύνουν τον κύκλο εργασιών τους σε νέες αγορές και σε καινούριο 

αγοραστικό κοινό  

 Οι εταιρείες µπορούν να προσβλέπουν σε αύξηση των εσόδων τους γιατί το 
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ηλεκτρονικό κατάστηµα, προσφέρει µια νέα οδό προώθησης προϊόντων   

  Μείωση κόστους µιας σειράς διαδικασιών που λαµβάνουν χώρα σε µια 

επιχείρηση, όπως: Λειτουργικό κόστος από την ακριβέστερη πληροφόρηση 

για τις πωλήσεις, κόστους προώθησης/διαφήµισης, λειτουργικού κόστους 

ενδοπληροφόρησης, αυτοµατοποίησης της διαχείρισης παραγγελιών, JIT 

διαχείριση της αποθήκης.   

 Βελτίωση της εικόνας της επιχείρησης µέσω της ταχύτερης διεκπεραίωσης, 

τόσο των συναλλαγών µε τους αγοραστές όσο και της επικοινωνίας µε άλλες 

επιχειρήσεις  

 Αυξηµένη αξιοπιστία στις συναλλαγές και στις παραγγελίες, εφόσον 

ελαχιστοποιείται η πιθανότητα ανθρωπίνων λαθών.  

 ∆υνατότητα αλλαγής των προϊόντων, των τιµών τους και των 

χαρακτηριστικών τους µε εύκολο και άµεσο τρόπο.  

   

 

2.8. Φραγµοί του Ηλεκτρονικού Εµπορίου  

  

Ως εµπορικό µέσο το δίκτυο εισάγει επίσης έναν αριθµό από σηµαντικά 

ελαττώµατα και κινδύνους που σχετίζονται µε τις  εµπορικές επικοινωνίες και 

συναλλαγές.  

Οι κίνδυνοι και τα µειονεκτήµατα πηγάζουν κυρίως από τα δοµικά 

χαρακτηριστικά του internet και περιλαµβάνουν την αλλαγή του επιχειρησιακού 

περιβάλλοντος, τεχνολογικά ζητήµατα και ατέλειες του παροντικού επιπέδου 

τεχνολογίας, προβλήµατα ασφάλειας, νοµικά ζητήµατα, δηµόσιες και κοινωνικές 

τακτικές, µεγαλύτερο συναγωνισµό και φυσικά το κόστος. Αυτά τα µειονεκτήµατα 

σχετίζονται µε την δικτυακή τεχνολογία και την αλληλεπιδρούσα φύση του ∆ικτύου.  

  

2.8.1. Αλλαγή του επιχειρησιακού περιβάλλοντος και των τεχνολογικών δοµών  

 

Το παραδοσιακό επιχειρηµατικό περιβάλλον µεταλλάσσεται µε µεγάλα άλµατα 

καθώς οι πελάτες και οι επιχειρήσεις επιθυµούν να έχουν την ελαστικότητα και την 

δυνατότητα να αλλάξουν εµπορικούς εταίρους, πλατφόρµες και δίκτυα κατά 

βούληση. Αν και δεν είναι δυνατό να υπολογίσουµε το κόστος, καθώς εξαρτάται από 

την ήδη υπάρχουσα εγκατεστηµένη τεχνολογία της επιχείρησης και το βαθµό που 
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αυτή  επιθυµεί να συσχετισθεί µε το Ηλεκτρονικό Εµπόριο, εντούτοις µπορούµε να 

πούµε πως  στην πιο απλή περίπτωση  η επιχείρηση θα χρειασθεί έναν προσωπικό 

υπολογιστή, ένα µόντεµ και µια συνδροµή σε ένα ∆ίκτυο Προστιθέµενης Αξίας 

(VAN). Μια επιχείρηση µε πιο εκτεταµένη ανάµειξη µε το Ηλεκτρονικό Εµπόριο θα 

πρέπει να ενσωµατώσει τις εµπορικές συναλλαγές µε την αγοραστική δύναµη, µε 

εµπορικά και λογιστικά συστήµατα. Επίσης χρειάζεται και συνεχής εκπαίδευση του 

έµψυχου δυναµικού µιας και οι νέες τεχνολογίες εισάγονται µε ραγδαίους ρυθµούς.  

 

2.8.2. ∆υσπιστία σε θέµατα Ασφάλειας  

 

Ένα σηµαντικό µειονέκτηµα προκύπτει από την χρήση του  Web ως εµπορικού 

καναλιού. Ένα καθόλου ευκαταφρόνητο ποσοστό των χρηστών δεν εµπιστεύεται το 

∆ίκτυο ως µέσο πληρωµής. Η αγοραπωλησίες µέσω του  Web πραγµατοποιούνται µε 

τη χρήση πιστωτικής κάρτας και ακόµα δεν είναι ασφαλές να εισάγουµε τον αριθµό 

µας στο δίκτυο εξασφαλίζοντας πως κανένας δεν θα τον µάθει. Οποιοσδήποτε 

µεταφέρει δεδοµένα της πιστωτικής του κάρτας στο ∆ίκτυο δεν µπορεί να είναι 

σίγουρος για την ταυτότητα του Ηλεκτρονικού πωλητή, ενώ από την άλλη πλευρά 

ούτε ο πωλητής µπορεί να γνωρίζει την ταυτότητα του καταναλωτή. Κανείς δεν 

µπορεί να εγγυηθεί σε εκείνον που πληρώνει  ότι ο αριθµός της κάρτας του δεν θα 

καταλήξει κάπου στο internet για να χρησιµοποιηθεί στη συνέχεια για µοχθηρούς 

σκοπούς, όπως κανείς δεν µπορεί να εγγυηθεί και στον πωλητή πως ο ιδιοκτήτης της 

πιστωτικής κάρτας θα αποδεχθεί την αγοραπωλησία.  

 

2.8.3. Τα νοµικά ζητήµατα σε εθνικό και διεθνές επίπεδο  

 

Το θέµα αυτό είναι ένα από τα σηµαντικότερα θέµατα που αφορούν το Ηλεκτρονικό 

Εµπόριο. Υπάρχει ένας αριθµός από ζητήµατα που αφορούν τις συναλλαγές µέσω του 

∆ικτύου: εγκυρότητα των ηλεκτρονικών υπογραφών, νοµιµότητα ενός ηλεκτρονικού 

συµβολαίου, κίνδυνοι, παραβιάσεις  trademark και δικαιωµάτων. Πολλές χώρες, όπως 

και η Ελλάδα, δεν έχει προλάβει να θέσει νοµοθετικό πλαίσιο που να καλύπτει τις 

συναλλαγές µέσα από το διαδίκτυο. Επίσης σε κάθε χώρα υπάρχει διαφορετική 

νοµοθεσία που διέπει τις εµπορικές συναλλαγές µε αποτέλεσµα να είναι αναγκαίες 

διακρατικές συµφωνίες για την διενέργεια διεθνών αγοροπωλησιών µέσω του internet 

µιας και αυτό ξεπερνάει τα φυσικά σύνορα.  
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3.ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ 

ΕΜΠΟΡΙΟ 

 

3.1. Εισαγωγή 

 

 Ο πρώτος στόχος του παρόντος κεφαλαίου είναι η αναγνώριση των 

κατηγοριών των νοµικών κειµένων της ΕΕ που σχετίζονται άµεσα ή έµµεσα µε τον 

ευρύτερο χώρο του ηλεκτρονικού εµπορίου. 

 Ως δεύτερος στόχος, είναι η επισκόπηση και η ανάλυση των νοµικών αυτών 

κειµένων έτσι ώστε να διεξαχθούν χρήσιµα συµπεράσµατα για την ανάπτυξη ενός 

συστήµατος διεξαγωγής ηλεκτρονικών. 

 

 Οι βασικές κατηγορίες των νοµικών κειµένων που ξεχωρίστηκαν, ανάλογα µε 

το θέµα το οποίο ρυθµίζουν, είναι οι εξής: 

 Ηλεκτρονικές πληρωµές, χρήµα: Ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν τις 

ηλεκτρονικές πληρωµές, τα µέσα µε τα οποία διεξάγονται, τις σχέσεις µεταξύ 

πωλητή και πελάτη, την ηλεκτρονική µεταφορά χρηµάτων και το ηλεκτρονικό 

χρήµα που εκδίδεται από ιδρύµατα ηλεκτρονικού χρήµατος 

 Ηλεκτρονικό Εµπόριο: Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τις υπηρεσίες της 

κοινωνίας της πληροφορίας στην εσωτερική αγορά. 

 Φορολογία: Ρυθµίζονται θέµατα που άπτονται της φορολογίας στις 

διασυνοριακές συναλλαγές, όπως σε ποιο κράτος υποβάλλεται ο ΦΠΑ 

 Ηλεκτρονικές Υπογραφές: Ορίζονται οι τύποι των ηλεκτρονικών 

υπογραφών, ρυθµίζονται θέµατα αναγνωρισµένης πιστοποίησης και 

καθορίζεται η νοµική ισχύς των τύπων των ηλεκτρονικών υπογραφών. 

 Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες: Ρυθµίζονται θέµατα αναφορικά µε δίκτυα και 

υπηρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών. 

 Προστασία δεδοµένων: Ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν την προστασία 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και Ιδιωτικότητα στο ηλεκτρονικό 

περιβάλλον, την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδοµένων, τη διατήρηση 

δεδοµένων από τους παρόχους υπηρεσιών επικοινωνιών. 
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 Πνευµατική Ιδιοκτησία: Ορίζονται πνευµατικά δικαιώµατα όπως αυτό του 

δηµιουργού και προστατεύονται οι βάσεις δεδοµένων και τα προγράµµατα 

ηλεκτρονικών υπολογιστών.  

 Προστασία καταναλωτή: Μια σειρά νοµικών κειµένων στοχεύει στην 

προστασία του καταναλωτή από αθέµιτες εµπορικές πρακτικές και ορίζει 

δικαιώµατα που αυτός έχει, όπως αυτό της πληροφόρησης 

 

Πέρα από τη σύνοψη των κυριότερων διατάξεων των κειµένων, ο στόχος είναι η 

εύρεση συγκεκριµένων νοµικών κανόνων που πρέπει να ακολουθεί ένα σύστηµα το 

οποίο προσφέρει διεξαγωγή ηλεκτρονικών συναλλαγών. Η παρακάτω ενότητες 

εστιάζουν στο περιεχόµενο ορισµένων νοµοθετικών κειµένων της ΕΕ. 

 

3.2. Οδηγία για το Ηλεκτρονικό Εµπόριο 2000/31/ΕΚ  

 

 Με την Οδηγία σχετικά µε το ηλεκτρονικό εµπόριο γίνεται µια προσπάθεια να 

δοθεί µια λύση στους τοµείς της εγκατάστασης των φορέων παροχής υπηρεσιών, των 

εµπορικών επικοινωνιών, της on line κατάρτισης συµβάσεων, της ευθύνης των 

ενδιάµεσων φορέων παροχής υπηρεσιών και του διακανονισµού των διαφορών 

(EurLex, Οδηγία 2000/31/ΕΚ). 

 

Η παρούσα οδηγία συµπληρώνει άλλες πρωτοβουλίες της Κοινότητας όπως (EurLex, 

Οδηγία 2000/31/ΕΚ): 

 Τις Οδηγίες που αφορούν στο µηχανισµό κανονιστικής διαφάνειας 

 Την προστασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα 

 Την προστασία των καταναλωτών στον τοµέα των συµβάσεων, η 

διαπραγµάτευση των οποίων γίνεται από απόσταση 

 Τις προτάσεις Οδηγιών, που βασίζονται ή συνίστανται στην πρόσβαση υπό 

όρους 

 Τις ηλεκτρονικές υπογραφές 

 Το δικαίωµα πνευµατικής ιδιοκτησίας, 

 Τα συγγενικά δικαιώµατα  

 Και το ηλεκτρονικό χρήµα 
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3.2.1. Εσωτερική Αγορά 

 

 Η οδηγία προβλέπει ότι οι ισχύουσες εθνικές διατάξεις οι οποίες εµπίπτουν 

στο συντονισµένο τοµέα πρέπει να τηρούνται από τις υπηρεσίες της κοινωνίας της 

πληροφορίας που παρέχει ένας φορέας εγκατεστηµένος στο έδαφος ενός κράτους 

µέλους. Το κράτος µέλος όπου είναι εγκατεστηµένος ο φορέας φροντίζει για αυτήν 

την τήρηση των εθνικών διατάξεων. Η αρχή που περιγράφεται εδώ, εκφράζει την 

«αρχή της χώρας προέλευσης» (EurLex, Οδηγία 2000/31/ΕΚ). 

 Επίσης, τα κράτη µέλη δεν µπορούν, για λόγους που αφορούν το 

συντονισµένο τοµέα, να περιορίσουν την ελεύθερη κυκλοφορία των υπηρεσιών της 

κοινωνίας της πληροφορίας οι οποίες προέρχονται από άλλο κράτος µέλος. 

Εξαιρούνται δε βεβαια περιπτώσεις όπως όταν πρόκειται για προστασία της δηµόσιας 

υγείας, της δηµόσιας τάξης (EurLex, Οδηγία 2000/31/ΕΚ). 

 

3.2.2. Πεδίο Εφαρµογής 

 

 Στην αρχική πρόταση της Οδηγίας στο άρθρο 2α χαρακτηριζόταν ρητά ότι ως 

υπηρεσίες της κοινωνίας της πληροφορίας είναι οι υπηρεσίες που παρέχονται κατά 

κανόνα έναντι αµοιβής, από απόσταση, µε ηλεκτρονικά µέσα και µετά από 

προσωπική αίτηση ενός αποδέκτη υπηρεσιών. 

 

3.2.3. Εγκατάσταση των φορέων παροχής υπηρεσιών και πληροφόρηση 

 

 Το άρθρο 2β της Οδηγίας αναφέρεται στο φορέα παροχής υπηρεσιών ο οποίος 

είναι κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, που παρέχει µία υπηρεσία της κοινωνίας των 

πληροφοριών (EurLex, Οδηγία 2000/31/ΕΚ). 

 Το άρθρο 2γ της Οδηγίας αναφέρεται στον εγκατεστηµένο φορέα παροχής 

υπηρεσιών, ο οποίος ασκεί ουσιαστικά µία οικονοµική δραστηριότητα µέσω µίας 

µόνιµης εγκατάστασης για αόριστη διάρκεια. Στη διάταξη αυτή απαραίτητη 

προϋπόθεση για να χαρακτηριστεί µία υπηρεσία ως υπηρεσία της κοινωνίας της 

πληροφορίας είναι ο εµπορικός χαρακτήρας (EurLex, Οδηγία 2000/31/ΕΚ). 

 Το άρθρο 3 παρ. 1 της Οδηγίας αναφέρεται στον εγκατεστηµένο φορέα 

παροχής υπηρεσιών ο οποίος υπόκειται στην εποπτεία και στον έλεγχο του κράτους 

µέλους (EurLex, Οδηγία 2000/31/ΕΚ). 
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 Το άρθρο 3 παρ. 2 της Οδηγίας αναφέρεται στην απαγόρευση προς τα κράτη 

µέλη να επιβάλλουν περιορισµούς δυσχεραίνοντας ενδεχοµένως την ελεύθερη 

κυκλοφορία των υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας, οι οποίες προέρχονται 

από άλλο κράτος µέλος (EurLex, Οδηγία 2000/31/ΕΚ). 

 Το άρθρο 3 παρ. 4 της Οδηγίας αναφέρεται στις αρµόδιες αρχές που µπορούν 

να λάβουν µέτρα για τον περιορισµό της ελεύθερης κυκλοφορίας µίας υπηρεσίας της 

κοινωνίας των πληροφοριών, όταν τα µέτρα αυτά αφορούν στη δηµόσια τάξη, την 

προστασία ανηλίκων, την προστασία υγείας, την δηµόσια ασφάλεια και την 

προστασία του καταναλωτή (EurLex, Οδηγία 2000/31/ΕΚ). 

 Βάσει του άρθρου 4 παρ. 1 της Οδηγίας απαγορεύεται σε ένα κράτος µέλος να 

λάβει µέτρα εναντίον υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας, οι οποίες 

προέρχονται από άλλο κράτος µέλος, όπου επιτρέπονται, ενώ από το ίδιο 

απαγορεύονται (EurLex, Οδηγία 2000/31/ΕΚ). 

 Σύµφωνα µε το άρθρο 5 της Οδηγίας, ο φορέας υποχρεούνται να προσφέρει 

στους αποδέκτες των υπηρεσιών και στις αρχές, πληροφορίες που αφορούν την 

επωνυµία του, την διεύθυνσή του, την ηλεκτρονική του διεύθυνση (domain name), 

τον αριθµό εγγραφής του στο µητρώο, πληροφορίες σχετικά µε την δραστηριότητά 

του κλπ (EurLex, Οδηγία 2000/31/ΕΚ). 

 

 Όσον αφορά την πληροφόρηση, ο φορέας παροχής υπηρεσιών υποχρεούται να 

προσφέρει στους αποδέκτες του και στις αρµόδιες αρχές εύκολη, άµεση και συνεχή 

πρόσβαση στις ακόλουθες τουλάχιστον πληροφορίες (EurLex, Οδηγία 2000/31/ΕΚ): 

 Την επωνυµία του 

 Τη γεωγραφική διεύθυνση όπου είναι εγκατεστηµένος 

 Την ηλεκτρονική του διεύθυνση (e-mail)  

 Εφόσον η δραστηριότητα υπόκειται σε καθεστώς έγκρισης, τα στοιχεία της 

σχετικής εποπτικής αρχής 

 

 Όσον αφορά τα νοµοθετικώς κατοχυρωµένα επαγγέλµατα: επαγγελµατική 

ένωση ή παρόµοιο όργανο στο οποίο είναι εγγεγραµµένος ο φορέας παροχής 

υπηρεσιών, επαγγελµατικό τίτλο και το κράτος µέλος όπου έχει χορηγηθεί (EurLex, 

Οδηγία 2000/31/ΕΚ): 

 µνεία των κανόνων που ισχύουν στο κράτος µέλος εγκατάστασης, καθώς και 

του τρόπου πρόσβασης σ' αυτούς 
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 εφόσον η δραστηριότητα που ασκεί ο φορέας υπόκειται σε ΦΠΑ, τον αριθµό 

αναγνώρισης 

 σαφή και επακριβή αναγραφή των τιµών, αναφορά αν περιλαµβάνονται στις 

τιµές έξοδα αποστολής και φόροι 

 

3.2.4. Εµπορικές Επικοινωνίες 

 

 Το άρθρο 2 της Οδηγίας, δίνει την έννοια της εµπορικής επικοινωνίας όπου 

ορίζεται ως: κάθε µορφή επικοινωνίας, η οποία δύναται να προωθεί άµεσα ή έµµεσα, 

αγαθά, υπηρεσίες ή την εικόνα µίας επιχείρησης, ενός οργανισµού ή ενός προσώπου 

που ασκεί εµπορική, βιοµηχανική ή βιοτεχνική δραστηριότητα ή δραστηριότητα 

ελεύθερου επαγγελµατία (EurLex, Οδηγία 2000/31/ΕΚ). 

 Το άρθρο 6 της Οδηγίας, θέτει τις προϋποθέσεις νοµιµότητας µίας εµπορικής 

επικοινωνίας (EurLex, Οδηγία 2000/31/ΕΚ). 

 Το άρθρο 7 της Οδηγίας, ρυθµίζει τη µη ζητηθείσα επικοινωνία, δηλαδή την 

αποστολή µη ζητηθέντος ηλεκτρονικού ταχυδροµείου στον καταναλωτή (EurLex, 

Οδηγία 2000/31/ΕΚ). 

 Το άρθρο 8 της Οδηγίας, αναφέρεται στην εµπορική επικοινωνία των 

νοµοθετικά κατοχυρωµένων επαγγελµάτων, δηλαδή των ελεύθερων επαγγελµάτων 

(EurLex, Οδηγία 2000/31/ΕΚ). 

 

3.2.5. Ηλεκτρονικές Συµβάσεις 

 
 Στην περίπτωση της κατάρτισης συµβάσεων στο Internet πρέπει να υπάρχει 

ηλεκτρονική δήλωση βούλησης, που περιέχει πρόταση σύναψης σύµβασης και 

ηλεκτρονική δήλωση αποδοχής της πρότασης. 

 Στην παρούσα Οδηγία τα άρθρα 9 έως 11 αυτής ρυθµίζουν τα σχετικά 

ζητήµατα της σύναψης µίας σύµβασης on line..Βασικά ζητήµατα, που συνδέονται µε 

την κατάρτιση της ηλεκτρονικής σύµβασης είναι (EurLex, Οδηγία 2000/31/ΕΚ): 

 H διαδικασία που πρέπει να ακολουθηθεί 

 H υποχρέωση του προµηθευτή να παρέχει πληροφορίες πριν από την 

κατάρτιση της σύµβασης 

 H ενέργεια της αποστολής του µηνύµατος. 

 H ύπαρξη δυνατότητας διόρθωσης λαθών. 
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 Oι δυσχέρειες που συνδέονται µε την απόδειξη της σύµβασης. 

 

3.2.6. ∆ιαβίβαση της δήλωσης βούλησης µέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή 

 

 Στην ηλεκτρονική συναλλαγή, δηλαδή, η δήλωση βούλησης δεν εκφράζεται 

µε τους  

παραδοσιακούς τρόπους (µε προφορική ή µε γραπτή δήλωση), αλλά διαβιβάζεται 

µέσω του ∆ιαδικτύου. 

 Περαιτέρω, το γεγονός ότι η διαβίβαση της δήλωσης βούλησης γίνεται µέσω 

του διαδικτύου δεν σηµαίνει ότι ο ηλεκτρονικός υπολογιστής υποκαθιστά τον 

αποστολέα του µηνύµατος σηµαίνει µόνο ότι αυτός χρησιµεύει απλώς για τη 

διαβίβαση της δήλωσης βούλησης και γι' αυτό εξάλλου, ο ηλεκτρονικός υπολογιστής 

έχει παραστατικά χαρακτηρισθεί ως «βοηθός δήλωσης». 

 Η εγκυρότητα της ηλεκτρονικής δήλωσης βούλησης λοιπόν, κρίνεται µε βάση 

το γενικό αστικό δίκαιο και ειδικότερα τα άρθρα 127 επ. του Αστικού Κώδικα, όπου: 

Ο δηλών πρέπει να έχει βούληση πράξης, συνείδηση δήλωσης και δικαιοπρακτική 

βούληση. 

 Σηµαντικότερο είναι το ζήτηµα του καθορισµού του χρονικού σηµείου, στο 

οποίο θεωρείται ότι περιήλθε η ηλεκτρονικά διαβιβαζόµενη δήλωση βούλησης στον 

αποδέκτη δεδοµένου ότι από το χρονικό αυτό σηµείο επέρχεται η νοµική δέσµευση.  

 Το άρθρο 11 της Οδηγίας, δεν ρυθµίζει πλέον τη χρονική στιγµή της σύναψης 

της σύµβασης παρά ορίζει, ότι σε περίπτωση µίας παραγγελίας ενός χρήστη, ο 

φορέας παροχής οφείλει αµέσως µόλις λάβει την παραγγελία, να βεβαιώσει τη λήψη 

της. 

 

3.2.7. Έλλειψη εγγράφου τύπου 

 

 Το άρθρο 9 παρ. 1 της Οδηγίας επιβάλλει στα κράτη µέλη να µεριµνούν 

ούτως ώστε το νοµικό τους σύστηµα να επιτρέπει τη σύναψη συµβάσεων µε 

ηλεκτρονικά µέσα (EurLex, Οδηγία 2000/31/ΕΚ). 

 Έτσι, όπως τα µέρη µπορούν να συνάψουν µία σύµβαση προφορικά ή από 

τηλεφώνου, εφόσον βεβαίως ειδική διάταξη νόµου δεν επιβάλλει την τήρηση 

συστατικού τύπου, έτσι µπορούν να συνάψουν µία τέτοια σύµβαση χρησιµοποιώντας 

ηλεκτρονικά µέσα 
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3.2.8. Η Ηλεκτρονική υπογραφή 

 
 Ηλεκτρονική υπογραφή είναι κάθε τεχνολογία που χρησιµοποιείται στο 

ηλεκτρονικό περιβάλλον, µε σκοπό να υποκαταστήσει τη χειρόγραφη υπογραφή. 

 Στη σύναψη συµβάσεων στο Internet το θέµα της ιδιόχειρης υπογραφής 

τίθεται εκ νέου, καθώς η ηλεκτρονική µετάδοση µηνυµάτων στο ανοιχτό δίκτυο 

εµπεριέχει τον κίνδυνο αλλοίωσης του αυθεντικού ηλεκτρονικού εγγράφου. Τέτοιου 

είδους µεταλλαγές του αυθεντικού κειµένου είναι τεχνικά εύκολες και φθηνές, έτσι 

ώστε ο παραλήπτης δεν µπορεί ποτέ να είναι βέβαιος πως το ηλεκτρονικό µήνυµα του 

αποστολέα έχει φθάσει σε αυτόν αναλλοίωτο. 

 Για την αντιµετώπιση των κινδύνων κακόβουλης αλλοίωσης του κειµένου ή 

υποκλοπής των δεδοµένων που αυτό περιέχει, εφαρµόζονται διάφορες µέθοδοι 

κρυπτογράφησης, µε τις οποίες επιτυγχάνεται η ασφαλής διαβίβαση των δεδοµένων 

µέσω των δικτύων επικοινωνίας. 

 Το π.δ. 150/2001 (Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων, 

Προεδρικό ∆ιάταγµα 150/2001), που συντάχθηκε µε σκοπό την εναρµόνιση του 

εθνικού δικαίου προς την Οδηγία 1999/93/ΕΚ για τις ηλεκτρονικές υπογραφές, 

εξοµοιώνει την ηλεκτρονική υπογραφή και ειδικότερα την προηγµένη ηλεκτρονική 

υπογραφή µε την ιδιόχειρη, εφόσον συντρέχουν ορισµένες προϋποθέσεις 

 

3.2.9. Συµβάσεις προσχώρησης και συµβάσεις µε Γενικούς Όρους 

Συναλλαγών (ΓΟΣ) 

 

 Οι Γενικοί Όροι Συναλλαγών περιέχονται στο server, όπου «στεγάζεται» ο 

επιχειρηµατίας - προµηθευτής αγαθών και υπηρεσιών, ενώ ο µελλοντικός 

αντισυµβαλλόµενος - χρήστης του διαδικτύου δεν έχει παρά την επιλογή της 

συµφωνίας ή της άρνησης της σύµβασης. 

 Στην τρίτη παράγραφο του άρθρου 10 της Οδηγίας αναφέρεται ότι 

«συµβατικοί όροι και γενικοί όροι που προβλέπονται για τον αποδέκτη πρέπει να 

διατίθενται κατά τρόπο επιτρέποντα την αποθήκευση και την αναπαραγωγή τους». 

 Τα εννοιολογικά χαρακτηριστικά των ΓΟΣ  Σύµφωνα µε το άρθρο 2 είναι τα 

ακόλουθα: 

 είναι συµβατικοί όροι, 
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 έχουν διατυπωθεί εκ των προτέρων 

 προορίζονται να αποτελέσουν οµοιόµορφο περιεχόµενο απροσδιόριστου 

αριθµού µελλοντικών συµβάσεων και 

 επιβάλλονται από τον έναν συµβαλλόµενο στον άλλον κατά την κατάρτιση 

της συµβάσεως.  

 Στο χώρο του ∆ιαδικτύου, οι ΓΟΣ θα περιλαµβάνονται συνήθως είτε στην 

ιστοσελίδα του προµηθευτή είτε στα e-mail που αυτός αποστέλλει στους 

χρήστες – πελάτες 

 

 Μετά το πρώτο βήµα της διαπίστωσης της ύπαρξης των ΓΟΣ σε µία 

διαδικτυακή σύµβαση τίθεται περαιτέρω το ζήτηµα της ένταξής τους στη σύµβαση. 

Οι προϋποθέσεις εντάξεως των ΓΟΣ είναι σύµφωνα µε το άρθρο 2 παρ. 1 του ν. 

2251/1994 η υπόδειξη των ΓΟΣ και η εξασφάλιση δυνατότητας πραγµατικής γνώσης 

του περιεχοµένου τους από την πλευρά του καταναλωτή. Η υπόδειξη προς τον 

καταναλωτή θα πρέπει να γίνεται κατά τέτοιο τρόπο ώστε να µην καταλείπει 

αµφιβολίες ότι η σύµβαση καταρτίζεται υπό συγκεκριµένους ΓΟΣ 

 

3.2.10. Ευθύνη των φορέων παροχής υπηρεσιών 

 

 Παρά την απελευθέρωση της άσκησης τηλεπικοινωνιακών δραστηριοτήτων 

και της τεχνικής δυνατότητας παροχής πάσης φύσεως τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών, 

όπως της πρόσβασης στο διαδίκτυο, ο κυβερνοχώρος δεν είναι χώρος νοµικά 

ανεξέλεγκτος. 

 Έτσι, παρατηρείται ανασφάλεια δικαίου µε την ευθύνη των φορέων παροχής 

ηλεκτρονικών υπηρεσιών, οι οποίοι ενεργούν ως µεσάζοντες αυτών, δηλαδή που 

µεταδίδουν ή αποθηκεύουν πληροφορίες τρίτων. Καθώς οι φορείς γνωρίζουν µόνο σε 

περιορισµένο βαθµό, ποιες πληροφορίες µεταδίδουν ή αποθηκεύουν, το κύριο 

ερώτηµα είναι, πώς θα ρυθµιστεί η ευθύνη µεταξύ των φορέων, οι οποίοι µεταδίδουν 

ή αποθηκεύουν πληροφορίες και αυτών που θέτουν αυτές τις πληροφορίες στο 

δίκτυο. 

 Το άρθρο 14 της Οδηγίας ρυθµίζει την ευθύνη για την αποθήκευση 

πληροφοριών σε έναν Server (Hosting). Η διάταξη αυτή ορίζει τον περιορισµό της 

ευθύνης σχετικά µε ενέργειες, που  αφορούν στην αποθήκευση πληροφοριών, οι 

οποίες µεταδίδονται από τον αποδέκτη και για λογαριασµό του. Στις περιπτώσεις 
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αυτές δεν ευθύνεται ο φορέας για τις κατ’ εντολή του αποδέκτη αποθηκευµένες 

πληροφορίες, εάν δεν γνώριζε πραγµατικά ότι πρόκειται για παράνοµη 

δραστηριότητα, καθώς επίσης δεν ευθύνεται εάν µόλις αντιληφθεί τα παραπάνω 

δράσει µε ταχύτητα προκειµένου να αποσύρει τις πληροφορίες ή καταστήσει την 

πρόσβαση σε αυτές αδύνατη. 

 Το άρθρο 15 της Οδηγίας ορίζει επιπρόσθετα ότι οι φορείς των υπηρεσιών 

των άρθρων 12 έως 14 της ίδιας δεν έχουν υποχρέωση ελέγχου των πληροφοριών που 

µεταδίδουν ή αποθηκεύουν ούτε υποχρέωση δραστήριας αναζήτησης γεγονότων ή 

περιστάσεων που να δείχνουν ότι πρόκειται για παράνοµες δραστηριότητες. ∆εν 

τίθεται λοιπόν, θέµα ευθύνης, όταν ο φορέας τηρεί τα ισχύοντα standards και 

δραστηριοποιείται άµεσα µόλις λάβει γνώση παράνοµων δραστηριοτήτων και 

διακόπτει άµεσα την µετάδοσή τους. 

 

3.3. Κανονισµός για διασυνοριακές πληρωµές 2560/2001/ΕΚ 

 

 «∆ιασυνοριακές πληρωµές» είναι: Οι διασυνοριακές µεταφορές πίστωσης, Οι 

διασυνοριακές πράξεις ηλεκτρονικής πληρωµής και Οι διασυνοριακές επιταγές 

(EurLex, Κανονισµός (ΕΚ)  αριθ. 924/2009). 

 Ο κανονισµός αυτός ρυθµίζει θέµατα διασυνοριακών πληρωµών σε Ευρώ. Η 

διατήρηση ενός υψηλότερου επιπέδου κόστους για τις διασυνοριακές πληρωµές από 

ό,τι για τις εγχώριες πληρωµές, αποτελούσε τροχοπέδη στις διασυνοριακές 

συναλλαγές και εποµένως εµπόδιο στην εύρυθµη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς. 

Επίσης µπορούσε να επηρεάσει την εµπιστοσύνη στη χρήση του ευρώ. Για αυτό το 

λόγο, ο κανονισµός εξασφαλίζει ότι το κόστος για διασυνοριακές πληρωµές σε ευρώ 

είναι το ίδιο µε το κόστος για τις πληρωµές σε ευρώ στο εσωτερικό ενός κράτους 

µέλους, διευκολύνοντας έτσι τη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς και ενισχύοντας 

την εµπιστοσύνη στο ευρώ (EurLex, Κανονισµός (ΕΚ)  αριθ. 924/2009). 

 Ο παρών κανονισµός εφαρµόζεται στις διασυνοριακές πληρωµές σε ευρώ 

εντός της Κοινότητας µέχρι µέγιστου ποσού 50.000 € (EurLex, Κανονισµός (ΕΚ)  

αριθ. 924/2009). 

 

3.4. Σύσταση για µέσα η-πληρωµής 97/489/ΕΚ 
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 Η παρούσα σύσταση προορίζεται για να συµβάλει στην έλευση της κοινωνίας 

των πληροφοριών και ειδικότερα του ηλεκτρονικού εµπορίου, µε την προώθηση της 

εµπιστοσύνης των πελατών στα µέσα αυτά και της αποδοχής τους από τον τοµέα του 

λιανικού εµπορίου. Είναι σηµαντικό για τα άτοµα και τις επιχειρήσεις να µπορούν να 

χρησιµοποιούν µέσα ηλεκτρονικής πληρωµής σε ολόκληρη την Κοινότητα. Η 

σύσταση αποσκοπεί στην εξασφάλιση υψηλού επιπέδου προστασίας των 

καταναλωτών στον τοµέα των µέσων ηλεκτρονικής πληρωµής (EurLex, 97/489/ΕΚ). 

 

3.5. Οδηγία για τις η-υπογραφές 1999/93/ΕΚ 

 

 Ο στόχος της οδηγίας είναι η θέσπιση νοµικού πλαισίου για τις ηλεκτρονικές 

υπογραφές και υπηρεσίες πιστοποίησης και η διευκόλυνση της χρήσης σε κοινοτικό 

επίπεδο των ηλεκτρονικών υπογραφών (EurLex, Οδηγία 1999/93/ΕΚ). 

 

 O όρος «ηλεκτρονική υπογραφή» αναφέρεται σε «δεδοµένα σε ηλεκτρονική 

µορφή τα οποία είναι λογικά συσχετιζόµενα µε άλλα ηλεκτρονικά δεδοµένα και τα 

οποία χρησιµεύουν ως µέθοδος απόδειξης της γνησιότητας» (EurLex, Οδηγία 

1999/93/ΕΚ). 

 O όρος «προηγµένη ηλεκτρονική υπογραφή» αναφέρεται σε ηλεκτρονική 

υπογραφή µε τις ακόλουθες απαιτήσεις (Eur-Lex, Οδηγία 1999/93/ΕΚ): 

 Συνδέεται µονοσήµαντα µε τον υπογράφοντα 

 Είναι ικανή να ταυτοποίηση τον υπογράφοντα 

 ∆ηµιουργείται µε µέσα τα οποία ο υπογράφων µπορεί να διατηρήσει υπό τον 

αποκλειστικό του έλεγχο 

 Συνδέεται µε τα δεδοµένα στα οποία αναφέρεται κατά τρόπο ώστε να µπορεί 

να εντοπιστεί οποιαδήποτε επακόλουθη αλλοίωση των εν λόγω δεδοµένων 

 

 Ο όρος «δεδοµένα δηµιουργίας υπογραφής» αναφέρεται σε «µονοσήµαντα 

δεδοµένα όπως κώδικες ή ιδιωτικά κλειδιά κρυπτογραφίας, που χρησιµοποιούνται 

από τον υπογράφοντα για τη δηµιουργία ηλεκτρονικής υπογραφής» (EurLex, Οδηγία 

1999/93/ΕΚ). 

 O όρος «δεδοµένα επαλήθευσης υπογραφής» αναφέρεται σε «δεδοµένα, 

όπως κώδικες ή δηµόσια κλειδιά κρυπτογραφίας, τα οποία χρησιµοποιούνται για την 

επαλήθευση της ηλεκτρονικής υπογραφής» (EurLex, Οδηγία 1999/93/ΕΚ). 
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 Ο όρος «αναγνωρισµένο πιστοποιητικό» αναφέρεται σε ηλεκτρονική 

βεβαίωση, η οποία συνδέει δεδοµένα επαλήθευσης υπογραφής µε ένα άτοµο που 

επιβεβαιώνει την ταυτότητά του και εκδίδεται από πάροχο υπηρεσιών πιστοποίησης 

(Certification Service Provider - CSP) ο οποίος πληροί συγκεκριµένες απαιτήσεις 

(EurLex, Οδηγία 1999/93/ΕΚ). 

 

3.5.1. Εσωτερική αγορά 

 

 Το πνεύµα της οδηγίας σχετικά µε την εσωτερική αγορά και την πρόσβαση 

είναι το ίδιο µε την οδηγία για το ηλεκτρονικό εµπόριο. Τα κράτη µέλη δεν εξαρτούν 

την παροχή υπηρεσιών πιστοποίησης από εκ των προτέρων έγκριση, εξασφαλίζουν 

την ύπαρξη φορέα επιτήρησης των παρόχων υπηρεσιών πιστοποίησης, ορίζουν 

φορείς που ελέγχουν τη συµµόρφωση των ασφαλών διατάξεων δηµιουργίας 

υπογραφής προς τις απαιτήσεις της οδηγίας και δύνανται να διατηρούν µηχανισµούς 

εθελοντικής διαπίστευσης για την επίτευξη βελτιωµένου επιπέδου παροχής 

υπηρεσιών πιστοποίησης (EurLex, Οδηγία 1999/93/ΕΚ). 

 

3.5.2. Έννοµες συνέπειες των ηλεκτρονικών υπογραφών 

 

 Σχετικά µε τις έννοµες συνέπειες των ηλεκτρονικών υπογραφών, η οδηγία 

προβλέπει ότι τα κράτη µέλη διασφαλίζουν ότι οι προηγµένες ηλεκτρονικές 

υπογραφές που βασίζονται σε αναγνωρισµένο πιστοποιητικό και δηµιουργούνται από 

ασφαλή διάταξη δηµιουργίας υπογραφής ικανοποιούν τις ίδιες νοµικές απαιτήσεις σε 

σχέση µε τα δεδοµένα µε µια ιδιόχειρη υπογραφή (Eur-Lex, Οδηγία 1999/93/ΕΚ). 

 

3.5.3. Οι πάροχοι υπηρεσιών πιστοποίησης (CSPs) 

 

 Οι πάροχοι υπηρεσιών πιστοποίησης (Certification Services Provider) 

εκδίδοντας ένα αναγνωρισµένο πιστοποιητικό αναλαµβάνουν την ευθύνη (εκτός εάν 

αποδείξουν ότι δεν ενήργησαν αµελώς) για την προκληθείσα ζηµία έναντι 

οποιουδήποτε φορέα ή φυσικού ή νοµικού προσώπου που ευλόγως βασίζεται στο 

πιστοποιητικό για (EurLex, Οδηγία 1999/93/ΕΚ): 

 την ακρίβεια, κατά τη στιγµή έκδοσής του  



 

 
38 

 τη διαβεβαίωση ότι τα δεδοµένα δηµιουργίας υπογραφής και τα δεδοµένα 

επαλήθευσης υπογραφής µπορούν να χρησιµοποιηθούν συµπληρωµατικά, 

στις περιπτώσεις που αµφότερα προέρχονται από τον πάροχο υπηρεσιών 

πιστοποίησης. 

 

 Οι πάροχοι υπηρεσιών πιστοποίησης και οι εθνικοί φορείς, αρµόδιοι για 

πιστοποίηση ή εποπτεία συµµορφώνονται στην οδηγία 95/46/ΕΚ, πιο συγκεκριµένα 

στις απαιτήσεις περί προστασίας φυσικών προσώπων έναντι επεξεργασίας 

προσωπικών δεδοµένων και ελεύθερης κυκλοφορίας αυτών. 

 Οι πάροχοι που τα εκδίδουν πρέπει να συµµορφώνονται µε κάποιες 

απαιτήσεις. Αυτές είναι (Eur-Lex, Οδηγία 1999/93/ΕΚ): 

α) να αποδεικνύουν την απαραίτητη αξιοπιστία για την παροχή υπηρεσιών 

πιστοποίησης 

β) να διαθέτουν επαρκείς χρηµατικούς πόρους ώστε να δύνανται να αναλάβουν 

ευθύνη ζηµιών 

γ) να διασφαλίζουν ότι η ηµεροµηνία και ο χρόνος έκδοσης ή ανάκλησης 

πιστοποιητικού µπορεί να προσδιοριστεί επακριβώς 

δ) να λαµβάνουν µέτρα έναντι της πλαστογράφησης πιστοποιητικών και να 

εγγυώνται την τήρηση του απορρήτου κατά τη διάρκεια της διεργασίας παραγωγής 

των δεδοµένων δηµιουργίας υπογραφής 

ε) να καταγράφουν ηλεκτρονικά το σύνολο των συναφών πληροφοριών που αφορούν 

ένα αναγνωρισµένο πιστοποιητικό για κατάλληλη χρονική περίοδο 

στ) προτού συνάψουν συµβατική σχέση µε πρόσωπο που ζητά πιστοποιητικό από 

αυτούς για να κατοχυρώσει την ηλεκτρονική του υπογραφή, να το ενηµερώνουν 

σχετικά µε τους ακριβείς όρους χρησιµοποίησης του, την ύπαρξη µηχανισµού 

εθελοντικής διαπίστευσης και τις διαδικασίες υποβολής παραπόνων και επίλυσης 

διαφορών. 

 
3.6. Οδηγία για προστασία βάσεων δεδοµένων 1996/9/ΕΟΚ 

 

 H οδηγία 96/9 θεσπίζει τη νοµική προστασία των βάσεων δεδοµένων. Ο 

ορισµός των βάσεων δεδοµένων περιλαµβάνει και τις ηλεκτρονικές. Συγκεκριµένα 

αναφέρεται ότι «ως “βάση δεδοµένων” νοείται η συλλογή έργων, δεδοµένων ή άλλων 

ανεξάρτητων στοιχείων, διευθετηµένων κατά συστηµατικό ή µεθοδικό τρόπο και 
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ατοµικώς προσιτών µε ηλεκτρονικά µέσα ή κατ' άλλον τρόπο». Τα προγράµµατα 

ηλεκτρονικού υπολογιστή που χρησιµοποιούνται για την κατασκευή και λειτουργία 

µιας βάσης δεδοµένων δεν περιλαµβάνονται στον ορισµό αυτό αλλά προστατεύονται 

από την οδηγία 91/250/ΕΟΚ (Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, CON/1996/9). 

 

 H οδηγία ορίζει το δικαίωµα του δηµιουργού µιας βάσης δεδοµένων. Μόνο 

αυτός µπορεί να εκτελεί ή επιτρέπει πράξεις στη βάση όπως αναπαραγωγή αυτής, 

µετατροπή, διανοµή της βάσης ή αντιγράφων στο κοινό, παρουσίαση της στο κοινό. 

Στην αναπαραγωγή συµπεριλαµβάνεται η αναπαραγωγή στη RAM ή την κρυφή 

µνήµη και η προσωρινή κατά την αναζήτηση ιστοσελίδων µέσω της πλοήγησης στο 

διαδίκτυο(browsing). 

 

 Ο στόχος είναι η προστασία των κατασκευαστών βάσεων δεδοµένων έναντι 

της ιδιοποίησης των αποτελεσµάτων που προκύπτουν από οικονοµικές και 

επαγγελµατικές επενδύσεις για την αναζήτηση και συγκέντρωση του περιεχοµένου, 

προστατεύοντας το σύνολο ή ουσιώδη µέρη της βάσης δεδοµένων έναντι ορισµένων 

πράξεων στις οποίες προβαίνει ο χρήστης ή ανταγωνιστής. Το δικαίωµα ειδικής 

φύσης υπόκειται σε παρόµοιες εξαιρέσεις µε αυτό του δηµιουργού. Η διάρκεια του 

δε, είναι περίπου 15 χρόνια από την περάτωση της κατασκευής της βάσης 

(Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, CON/1996/9). 

 

 

3.7. Οδηγία για προσωπικά δεδοµένα 1995/46/ΕΚ 

 

 Η εργασία εστιάζει στην ενηµέρωση και τα δικαιώµατα του προσώπου του 

οποίου έχουν συλλεχθεί προσωπικά δεδοµένα (EurLex, Οδηγία 95/46/ΕΚ). 

 Ως «δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα» ορίζεται «κάθε πληροφορία που 

αναφέρεται σε φυσικό πρόσωπο του οποίου η ταυτότητα είναι γνωστή ή µπορεί να 

εξακριβωθεί το πρόσωπο στο οποίο αναφέρονται τα δεδοµένα» (EurLex, Οδηγία 

95/46/ΕΚ). 

 Η οδηγία εξυπηρετεί το διπλό σκοπό της εξασφάλισης από τη µία µεριά της 

ελεύθερης κυκλοφορίας των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα µεταξύ των κρατών 

µελών και από την άλλη της εγγύησης υψηλού επιπέδου προστασίας της ιδιωτικής 
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ζωής των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα (EurLex, Οδηγία 95/46/ΕΚ).  

 ∆εν έχει εφαρµογή σε περιπτώσεις που σχετίζονται µε τη δηµόσια ασφάλεια, 

την εθνική άµυνα, την ασφάλεια του κράτους ή το ποινικό δίκαιο (EurLex, Οδηγία 

95/46/ΕΚ). 

 

3.7.1. Αρχές ως προς την ποιότητα των δεδοµένων 

 

Οι παρακάτω αρχές πρέπει να τηρούνται ως προς την ποιότητα των δεδοµένων 

(EurLex, Οδηγία 95/46/ΕΚ): 

 Να υφίστανται σύννοµη και θεµιτή επεξεργασία  

 Να συλλέγονται για καθορισµένους, σαφείς και νόµιµους σκοπούς και η 

µεταγενέστερη επεξεργασία τους να συµβιβάζεται µε τους σκοπούς αυτούς.  

 Να διατηρούνται µε µορφή που επιτρέπει τον προσδιορισµό της ταυτότητας 

των προσώπων στα οποία αναφέρονται µόνο κατά τη διάρκεια περιόδου που 

δεν υπερβαίνει την απαιτούµενη για την επίτευξη των σκοπών για τους 

οποίους έχουν συλλεχθεί ή για τους οποίους αργότερα υφίστανται 

επεξεργασία. Για διατήρηση τους πέραν της περιόδου αυτής (για λόγους 

στατιστικούς, ιστορικούς, επιστηµονικούς) τα κράτη µέλη πρέπει να 

εγγυώνται για αυτήν. 

 

3.7.2. Αρχές ως προς τη νόµιµη επεξεργασία δεδοµένων 

 

 Τα κράτη µέλη προβλέπουν ότι η επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα µπορεί να γίνεται µόνον εάν (EurLex, Οδηγία 95/46/ΕΚ).: 

 Το πρόσωπο στο οποίο αναφέρονται τα δεδοµένα έχει δώσει τη ρητή 

συγκατάθεσή του  

 Είναι απαραίτητη για την τήρηση εκ του νόµου υποχρεώσεως του υπευθύνου 

της επεξεργασίας  

 Είναι απαραίτητη για τη διαφύλαξη ζωτικού συµφέροντος του προσώπου στο 

οποίο αναφέρονται τα δεδοµέναδ) είναι απαραίτητη για την επίτευξη του 

εννόµου συµφέροντος υπό τον όρο ότι δεν προέχει το συµφέρον ή τα 

θεµελιώδη δικαιώµατα και οι ελευθερίες του προσώπου στο οποίο 

αναφέρονται τα δεδοµένα που χρήζουν προστασίας 
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 Η επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα απαγορεύεται αν αυτά 

παρέχουν πληροφορίες για: τη φυλετική ή εθνική καταγωγή, τα πολιτικά φρονήµατα, 

τις θρησκευτικές ή φιλοσοφικές πεποιθήσεις, τη συµµετοχή σε συνδικαλιστικές 

οργανώσεις, την υγεία και τη σεξουαλική ζωή(EurLex, Οδηγία 95/46/ΕΚ). 

 

3.7.3. Ενηµέρωση και δικαιώµατα ενδιαφερόµενου προσώπου 

 

 Η οδηγία θεσπίζει το δικαίωµα πρόσβασης του προσώπου από το οποίο 

συλλέγονται δεδοµένα που το αφορούν. Αυτό είναι να λαµβάνει χωρίς µεγάλη 

καθυστέρηση και κόστος από τον υπεύθυνο της επεξεργασίας τα εξής (EurLex, 

Οδηγία 95/46/ΕΚ): 

 α) Την επιβεβαίωση ότι υπάρχει ή όχι επεξεργασία δεδοµένων που το αφορούν 

καθώς και πληροφορίες, σχετικά τουλάχιστον µε τους σκοπούς της επεξεργασίας 

 β) Τη γνωστοποίηση των δεδοµένων υπό επεξεργασία καθώς και των διαθέσιµων 

πληροφοριών σχετικά µε την προέλευσή αυτών 

 γ) Την ενηµέρωση σχετικά µε τη λογική στην οποία στηρίζεται κάθε 

αυτοµατοποιηµένη επεξεργασία των δεδοµένων κατά περίπτωση τη διόρθωση, τη 

διαγραφή ή το κλείδωµα των δεδοµένων των οποίων η επεξεργασία δεν είναι 

σύµφωνη προς τις διατάξεις της παρούσας οδηγίας, ιδίως λόγω ελλιπούς ή 

ανακριβούς χαρακτήρα των δεδοµένων 

 

 Τέλος, το πρόσωπο που αφορούν τα δεδοµένα έχει δικαίωµα να προσφύγει 

ενώπιον δικαστηρίου σε περίπτωση παραβιάσεως δικαιωµάτων κατοχυρωµένων από 

την εθνική νοµοθεσία που εφαρµόζεται στη σχετική επεξεργασία. Εφόσον θίγεται 

από αθέµιτη επεξεργασία ή κάθε άλλη ενέργεια που δε συµβιβάζεται µε τις εθνικές 

διατάξεις εφαρµογής της παρούσας οδηγίας έχει δικαίωµα αποκατάστασης της 

επελθούσας ζηµίας από τον υπεύθυνο της επεξεργασίας (EurLex, Οδηγία 95/46/ΕΚ). 

 

 Για το απόρρητο της επεξεργασίας η οδηγία προβλέπει ότι κάθε πρόσωπο 

που έχει πρόσβαση σε δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα, µπορεί να τα επεξεργασθεί 

µόνο κατ' εντολή του υπευθύνου της επεξεργασίας (EurLex, Οδηγία 95/46/ΕΚ). 
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 Τα κράτη µέλη προβλέπουν ότι η διαβίβαση προς τρίτη χώρα δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα επιτρέπεται µόνον εάν (µε κάποιες παρεκκλίσεις), 

τηρουµένων των εθνικών διατάξεων, που θεσπίζονται σύµφωνα µε τις λοιπές 

διατάξεις της παρούσας οδηγίας, η εν λόγω τρίτη χώρα εξασφαλίζει ικανοποιητικό 

επίπεδο προστασίας. 

 

3.8. Οδηγία για προστασία ιδιωτικής ζωής 2002/58/ΕΚ 

 

 Η οδηγία 2002/58 καταργεί και αντικαθιστά την οδηγία 1997/66 περί 

επεξεργασίας των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και προστασίας της ιδιωτικής 

ζωής στον τηλεπικοινωνιακό τοµέα. Η 1997/66 είχε εκδοθεί ως συµπληρωµατικής 

της 1995/46 (της οποίας το περιεχόµενο µόλις εξετάστηκε) για να περιγράψει πιο 

συγκεκριµένα τις βασικές αρχές της 1995/46 στον τοµέα των τηλεπικοινωνιακών 

εφαρµογών. Τα θέµατα των διατάξεών της αφορούσαν την ασφάλεια δικτύου και 

υπηρεσιών, το απόρρητο των επικοινωνιών, δεδοµένα κίνησης και χρέωσης, ένδειξη 

της ταυτότητας και περιορισµό αναγνώρισης καλούσας και συνδεδεµένης γραµµής, 

τηλεφωνικούς καταλόγους συνδροµητών, µη ζητηθείσες κλήσεις καθώς και επέκταση 

του πεδίου εφαρµογής ορισµένων διατάξεων της οδηγίας 95/46/ΕΚ. Όµως η οδηγία 

1997/66 έπρεπε να προσαρµοσθεί στις εξελίξεις των αγορών και των τεχνολογιών 

των υπηρεσιών ηλεκτρονικών  επικοινωνιών, προκειµένου να παρέχει το ίδιο επίπεδο 

προστασίας των προσωπικών δεδοµένων και της ιδιωτικής ζωής σε όλους τους 

χρήστες υπηρεσιών επικοινωνιών διαθέσιµων στο κοινό, ανεξάρτητα από τις 

χρησιµοποιούµενες τεχνολογίες (EurLex, Οδηγία 2002/58/ΕΚ). 

 Η οδηγία 2002/58 δε στοχεύει σε εισαγωγή µεγάλων αλλαγών, αλλά στην 

προσαρµογή διατάξεων στις νέες τεχνολογικές εξελίξεις (EurLex, Οδηγία 

2002/58/ΕΚ). 

 

3.8.1. Ασφάλεια 

 

 Ο φορέας παροχής διαθεσίµων υπηρεσιών στο κοινό σε συνεργασία µε το 

φορέα παροχής του δηµόσιου δικτύου επικοινωνιών οφείλει να λαµβάνει τα αναγκαία 

τεχνικά και οργανωτικά µέτρα για την ασφάλεια των υπηρεσιών ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών. Αυτά τα µέτρα εξαρτώνται πάντα από τεχνολογικές δυνατότητες και 

εξελίξεις, από ανάγκες της αγοράς και το κόστος εφαρµογής τους, και πρέπει να 



 

 
43 

προσαρµόζονται σε αυτά. Σε περίπτωση σοβαρού κινδύνου παραβίασης της 

ασφάλειας του δικτύου, ο φορέας παροχής της υπηρεσίας οφείλει να ενηµερώνει 

κατάλληλα τους συνδροµητές (EurLex, Οδηγία 2002/58/ΕΚ). 

 

3.8.2. Απόρρητο των επικοινωνιών 

 

 Βασικό δικαίωµα των πολιτών, που κάθε εθνική νοµοθεσία οφείλει να 

κατοχυρώνει, αποτελεί το απόρρητο των επικοινωνιών που διενεργούνται µέσω 

δηµόσιου δικτύου επικοινωνιών και των διαθέσιµων στο κοινό υπηρεσιών 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών (EurLex, Οδηγία 2002/58/ΕΚ). 

 Συνεπώς απαγορεύεται η ακρόαση υποκλοπή, αποθήκευση ή άλλο είδος 

παρακολούθησης ή επιτήρησης από πρόσωπα πλην των χρηστών, χωρίς τη 

συγκατάθεση των ενδιαφεροµένων χρηστών ή χωρίς νόµιµη άδεια.  

 

3.8.3. ∆εδοµένα κίνησης 

 

 Η οδηγία ορίζει ως «δεδοµένα κίνησης», «τα δεδοµένα που υποβάλλονται σε 

επεξεργασία για τους σκοπούς της διαβίβασης µιας επικοινωνίας σε δίκτυο 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών» (EurLex, Οδηγία 2002/58/ΕΚ). 

 Αυτά  περιέχουν πληροφορίες όπως έναν αριθµό ή µια διεύθυνση που 

αντιστοιχεί στο χρήστη µιας υπηρεσίας, πληροφορίες σχετικά µε τη δροµολόγηση 

των πακέτων στο δίκτυο και το χρησιµοποιούµενο πρωτόκολλο. Επίσης µπορεί να 

περιέχουν πληροφορίες για τη διάρκεια µιας επικοινωνίας, για τη διάταξη µε την 

οποία η επικοινωνία µεταβιβάζεται στο δίκτυο και άλλες (EurLex, Οδηγία 

2002/58/ΕΚ). 

 

3.8.4. Αναλυτική χρέωση 

 

 Η καθιέρωση αναλυτικών λογαριασµών βελτίωσε τις δυνατότητες του 

συνδροµητή να ελέγχει την ορθότητα των τελών που του χρεώνει ο πάροχος της 

υπηρεσίας. Ταυτόχρονα όµως  ενδέχεται να βλάπτει την ιδιωτική ζωή των χρηστών 

των διαθέσιµων στο κοινό υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών. Τα κράτη µέλη 

πρέπει να διασφαλίζουν ότι βρίσκονται στη διάθεση των χρηστών και των 
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συνδροµητών που µπορεί να παραβιάζεται η ιδιωτικότητά τους, από αναλυτικούς 

λογαριασµούς (EurLex, Οδηγία 2002/58/ΕΚ). 

 

3.8.5. ∆εδοµένα θέσης 

 

 Τα «δεδοµένα θέσης» είναι «τα δεδοµένα που υποβάλλονται σε επεξεργασία 

σε δίκτυο ηλεκτρονικών επικοινωνιών και που υποδεικνύουν τη γεωγραφική θέση 

του τερµατικού εξοπλισµού του χρήστη µιας διαθέσιµης στο κοινό υπηρεσίας 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών» (EurLex, Οδηγία 2002/58/ΕΚ). 

 Τα δεδοµένα αυτά αναφέρονται στη γεωγραφική θέση του τερµατικού 

εξοπλισµού του χρήστη και το χρόνο καταγραφής της. Αυτά αποκτούν ιδιαίτερη αξία 

στην περίπτωση ασύρµατης, δορυφορικής και γενικά κινητής επικοινωνίας. Η 

επεξεργασία τους επιτρέπεται µόνο όταν αυτά καθίστανται ανώνυµα ή µε τη ρητή 

συγκατάθεση των χρηστών (EurLex, Οδηγία 2002/58/ΕΚ). 

 

3.8.6. Αυτόκλητες κλήσεις (spamming) 

 

 Τα τελευταία χρόνια ο καταιγισµός των αυτόκλητων εµπορικών 

ηλεκτρονικών µηνυµάτων  (Αυτόκλητες κλήσεις (spamming) ) έχει δηµιουργήσει 

πρόβληµα στην κοινωνία της πληροφορίας. Η Ευρωπαϊκή Ένωση µε αυτό το άρθρο 

προσπαθεί να τα περιορίσει. Προβλέπει ότι η χρησιµοποίηση αυτόµατων συστηµάτων 

κλήσης χωρίς ανθρώπινη παρέµβαση, τηλεοµοιοτύπου, sms, ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου για σκοπούς απευθείας εµπορικής προώθησης επιτρέπεται µόνον στην 

περίπτωση συνδροµητών οι οποίοι έχουν δώσει εκ των προτέρων τη συγκατάθεσή 

τους (EurLex, Οδηγία 2002/58/ΕΚ). 

 

3.9. Οδηγία για διατήρηση δεδοµένων 2006/24/ΕΚ 

 

 Οδηγία 2006/24/ΕΚ του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου και του συµβουλίου της 

15ης Μαρτίου 2006 για τη διατήρηση δεδοµένων που παράγονται ή υποβάλλονται σε 

επεξεργασία σε συνάρτηση µε την παροχή διαθεσίµων στο κοινό υπηρεσιών 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών ή δηµοσίων δικτύων επικοινωνιών και για την 

τροποποίηση της οδηγίας 2002/58/ΕΚ (EurLex, Oδηγία 2006/24/ΕΚ). 
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3.9.1. Κατηγορίες διατηρούµενων δεδοµένων, πρόσβαση 

 

 Οι κατηγορίες των δεδοµένων τα οποία πρέπει να διατηρούνται βάσει της 

οδηγίας είναι (EurLex, Oδηγία 2006/24/ΕΚ).: 

 

Α)    ∆εδοµένα αναγκαία για τον προσδιορισµό της πηγής και του προορισµού της 

επικοινωνίας 

 για τηλεφωνικές επικοινωνίες τέτοια δεδοµένα είναι ο αριθµός του καλούντος 

και του καλούµενου, ονόµατα και διευθύνσεις συνδροµητών/ χρηστών 

 για επικοινωνίες µέσω διαδικτύου τέτοια δεδοµένα είναι ο αποδοθείς κωδικός 

ταυτότητας χρήστη, ο κωδικός ταυτότητας χρήστη και ο τηλεφωνικός αριθµός 

που δίνονται σε κάθε επικοινωνία που εισέρχεται στο δηµόσιο τηλεφωνικό 

δίκτυο, ονοµατεπώνυµο και διεύθυνση του συνδροµητή ή εγγεγραµµένου 

χρήστη στον οποίο είχε αποδοθεί κατά το χρόνο επικοινωνίας διεύθυνση ΙΡ, 

κωδικός ταυτότητας χρήστη ή αριθµός τηλεφώνου 

 

Β)   ∆εδοµένα αναγκαία για τον προσδιορισµό της ηµεροµηνίας, ώρας και διάρκειας 

της επικοινωνίας 

 για τηλεφωνικές επικοινωνίες τέτοια δεδοµένα είναι η ηµεροµηνία και η ώρα 

έναρξης και λήξης της επικοινωνίας  

 για επικοινωνίες µέσω διαδικτύου τέτοια δεδοµένα είναι η ηµεροµηνία και η 

ώρα σύνδεσης και αποσύνδεσης µε το διαδίκτυο ή µε την υπηρεσία 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου ή µε τηλεφωνία µέσω του διαδικτύου, η 

διεύθυνση IP που έδωσε στην επικοινωνία ο πάροχος υπηρεσιών πρόσβασης, 

ο κωδικός ταυτότητας χρήστη του συνδροµητή 

 

Γ) ∆εδοµένα αναγκαία για τον προσδιορισµό του εξοπλισµού επικοινωνίας των 

χρηστών, ή του φεροµένου ως εξοπλισµού επικοινωνίας τους 

 τηλεφωνικοί αριθµοί, η ψηφιακή συνδροµητική γραµµή -DSL- ή άλλη 

απόληξη της πηγής της επικοινωνίας 

 

∆) ∆εδοµένα αναγκαία για τον προσδιορισµό της θέσης του εξοπλισµού κινητής 

επικοινωνίας 



 

 
46 

 κωδικός ταυτότητας κυψέλης κατά την έναρξη της επικοινωνίας, δεδοµένα µε 

τα οποία προσδιορίζεται η γεωγραφική θέση βάσει αυτών 

 

Πρόσβαση στα διατηρούµενα δεδοµένα έχουν µόνο οι αρµόδιες εθνικές αρχές, σε 

ειδικές περιπτώσεις και σύµφωνα µε την εθνική νοµοθεσία. 

 

3.9.2. Ασφάλεια στα διατηρούµενα δεδοµένα 

 

 Οι πάροχοι εφαρµόζουν τουλάχιστον τις εξείς αρχές ασφαλείας στα 

διατηρούµενα δεδοµένα (EurLex, Oδηγία 2006/24/ΕΚ).: 

Α) Τα διατηρούµενα δεδοµένα είναι ίδιας ποιότητας και τυγχάνουν της αυτής 

προστασίας και ασφάλειας µε τα δεδοµένα που περιέχει το δίκτυο 

Β) λαµβάνονται τεχνικά και οργανωτικά µέτρα προστασίας των δεδοµένων κατά 

καταστροφής, απώλειας αλλοίωσης, µη εξουσιοδοτηµένης ή παράνοµης 

αποθήκευσης, επεξεργασίας, πρόσβασης ή αποκάλυψης τους. 

Γ) λαµβάνονται µέτρα διασφάλισης ότι στα δεδοµένα έχει πρόσβαση µόνο ειδικά 

εξουσιοδοτηµένο προσωπικό 

∆) τα δεδοµένα καταστρέφονται στο τέλος του χρονικού διαστήµατος διατήρησης, 

εκτός από εκείνα στα οποία έχει αποκτηθεί πρόσβαση και τα οποία έχουν φυλαχτεί. 

Κάθε κράτος µέλος οφείλει να ορίσει εποπτική αρχή για την παρακολούθηση της 

εφαρµογής αυτών των αρχών ασφαλείας. 

 

 Η οδηγία αναφέρει ότι τα κράτη µέλη δύνανται να αναβάλλουν την εφαρµογή 

της ως προς τη διατήρηση δεδοµένων  επικοινωνίας που αφορούν την πρόσβαση στο 

διαδίκτυο και τις υπηρεσίες ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και τηλεφωνίας µέσω 

διαδικτύου µέχρι το Μάρτιο του 2009. Η Ελλάδα καθώς και οι χώρες Εσθονία, 

Αυστρία, Κάτω Χώρες, Γερµανία, Ηνωµένο Βασίλειο, Κύπρος, Λουξεµβούργο, 

Λιθουανία, Λετονία, Τσεχία, Βέλγιο, Πολωνία και Φιλανδία, έχουν δηλώσει ότι 

κάνουν χρήση της αναβολής αυτής. 
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3.10. Κανονισµός (ΕΚ) αριθ. 44/2001 του Συµβουλίου, της 22ας 

∆εκεµβρίου 2000, για τη διεθνή δικαιοδοσία, την αναγνώριση και την 

εκτέλεση αποφάσεων σε αστικές και εµπορικές υποθέσεις 

 

 Καταρχήν, ο κανονισµός εφαρµόζεται σε όλα τα κράτη µέλη πλην της ∆ανίας. 

Εφαρµόζεται σε αστικές και εµπορικές υποθέσεις και δεν καλύπτει φορολογικές, 

τελωνειακές ή διοικητικές υποθέσεις. Ο κανονισµός 44/2001/ΕΚ είναι ο πλέον 

σχετικός αναφορικά µε δικαστικές διαφορές που αναφύονται από διεθνείς 

ηλεκτρονικές συµβάσεις, αν και έχει σχεδιαστεί µόνο για “παραδοσιακές” διεθνείς 

συµβατικές ρυθµίσεις (EurLex, Κανονισµός (ΕΚ) αριθ. 44/2001). 

 

 Από τη σκοπιά αυτή, θα αναφερθούν οι δυνατότητες που προκύπτουν εκ των 

διατάξεων του κανονισµού ώστε να επέλθει διεθνής δικαιοδοσία σε θέµατα 

ηλεκτρονικών συµβάσεων. Οι δυνατότητες αυτές είναι τρεις (EurLex, Κανονισµός 

(ΕΚ) αριθ. 44/2001): 

 1η δυνατότητα: Συµφωνία µεταξύ των συµβαλλοµένων, ή στον τόπο κατοικίας 

του εναγόµενου ή στον τόπο στον οποίο γεννήθηκε η διαφορά. 

 2η δυνατότητα: Αν δεν επιτευχθεί η ανωτέρω συµφωνία µεταξύ των 

συµβαλλόµενων, τότε ο ενάγων µπορεί να επιλέξει το αρµόδιο δικαστήριο 

µεταξύ του δικαστηρίου της κατοικίας του εναγόµενου και του δικαστηρίου 

του τόπου όπου η συµβατική υποχρέωση στην οποία βασίζεται η αγωγή θα 

έπρεπε να λάβει χώρα. 

 3η δυνατότητα: Να γίνει η αγωγή σε δικαστήριο του τόπου από όπου το αγαθό 

ή υπηρεσία προµηθεύεται. Το αρµόδιο δικαστήριο θα οριστεί από τη χώρα 

στην οποία θα πωλούνταν τα προϊόντα ή θα προσφέρονταν οι υπηρεσίες. 

Αυτά τα δικαστήρια είναι τα πλέον κατάλληλα να επιλύσουν διαφορές που 

προκύπτουν από διεθνείς ηλεκτρονικές συµβάσεις. Παρ’ όλα αυτά, η 

δυνατότητα αυτή έχει την αδυναµία πρέπει να λαµβάνεται υπόψη η περιοχή 

όπου βρίσκονται τα ηλεκτρονικά µέσα που χρησιµοποιήθηκαν για τη 

µετάδοση της πληροφορίας, για παράδειγµα η περιοχή όπου είναι 

εγκατεστηµένος ένας server. Η αδυναµία έγκειται στο ότι η περιοχή αυτή 

µπορεί να είναι µια τρίτη χώρα την οποία επέλεξε για οικονοµικές ή 

στρατηγικές αιτίες (πχ όφελος από το νοµικό καθεστώς της τρίτης χώρας). 
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4. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ 

ΕΜΠΟΡΙΟ 

 

4.1. Εισαγωγή 

 

 Στο συγκεκριµένο κεφάλαιο πραγµατοποιείται εξέταση της ελληνικής 

νοµοθεσίας σχετικά µε θέµατα που αφορούν το ηλεκτρονικό εµπόριο και τις 

ηλεκτρονικές συναλλαγές. Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι οι νοµοθετικές πράξεις 

αυτές ακολουθούν τις επιταγές της ΕΕ ενσωµατώνοντας στο ελληνικό εθνικό δίκαιο 

τις οδηγίες της ΕΕ. Σε κάποιες περιπτώσεις, η ενσωµάτωση πραγµατοποιείται είτε 

εκτός των προθεσµιών που ορίζει η ΕΕ, είτε µε παραλείψεις και λάθη, ή δεν 

πραγµατοποιείται καθόλου. Ως επακόλουθο, η ΕΕ κινείται δικαστικά εναντίων των 

χωρών που δεν εφαρµόζουν τις οδηγίες της ορθά και εντός των προθεσµιών, και 

επιβάλει πρόστιµα. 

 Οι ελληνικές νοµοθετικές πράξεις εξετάζονται έτσι ώστε να αποκτηθεί η 

γνώση του ρυθµιστικού πλαισίου περί των ηλεκτρονικών συναλλαγών που ισχύει 

στην Ελλάδα και να εντοπιστούν διαφορές µε το αντίστοιχο ευρωπαϊκό πλαίσιο. Για 

ένα σύστηµα διασυνοριακών ηλεκτρονικών συναλλαγών, οι  

διαφορές αυτές αποτελούν ζήτηµα κρίσιµης σηµασίας, διότι για να διεξαχθεί µια 

συναλλαγή µεταξύ της Ελλάδας και µιας άλλης χώρας, πρέπει να διασφαλίζεται ότι 

τα ρυθµιστικά πλαίσια των δύο χωρών δεν παρουσιάζουν διαφορές, και αν 

παρουσιάζουν κάποιες, αυτό να µην επηρεάζει σηµαντικά την εκτέλεση της εκάστοτε 

συναλλαγής. Συνοπτικά, εξάγονται συµπεράσµατα διαλειτουργικότητας. Πέρα από 

τις διασυνοριακές συναλλαγές, οι ελληνικές νοµοθετικές πράξεις έχουν ευνόητα 

ενδιαφέρον και για τις εγχώριες συναλλαγές. 

 

4.2. Προστασία δεδοµένων/ Ιδιωτικότητα/ Πνευµατική Ιδιοκτησία 

 

 Από το 1997 ισχύει ο νόµος 2472/1997 για την προστασία του ατόµου από 

την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα. Καθορίζει τους όρους και τις 

συνθήκες υπό τις οποίες επιτρέπεται η επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων, έτσι 

ώστε να προστατεύονται τα θεµελιώδη δικαιώµατα και ελευθερίες των φυσικών 

προσώπων και συγκεκριµένα το δικαίωµά τους στην ιδιωτικότητα. Επίσης, στο 
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πνεύµα της οδηγίας 95/46 και των διατάξεων της περί ενηµέρωσης και δικαιωµάτων 

ενδιαφερόµενου προσώπου, επιτρέπει σε κάθε πρόσωπο να γνωρίζει µετά από  

αίτησή του τα προσωπικά δεδοµένα που τον αφορούν και τα οποία έχουν καταγραφεί 

από την κυβέρνηση. Ο νόµος 2472/1997 τροποποιήθηκε το 2000 και το 2001 και 

επιβάλλεται από την Αρχή Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων. Συµπληρώνεται 

από το νόµο 2774/1999 περί προστασίας δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα στον 

τηλεπικοινωνιακό τοµέα καθώς και από τον νόµο 3115/2003 ο οποίος προβλέπει τη 

σύσταση της Α.∆.Α.Ε (Αρχή ∆ιασφάλισης του Απορρήτου των Επικοινωνιών) µε 

σκοπό την προστασία του απορρήτου των επιστολών, της ελεύθερης ανταπόκρισης ή 

επικοινωνίας µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο καθώς και την ασφάλεια των δικτύων και 

πληροφοριών. Στην έννοια της προστασίας του απορρήτου των επικοινωνιών 

περιλαµβάνεται και ο έλεγχος της τήρησης των όρων και της διαδικασίας άρσης του 

απορρήτου, που προβλέπονται από τον νόµο (Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων 

Προσωπικού Χαρακτήρα, Νόµος 2472/1997). 

 Σηµειώνεται ότι για µη συµµόρφωση στην οδηγία 2002/58/ΕΚ, η Ελλάδα 

καταδικάστηκε από το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο. Συγκεκριµένα µε την απόφαση C-

475/04 της 1ης Ιουνίου 2006 «Παράβαση κράτους µέλους - Οδηγία 2002/58/ΕΚ - 

Ηλεκτρονικές επικοινωνίες - Επεξεργασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα - 

Προστασία της ιδιωτικής ζωής - Προστασία των φυσικών προσώπων - Παράλειψη 

εµπρόθεσµης µεταφοράς στο εθνικό δίκαιο» το δικαστήριο απεφάνθη ότι «Η 

Ελληνική ∆ηµοκρατία, µη θεσπίζοντας εµπροθέσµως τις απαραίτητες νοµοθετικές, 

κανονιστικές και διοικητικές διατάξεις προς συµµόρφωση µε την οδηγία 2002/58/ΕΚ 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 12ης Ιουλίου 2002, σχετικά 

µε την επεξεργασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και την προστασία της 

ιδιωτικής ζωής στον τοµέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών (οδηγία για την 

προστασία της ιδιωτικής ζωής στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες), παρέβη τις 

υποχρεώσεις που υπέχει από την οδηγία αυτή» (Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων 

Προσωπικού Χαρακτήρα, Νόµος 2472/1997). 

 

4.2.2. Ο νόµος 3115/2003 

 

 Ο νόµος 3115/2003 ορίζει της σύσταση της Αρχής ∆ιασφάλισης του 

Απορρήτου των Επικοινωνιών (Α∆ΑΕ) µε σκοπό την προστασία του απορρήτου των 

επιστολών, της ελεύθερης ανταπόκρισης ή επικοινωνίας µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο 
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καθώς και την ασφάλεια των δικτύων και πληροφοριών. Η Α.∆.Α.Ε. είναι 

ανεξάρτητη αρχή, που απολαµβάνει διοικητικής αυτοτέλειας (Αρχή ∆ιασφάλισης του 

Απορρήτου των Επικοινωνιών. Νόµος 3115-2003 / ΦΕΚ Α 47-2003). 

 

4.2.3. Οι κανονισµοί της Α∆ΑΕ 

 

 Οι κανονισµοί της Α∆ΑΕ για τη διασφάλιση του απορρήτου στις 

διαδικτυακές επικοινωνίες, οι οποίοι δηµοσιεύτηκαν στο ΦΕΚ 88/2005 είναι οι εξής: 

Α) Κανονισµός για τη διασφάλιση του απορρήτου στις διαδικτυακές υπηρεσίες 

Β) Κανονισµός για τη διασφάλιση του απορρήτου διαδικτυακών υποδοµών 

Γ) Κανονισµός για τη διασφάλιση του απορρήτου εφαρµογών και χρήστη διαδικτύου 

 

 Στις διατάξεις αυτών των κανονισµών εµπίπτουν όλοι οι τηλεπικοινωνιακοί 

φορείς διαδικτύου και οι δηµόσιοι οργανισµοί και ιδιαίτερα οι πάροχοι πρόσβασης 

στο διαδίκτυο (σταθεροί και κινητοί τηλεπικοινωνιακοί πάροχοι, Internet Service 

Providers κλπ.) 

 

4.2.4. Ο νόµος 2472/1997 

 

 Ο νόµος 2472/1997 ενσωµατώνει στο ελληνικό δίκαιο την οδηγία 1995/46 για 

την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδοµένων αυτών. 

Ρυθµίζει την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και τα δικαιώµατα του 

υποκειµένου των δεδοµένων. Ακόµη, ορίζει τη σύσταση της αρχής προστασίας 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα, τις αρµοδιότητες αυτής και τις κυρώσεις που 

επιβάλλει (Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, Νόµος 

2472/1997). 

 

4.2.5. Νόµος 2774/99 

 

 Σκοπός του νόµου 2774/99 είναι η προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων 

των ατόµων και ιδίως της ιδιωτικής ζωής και η θέσπιση των προϋποθέσεων για την 

επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα στον τηλεπικοινωνιακό τοµέα. Ο 

νόµος τροποποιεί τον 2472/97 (Εµπορικός Σύλλογος Κοζάνης, Νόµος 2774/99). 
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4.2.6 Προεδρικό ∆ιάταγµα 47/2005 

 

 Το Π.∆ 47/2005 αφορά τις διαδικασίες, τις τεχνικές και οργανωτικές 

εγγυήσεις για την άρση του απορρήτου των επικοινωνιών και τη διασφάλισή του. 

Ορίζει τα είδη επικοινωνίας στα οποία εφαρµόζεται η άρση του απορρήτου (µεταξύ 

των οποίων και το διαδίκτυο, το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο και οι  ηλεκτρονικές 

συναλλαγές), ορίζει ασφάλισης του Απορρήτου των Επικοινωνιών τα στοιχεία 

επικοινωνίας στα οποία αναφέρονται οι διατάξεις του καθώς και υποχρεώσεις των 

παρόχων υπηρεσιών και δικτύων (Αρχή ∆ιασφάλισης του Απορρήτου των 

Επικοινωνιών, Προεδρικό ∆ιάταγµα 47/2005). 

 

4.3. Ηλεκτρονικό εµπόριο - Προεδρικό ∆ιάταγµα 131/2003 

 

 Με το Π∆ 131/2003, η ελληνική νοµοθεσία προσαρµόζεται στην οδηγία 

2000/31/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου σχετικά µε 

ορισµένες νοµικές πτυχές των υπηρεσιών της κοινωνίας της πληροφορίας, ιδίως του 

ηλεκτρονικού εµπορίου, στην εσωτερική αγορά (Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή, 

Π.∆. 131/2003). 

 Στο 4ο άρθρο του Προεδρικού ∆ιατάγµατος, καταγράφονται οι πληροφορίες 

τις οποίες ο φορέας παροχής υπηρεσιών υποχρεούται να προσφέρει στους αποδέκτες 

του και στις αρµόδιες αρχές. Οι πληροφορίες που αναφέρει το Π∆, είναι ακριβώς οι 

ίδιες µε αυτές που αναφέρονται στην οδηγία 2000/31/ΕΚ (Γενική Γραµµατεία 

Καταναλωτή, Π.∆. 131/2003). 

 Οι όροι του άρθρου 5 του Π∆ τους οποίους πρέπει να πληρούν οι εµπορικές 

επικοινωνίες που συνιστούν υπηρεσία της κοινωνίας της πληροφορίας ή αποτελούν 

µέρος της, είναι επίσης ακριβώς οι ίδιοι µε αυτούς της οδηγίας 2000/31/ΕΚ (Γενική 

Γραµµατεία Καταναλωτή, Π.∆. 131/2003). 

 Στο άρθρο 9 του Π∆ καταγράφονται οι πληροφορίες τις οποίες ο φορέας 

παροχής υπηρεσιών πρέπει να παρέχει, πριν από την ανάθεση της παραγγελίας από 

τον αποδέκτη της υπηρεσίας. Και εδώ, υπάρχει πλήρης συµφωνία µε την οδηγία. 

 Το Π∆ ενσωµατώνει την εξής διάταξη της οδηγίας: Όταν ένας αποδέκτης 

υπηρεσίας αναθέτει παραγγελία µε τεχνολογικά µέσα, ο φορέας παροχής υπηρεσιών 

οφείλει να αποστέλλει αποδεικτικό παραλαβής της παραγγελίας του αποδέκτη χωρίς 
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περιττή καθυστέρηση και µε ηλεκτρονικά µέσα (Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή, 

Π.∆. 131/2003). 

 

4.4. Νόµος για την προστασία του καταναλωτή 2251/1994 

 

 Ο νόµος 2251/1994 αναφέρεται στην προστασία του καταναλωτή. Οι 

συµβάσεις από απόσταση ρυθµίζονται από το άρθρο 4 του νόµου, όπως έχει 

τροποποιηθεί από το άρθρο 41 του ν. 2496/97, την Κοινή Υπουργική Απόφαση Ζ1-

496/2000 (Πωλήσεις από απόσταση - Συγκριτική ∆ιαφήµιση) και την Κοινή 

Υπουργική Απόφαση Ζ1-629/2005).  

 Μέχρι πρόσφατα, ο νόµος 2251/1994 είχε µεγάλες διαφορές µε τις αντίστοιχες 

προβλέψεις της οδηγίας 2002/65/ΕΚ. Αυτές αφορούσαν, µεταξύ άλλων, τις 

πληροφορίες που ο καταναλωτής πρέπει να λαµβάνει πριν δεσµευθεί από µια εξ 

αποστάσεως σύµβαση ή προσφορά και το δικαίωµα  υπαναχώρησης (ο νόµος έδινε 

στον καταναλωτή διάστηµα 10 ηµερών να υπαναχωρήσει έναντι 14 ηµερών της 

οδηγίας). Η κοινή υπουργική απόφαση Ζ1- 629/2005 ήρθε να εναρµονίσει το 

ελληνικό νοµοθετικό πλαίσιο µε το ευρωπαϊκό. Ο τίτλος της είναι «Εξ αποστάσεως 

εµπορία χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών προς τους καταναλωτές - Προσαρµογή του 

ν. 2251/1994 για την «Προστασία των καταναλωτών» (ΦΕΚ Α' 191) προς τις 

διατάξεις της οδηγίας 2002/65/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου της 23ης Σεπτεµβρίου 2002 «σχετικά µε την εξ αποστάσεως εµπορία 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών προς τους καταναλωτές και την τροποποίηση των 

οδηγιών 90/619/ΕΟΚ του Συµβουλίου, 97/7/ΕΚ και 98/27/ΕΚ»». Πλέον, µε την 

υπουργική απόφαση αυτή, οι πληροφορίες που ο καταναλωτής πρέπει να λαµβάνει 

πριν δεσµευθεί από µια εξ αποστάσεως σύµβαση ή προσφορά είναι αυτές που 

αναφέρονται στην οδηγία 2002/65/ΕΚ. Μια διαφορά που παρατηρήθηκε είναι η εξής: 

η οδηγία αναφέρει µεταξύ των πληροφοριών που πρέπει να δίνονται την εξής: 

«πρακτικές οδηγίες για την άσκηση του δικαιώµατος υπαναχώρησης, όπου να 

αναγράφεται, µεταξύ άλλων, η διεύθυνση στην οποία πρέπει να απευθύνεται η 

κοινοποίηση». Η υπουργική απόφαση επεκτείνει την πληροφορία αυτή προσθέτοντας 

και υπόδειγµα δήλωσης υπαναχώρησης (Συνήγορος του Καταναλωτή, ΝΟΜΟΣ 

2251/1994 (ΦΕΚ 191Α=/16 Νοεµβρίου 1994). 

 Σε σχέση µε τις πρόσθετες απαιτήσεις πληροφόρησης, υπενθυµίζεται ότι η 

οδηγία 2002/65/ΕΚ αναφέρει: «τα κράτη µέλη µπορούν να διατηρούν σε ισχύ ή να 
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εισάγουν αυστηρότερες διατάξεις σχετικά µε τις απαιτήσεις εκ των προτέρων 

πληροφόρησης, εφόσον οι διατάξεις αυτές είναι συµβατές µε το κοινοτικό δίκαιο» 

και «Τα κράτη µέλη ανακοινώνουν στην Επιτροπή τις εθνικές διατάξεις σχετικά µε 

τις απαιτήσεις εκ των προτέρων πληροφόρησης και η Επιτροπή φροντίζει ώστε οι 

πληροφορίες που της γνωστοποιούνται για τις εθνικές διατάξεις, να διαβιβάζονται 

επίσης στους καταναλωτές και στους προµηθευτές». Πράγµατι, η υπουργική 

απόφαση ορίζει για τις πρόσθετες απαιτήσεις πληροφόρησης: «Οι προµηθευτές 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών από απόσταση ανακοινώνουν στη Γενική 

Γραµµατεία Καταναλωτή τις εθνικές διατάξεις σχετικά µε τις απαιτήσεις εκ των 

προτέρων πληροφόρησης σύµφωνα µε το προηγούµενο εδάφιο προκειµένου αυτή να 

πληροφορήσει σχετικά την Επιτροπή δυνάµει του άρθρου 4 (3) (σηµ:παρατέθηκε 

µόλις παραπάνω) της οδηγίας 2002/65/ΕΚ. Οι προµηθευτές υποχρεούνται άνευ άλλου 

τινός να διαβιβάζουν στη Γενική Γραµµατεία Καταναλωτή τα σχετικά έντυπα 

πληροφόρησης του καταναλωτή» (Συνήγορος του Καταναλωτή, ΝΟΜΟΣ 2251/1994 

(ΦΕΚ 191Α=/16 Νοεµβρίου 1994). 

 Στο άρθρο 2 του Ν. 2251/1994 περιγράφονται οι γενικοί όροι των 

συναλλαγών και οι καταχρηστικοί γενικοί όροι (Συνήγορος του Καταναλωτή, 

ΝΟΜΟΣ 2251/1994 (ΦΕΚ 191Α=/16 Νοεµβρίου 1994). 

 Τελειώνοντας την αναφορά στον τροποποιηµένο νόµο 2251/1994, αναφέρεται 

η Υπουργική Απόφαση αρ.1342/1997 για το Μητρώο Προµηθευτών του α.4 του 

Ν.2251/1994. Σύµφωνα µε αυτήν, οι προµηθευτές, που συνάπτουν συµβάσεις από 

απόσταση πρέπει να είναι καταχωρηµένοι στο ειδικό µητρώο που τηρείται στο 

Υπουργείο Ανάπτυξης. Η καταχώρηση γίνεται µετά από αίτησή τους (Συνήγορος του 

Καταναλωτή, ΝΟΜΟΣ 2251/1994 (ΦΕΚ 191Α=/16 Νοεµβρίου 1994). 

 

4.5. Ηλεκτρονικές Υπογραφές 

 

 Αρχικά σηµειώνεται ότι οι ηλεκτρονικές υπογραφές στην Ελλάδα δεν είναι 

ιδιαίτερα διαδεδοµένες στην πράξη, παρά τις νοµοθετικές προβλέψεις. Επίσης, δεν 

υπάρχουν (ούτε σε επίπεδο κεντρικής διοίκησης, ούτε σε τοπικής) ηλεκτρονικές 

ταυτότητες πολιτών ή επιχειρήσεων για την ταυτοποίηση των χρηστών ηλεκτρονικών 

συναλλαγών. ∆εν υπάρχει καν συγκεκριµένη πρόταση για µελλοντική υλοποίηση η-

ταυτοτήτων στην Ελλάδα. Στη συνέχεια εξετάζεται το νοµοθετικό πλαίσιο για τις 

ηλεκτρονικές υπογραφές. 
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4.5.1. Προεδρικό διάταγµα 150/2001 

 

 Προεδρικό διάταγµα 150/2001 της 25ης Ιουνίου 2001 «Προσαρµογή στην 

Οδηγία 99/93/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου σχετικά µε το 

κοινοτικό πλαίσιο για ηλεκτρονικές υπογραφές» [∆/νση Β/θµιας Εκπαίδευσης 

Φλώρινας. Προεδρικό διάταγµα υπ'αριθµ. 150/2001 (ΦΕΚ125 Α =/25-6-2001)]. 

 

 Το Π∆ ενσωµατώνει στην ελληνική νοµοθεσία την οδηγία 99/93/ΕΚ. Η 

οδηγία υποχρεώνει τα κράτη µέλη για σύσταση φορέων επιτήρησης. Η Ελλάδα 

συµµορφώθηκε µε την υποχρέωση και όρισε την ΕΕΤΤ (Εθνική Επιτροπή 

Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων) ως την αρµόδια αρχή για τον έλεγχο και την 

εποπτεία των εγκατεστηµένων στην Ελλάδα παρόχων υπηρεσιών πιστοποίησης 

ηλεκτρονικής υπογραφής, και για τη διαπίστωση της συµµόρφωσης προς τις 

«ασφαλείς διατάξεις δηµιουργίας υπογραφής». Ακόµη, η ΕΕΤΤ είναι αρµόδια για τον 

ορισµό και την εποπτεία ιδιωτικών ή δηµόσιων φορέων για τη διαπίστευση των 

παρόχων πιστοποίησης όσο και για τη διαπίστωση της συµµόρφωσης προς τις 

«ασφαλείς διατάξεις δηµιουργίας υπογραφής». Στους παρόχους που παρανοµούν 

ενεργώντας ως διαπιστευµένοι ενώ δεν είναι, η ΕΕΤΤ επιβάλλει πρόστιµα που µπορεί 

να φτάσουν έως και τις 300.000 ευρώ [∆/νση Β/θµιας Εκπαίδευσης Φλώρινας. 

Προεδρικό διάταγµα υπ'αριθµ. 150/2001 (ΦΕΚ125 Α =/25-6-2001)]. 

 

 Το προεδρικό διάταγµα ορίζει τους τύπους των η-υπογραφών. Οι ορισµοί 

είναι ίδιοι µε αυτούς της κοινοτικής οδηγίας µε µόνη διαφορά την εξοµοίωση της 

προηγµένης ηλεκτρονικής υπογραφής µε την ψηφιακή. Ρητώς αναφέρεται ο τύπος 

της αναγνωρισµένης ηλεκτρονικής υπογραφής και για τις έννοµες συνέπειές αυτής, 

αναφέρει ότι η προηγµένη η-υπογραφή µε αναγνωρισµένο πιστοποιητικό και 

δηµιουργηµένη από ασφαλή διάταξη επέχει θέση ιδιόχειρης, τόσο στο ουσιαστικό 

όσο και στο δικονοµικό δίκαιο. Επίσης, δεν αποκλείει τη νοµική ισχύ η- υπογραφών 

οι οποίες δε διαθέτουν τα παραπάνω χαρακτηριστικά. Σχετική νοµολογία αποτελεί ότι 

ένα ηλεκτρονικό µήνυµα (e-mail), το οποίο βεβαιώνει την αναγνώριση ενός χρέους, 

µπορεί να θεωρηθεί ισοδύναµο χειρόγραφης υπογραφής. Σε ό,τι αφορά την ευθύνη 

των παρόχων υπηρεσιών πιστοποίησης υπάρχει πιστή µεταφορά της οδηγίας. Το ίδιο 

συµβαίνει και µε την προστασία δεδοµένων, όπου όµως υπάρχουν και πρόσθετοι 

κανόνες για τους παρόχους, όπως η υποχρέωσή τους να αναφέρουν σε ετήσια βάση 
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στην ΕΕΤΤ τα µέτρα που λαµβάνουν για την προστασία αρχειοθετηµένων, 

αποθηκευµένων πληροφοριών. Οι ισχύοντες όροι για αναγνωρισµένα πιστοποιητικά, 

οι ισχύοντες όροι για παρόχους υπηρεσιών πιστοποίησης που τα εκδίδουν, οι 

απαιτήσεις για ασφαλείς  διατάξεις δηµιουργίας υπογραφής και οι συστάσεις για την 

ασφαλή επαλήθευση της υπογραφής έχουν αντιγραφεί πιστά από τα παραρτήµατα της 

οδηγία. Η εκ των προτέρων αδειοδότηση παρόχων απαγορεύεται ρητά (η 

καταχώρηση υπηρεσιών πιστοποίησης στην ΕΕΤΤ κοστίζει 300 ευρώ) [∆/νση 

Β/θµιας Εκπαίδευσης Φλώρινας. Προεδρικό διάταγµα υπ'αριθµ. 150/2001 (ΦΕΚ125 

Α =/25-6-2001)]. 

 

4.5.2 Προεδρικό ∆ιάταγµα 342/2002 

 

 Το Π∆ 342/2002 καθιστά τα µηνύµατα η-ταχυδροµείου (email) νόµιµα µέσα 

συναλλαγής και πληροφόρησης. Όµως, µόνο αν αυτά φέρουν ψηφιακή υπογραφή 

µπορούν να συνδέονται µε την παραγωγή έννοµων αποτελεσµάτων ή µε την άσκηση 

δικαιώµατος. Αλλιώς, τα διακινούµενα έγγραφα (µεταξύ ∆ηµοσίου, ΝΠ∆∆ , ΟΤΑ και 

ιδιωτών) µε η-ταχυδροµείο περιορίζονται σε έγγραφα που έχουν ως περιεχόµενο 

ερωτήµατα, εγκυκλίους, στατιστικές µελέτες, οδηγίες, αιτήσεις παροχής 

πληροφοριών και απαντήσεις (∆/νση Β/θµιας Εκπαίδευσης Φλώρινας, Π∆. 342/2002) 

 

4.6. Ηλεκτρονικές επικοινωνίες (Νόµος 3431/06) 

 

 Μέχρι πρόσφατα, οι η-επικοινωνίες ρυθµίζονταν στην Ελλάδα από τον νόµο 

2867/2000 της 19ης ∆εκεµβρίου 2000 «Οργάνωση και λειτουργία των 

τηλεπικοινωνιών και άλλες διατάξεις». Το νέο ρυθµιστικό πλαίσιο της ευρωπαϊκής 

ένωσης για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες αποτελείται από τις οδηγίες 2002/19/ΕΚ, 

2002/20/ΕΚ, 2002/21/ΕΚ και 2002/22/ΕΚ. Στις αρχές του 2006, ψηφίστηκε ο 

ελληνικός νόµος 3431/06 ο οποίος ενσωµατώνει το νέο αυτό κοινοτικό ρυθµιστικό 

πλαίσιο για τις η-επικοινωνίες. Ο 3431/06 καταργεί παλαιότερες νοµοθετικές πράξεις, 

µεταξύ αυτών και το νόµο 2867/2000 (Υπουργείο Ανάπτυξης Ανταγωνιστικότητας, 

Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, Νόµος 3431/06). 

 Ο νόµος καθορίζει αρµοδιότητες της ΕΕΤΤ, την οποία καθιστά «Εθνική 

Ρυθµιστική Αρχή» της αγοράς ηλεκτρονικών  επικοινωνιών, καθορίζει τις 

αρµοδιότητες του Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών, του υπουργό αυτού και 
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δηµιουργεί την Επιτροπή Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών η οποία σκοπό έχει την 

παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών για θέµατα πολιτικής ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών. Στις αρµοδιότητες της ΕΕΤΤ περιλαµβάνονται (Υπουργείο Ανάπτυξης 

Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, Νόµος 3431/06): 

 εποπτεία και έλεγχος των παρόχων δικτύων υπηρεσιών καθώς και έκδοση των 

σχετικών Κωδίκων ∆εοντολογίας 

 παρέχει υπηρεσίες επίλυσης διαφορών 

 τήρηση του Μητρώου παρόχων 

 ρύθµιση θεµάτων ηλεκτρονικών υπογραφών 

 ρύθµιση θεµάτων πρόσβασης και διασύνδεσης, ονοµατοδοσίας στο διαδίκτυο 

µε κατάληξη .gr 

 προστασία του καταναλωτή 

 έκδοση οδηγιών και συστάσεων και επιβολή διοικητικών κυρώσεων 

 

4.7. Προβλήµατα στην νοµοθεσία σχετικά µε την προστασία του 

καταναλωτή και επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων 

 

 Είδαµε ότι στην ευρωπαϊκή αλλά και στην ελληνική νοµοθεσία τα ζητήµατα 

της προστασίας του καταναλωτή και της επεξεργασίας των προσωπικών δεδοµένων 

τους απασχολούν πάρα πολύ και καθώς η τεχνολογία συνεχώς εξελίσσεται 

απαιτούνται νέες ρυθµίσεις προκειµένου να αποφευχθούν τυχόν προβλήµατα.  

 

 Συγχρόνως µε την εξέλιξη της τεχνολογίας και του ηλεκτρονικού εµπορίου 

ανοίγονται νέοι δρόµοι καταχρήσεων των προσωπικών δεδοµένων των πολιτών, 

υπονοµεύοντας την ιδιωτικότητα τους και το δικαίωµα τους για γνωστοποίηση των 

πληροφοριών τους. Στο διαδίκτυο οποιοδήποτε προσωπικό στοιχείο των 

καταναλωτών γίνεται εύκολος στόχος και συνεπώς απαιτείται η ύπαρξη µιας 

προστατευτικής νοµοθετικής ασπίδας η οποία θα λαµβάνει υπόψη τα δικαιώµατα της 

οικονοµικής ελευθερίας και της ελευθερίας της πληροφορίας αλλά θα προστατεύει 

και τον καταναλωτή από τυχόν υποκλοπές δεδοµένων και επεξεργασία των 

προσωπικών δεδοµένων τους. 

 

 Το ευρωπαϊκό και το ελληνικό δίκαιο λοιπόν καλείται να αντισταθµίσει τα 

συµφέρονται και τα προβλήµατα που υπάρχουν και να χαράξει µια διαχωριστική 
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γραµµή ανάµεσα στην προστασία των προσωπικών δεδοµένων και στην ελεύθερη 

κυκλοφορία των πληροφοριών. Ωστόσο αυτό δεν είναι πάντα εύκολο να συµβεί 

καθώς υπάρχουν πολλά προβλήµατα τα οποία το δίκαιο θα πρέπει να αντιµετωπίσει, 

ωστόσο σίγουρα η ζυγαριά κλίνει προς την προστασία των προσωπικών δεδοµένων.  

 

 Βέβαια δεν προβλέπεται η κατάργηση της ελευθερίας της πληροφορίας αλλά 

η υιοθέτηση λύσεων που να µην ανακόπτουν την ροή της πληροφορίας. Κάθε 

επέµβαση σε προσωπικά δεδοµένα χωρίς την τήρηση ορισµένων προϋποθέσεων όπως 

για παράδειγµα η συγκατάθεση του προσώπου για την επεξεργασία των πληροφοριών 

θεωρείται απαγορευµένη. 

 

 Τέλος αξίζει να τονιστεί ότι η προστασία των προσωπικών δεδοµένων έχει 

αντίθετη πορεία σε σχέση µε τις καταβολές της. Με άλλα λόγια ενώ στην αρχή 

υπήρχε η άποψη ότι η νοµοθεσία µε τις ρυθµίσεις της για την επεξεργασία των 

προσωπικών δεδοµένων απευθυνόταν αποκλειστικά στον δηµόσιο τοµέα, πλέον στις 

µέρες µας δίνεται µεγαλύτερη προσοχή στον ιδιωτικό τοµέα και το δηµόσιο κατέχει 

προνοµιούχα θέση.   

 

4.8. Ελευθερία Πρόσβασης σε Πληροφορίες 

 

 ∆εν υπάρχει νοµοθεσία η οποία να αναφέρεται συγκεκριµένα στην ελευθερία 

πρόσβασης σε πληροφορίες. Το Σύνταγµα της Ελλάδας παρέχει ένα γενικό δικαίωµα 

πρόσβασης. Στο άρθρο του 5Α αναφέρει: «Καθένας έχει δικαίωµα στην 

πληροφόρηση, όπως νόµος ορίζει. Περιορισµοί στο δικαίωµα αυτό είναι δυνατόν να 

επιβληθούν µε νόµο µόνο εφόσον είναι απολύτως αναγκαίοι και δικαιολογούνται για 

λόγους εθνικής ασφάλειας, καταπολέµησης του εγκλήµατος ή προστασίας 

δικαιωµάτων και συµφερόντων τρίτων». Επίσης συµπληρώνει: «Καθένας έχει 

δικαίωµα συµµετοχής στην Κοινωνία της Πληροφορίας. Η διευκόλυνση της 

πρόσβασης στις πληροφορίες που διακινούνται ηλεκτρονικά, καθώς και της 

παραγωγής, ανταλλαγής και διάδοσής τους αποτελεί υποχρέωση του Κράτους». Στο 

άρθρο 10(3) σηµειώνεται ότι οι δηµόσιες υπηρεσίες υποχρεούνται να απαντούν στις 

αιτήσεις πολιτών για παροχή πληροφοριών. Συγκεκριµένα: «Η αρµόδια υπηρεσία ή 

αρχή  υποχρεούται να απαντά στα αιτήµατα για παροχή πληροφοριών και χορήγηση 

εγγράφων, ιδίως πιστοποιητικών, δικαιολογητικών και βεβαιώσεων µέσα σε 
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ορισµένη προθεσµία, όχι µεγαλύτερη των 60 ηµερών, όπως νόµος ορίζει. Σε 

περίπτωση παρόδου άπρακτης της προθεσµίας αυτής ή παράνοµης άρνησης, πέραν 

των άλλων τυχόν κυρώσεων και έννοµων συνεπειών, καταβάλλεται και ειδική 

χρηµατική ικανοποίηση στον αιτούντα, όπως νόµος ορίζει.» 
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5. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

5.1. Σκοπός και στόχοι της έρευνας 

 
 Σκοπός της εργασίας είναι να προσδιορίσει αφενός το προφίλ των 

επιχειρήσεων που χρησιµοποιούν το ηλεκτρονικό εµπόριο στις περιοχές της Χίου, 

Λέσβου, Σάµου και Αθήνας και αφετέρου να καταγράψει τις απόψεις των ιδιοκτητών 

και στελεχών των επιχειρήσεων που συµµετείχαν στην έρευνα σχετικά µε το νοµικό 

πλαίσιο του ηλεκτρονικού εµπορίου Το αντικείµενο της παρούσας πτυχιακής 

εργασίας είναι ερευνητικό και ακαδηµαϊκό. Εύλογα µπορούµε να συµπεράνουµε ότι 

οι στόχοι της εργασίας περιλαµβάνουν: 

 Τον προσδιορισµό του προφίλ των επιχειρήσεων που χρησιµοποιούν το 

ηλεκτρονικό εµπόριο  

 Το βαθµό χρησιµοποίησης του ηλεκτρονικού εµπορίου 

 Τους λόγους χρησιµοποίησης του ηλεκτρονικού εµπορίου 

 Τα προβλήµατα που προκύπτουν από τη χρήση του ηλεκτρονικού εµπορίου 

 Κατά πόσο η οικονοµική κρίση έχει επηρεάσει τους καταναλωτές κατά την 

αγορά χυµών 

 Την στάση τους απέναντι στο νοµικό πλαίσιο του ηλεκτρονικού εµπορίου 

Για την αντικειµενική εκπλήρωση των στόχων και του σκοπού της έρευνας 

κρίθηκε αναγκαίο να δηµιουργηθεί ερωτηµατολόγιο (βλέπε Παράρτηµα Α). 

 

 
5.2. ∆είγµα της έρευνας 

 
 Το δείγµα της έρευνας καθορίστηκε σύµφωνα µε τις αρχές στατιστικής 

θεωρίας (Σιώµκος, Γ. και Μαύρος, ∆., 2008; Σταθακόπουλος Β., 2005) και τις αρχές 

ακαδηµαϊκής δεοντολογίας. Συγκεκριµένα, το δείγµα της έρευνας θα πρέπει να 

περιλαµβάνει περισσότερα από 30 ερωτηµατολόγια, να είναι αντιπροσωπευτικό του 

πληθυσµού της έρευνας και να µην επιλεχθεί βάσει υποκειµενικών κριτηρίων 

(γνωστοί, φίλοι, συγγενείς). 

 Βάσει των ανωτέρων αρχών, το δείγµα της έρευνας καθορίστηκε σε 52 

επιχειρήσεις εκ των οποίων το 15.38% (8 επιχειρήσεις) προέρχονται από την περιοχή 

της Χίου, το 9,61% (5 επιχειρήσεις) προέρχονται από την περιοχή της Μυτιλήνης, το 
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9,61% (5 επιχειρήσεις) προέρχονται από την περιοχή της Σάµου (δηλαδή το 34,61% 

προέρχεται από τη περιφέρεια Βορείου Αιγαίου) και το υπόλοιπο 58,62% (34 

επιχειρήσεις) προέρχονται από την περιοχή της Αττικής. Στον παρακάτω πίνακα 

παρουσιάζονται τα σηµεία στα οποία πραγµατοποιήθηκε η έρευνα καθώς και ο 

αριθµός των ερωτηθέντων/ επιχειρήσεων που συµµετείχαν σε αυτή.  

 
Πίνακας 5.1. ∆ιάρθρωση του δείγµατος ανά γεωγραφική περιοχή και σηµεία 

έρευνας 

Α/Α Ηµεροµηνία πραγµατοποίησης της 

έρευνας 

Περιοχή Αριθµός 

επιχειρήσεων 

ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

1 3 ∆εκεµβρίου 2012 Αθήνα 6 

2 4 ∆εκεµβρίου 2012 Αθήνα 5 

3 5 ∆εκεµβρίου 2012 Αθήνα 7 

4 6 ∆εκεµβρίου 2012 Αθήνα 7 

5 7 ∆εκεµβρίου 2012 Αθήνα 9 

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 34 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 

6 10 ∆εκεµβρίου 2012 Χίος 5 

7 11 ∆εκεµβρίου 2012 Χίος 2 

6 12 ∆εκεµβρίου 2012 Χίος 1 

7 20 ∆εκεµβρίου 2012 Μυτιλήνη 2 

6 21 ∆εκεµβρίου 2012 Μυτιλήνη 3 

7 24 Ιανουαρίου 2013 Σάµος 4 

6 25 Ιανουαρίου 2013 Σάµος 1 

ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 18 

ΣΥΝΟΛΟ 52 

 
 
5.3. Σχεδιασµός ερωτηµατολογίου 

 
Για την κατάρτιση του ερωτηµατολογίου λήφθηκαν υπόψη προηγούµενες 

έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί στην Ελλάδα και εξωτερικό σε συναφή 

αντικείµενο (Κωνσταντινίδου, Α., 2009; Στειακάκης, Ε., 2004; Στατιστική Υπηρεσία 
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Κύπρου, 2009; Han, H.-J., Bullington, J. and Case, T., 2006).  Έγινε κάθε δυνατή 

προσπάθεια, ώστε το ερωτηµατολόγιο να είναι µικρό, µε στόχο:  

α) να µην κουράζει τους ερωτώµενους,  

β) να µην απαιτείται πολύς χρόνος για τη συµπλήρωσή του και  

γ) να µειώνει τον χρόνο της έρευνας αλλά και της επεξεργασίας των 

δεδοµένων.  

 

Από την άλλη µεριά, δεν θα έπρεπε να αποκλειστούν ερωτήσεις που δίνουν 

σηµαντικές πληροφορίες. Έτσι, έγινε µία επιλογή των ερωτήσεων, ώστε να εξαχθούν 

οι απαραίτητες πληροφορίες για την συγγραφή της εργασίας. Επίσης, η µορφή του 

ερωτηµατολογίου επιλέχθηκε µε τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι εύκολη η εκτύπωση και 

αναπαραγωγή του. Στο µέλλον θα πρέπει να εξεταστεί η δυνατότητα για χρήση 

ηλεκτρονικού τρόπου διεξαγωγής της έρευνας το οποίο µπορεί να επιτευχθεί µε την 

δηµιουργία της Βάσης ∆εδοµένων. 

Για τον σχεδιασµό των ερωτήσεων επιλέχθηκε η γνωστή µορφή των κλειστών 

ερωτήσεων, ηµίκλειστων ή ηµιανοιχτών και των ερωτήσεων τύπου Likert. Στην τρίτη 

κατηγορία ερωτήσεων ο ερωτώµενος καλείται να απαντήσει σε ποιο βαθµό συµφωνεί 

ή ισχύει κάτι στην επιχείρηση του. Στο σηµείο αυτό ο ερωτώµενος έχει την 

δυνατότητα να απαντήσει/ επιλέξει µια από τις παρακάτω επιλογές (για παράδειγµα η 

παρακάτω): 

 

Συµφωνώ 

απόλυτα 

Συµφωνώ λίγο Ούτε συµφωνώ 

ούτε διαφωνώ 

∆ιαφωνώ λίγο ∆ιαφωνώ 

απόλυτα 

     

 

Οι παραπάνω 5 πιθανές απαντήσεις µε βάση την κλίµακα Likert και 

προκειµένου να µπορέσει να ποσοτικοποιηθεί η µεταβλητή απάντησης, 

αντιστοιχήθηκαν µε τα νούµερα 5,4,3,2,1 (συντελεστές βαρύτητας).  

 Είναι αντιληπτό πως στο στάδιο της ανάλυσης δεδοµένων, οι απαντήσεις 

κλίµακας Likert εισάγουν αντίστοιχες µεταβλητές τύπου διάταξης (ordinal variables). 

Στις µεταβλητές τύπου διάταξης δεν ενδιαφέρει τον ερευνητή εάν η διαφορά του 2 µε 

το 3 ή του 4 µε το 5 είναι ίδια αλλά το ότι το ένα είναι µεγαλύτερο ή µικρότερο από 

το άλλο.  
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 Κατά τη φάση σχεδιασµού του ερωτηµατολογίου δόθηκε έµφαση στη 

δηµιουργία ενός ευέλικτου εργαλείου συλλογής στοιχείων το οποίο θα ήταν σε θέση 

να λειτουργήσει τόσο ως σκελετός µίας δοµηµένης συνέντευξης, όσο και ως µέσο 

υποκίνησης της διαδικασίας συζήτησης, ιδίως σε πληροφορίες ποιοτικής µορφής.  

Το ερωτηµατολόγιο δοµήθηκε σε οκτώ (8) θεµατικές ενότητες: 

1
η
 Ενότητα: Γενικά στοιχεία της επιχείρησης που συµµετέχει στην έρευνα 

 (ερωτήσεις 1-6) 

2
η
 Ενότητα: Πρόσβαση και χρήση διαδικτύου (ερωτήσεις 7-8) 

3
η
 Ενότητα: Ηλεκτρονικό εµπόριο (ερωτήσεις 9-24) 

4
η
 Ενότητα: Γενικές δηλώσεις (ερώτηση 25) 

5
η
 Ενότητα: Νοµοθεσία ηλεκτρονικού εµπορίου (ερωτήσεις 26-29) 

 

5.4. Συλλογή πληροφορίας 

 

 Η εφαρµογή του ερωτηµατολογίου στις επιχειρήσεις που συνθέτουν το δείγµα 

της έρευνας πραγµατοποιήθηκε στις περιοχές της Χίου, Λέσβου, Σάµου και Αττικής, 

όπως αναφέρθηκε παραπάνω, κατά την χρονική περίοδο 3 ∆εκεµβρίου 2012-25 

Ιανουαρίου 2013.  Επιπρόσθετα, η µέση διάρκεια συµπλήρωσης του 

ερωτηµατολογίου µε τους καταναλωτές ήταν 15-20 λεπτά της ώρας.  

 Κατά την διάρκεια πραγµατοποίησης της έρευνας προέκυψαν ορισµένα 

ζητήµατα/ προβλήµατα που µας απασχόλησαν, όπως: 

 η έλλειψη χρόνου από τους ιδιοκτήτες ή τα στελέχη των επιχειρήσεων (µε 

ποσοστό 10% του συνόλου των ερωτηθέντων), 

 ένα σηµαντικό µέρος των επιχειρήσεων (ποσοστό 15%) εξέφρασε την 

απροθυµία να συµµετέχουν στη συγκεκριµένη έρευνα. 

Οι επιχειρήσεις που εξέφρασαν την απροθυµία τους να συµµετάσχουν στην 

έρευνα αντικαταστάθηκαν από άλλες.  

 

5.5. Επεξεργασία δεδοµένων 

 
 Έπειτα από τη συλλογή των δεδοµένων πραγµατοποιήθηκε επεξεργασία ώστε 

να εξαχθούν γραφικά αποτελέσµατα τα οποία θα σχολιαστούν στη συνέχεια. Η 

επεξεργασία των δεδοµένων πραγµατοποιήθηκε µε τη χρήση του λογισµικού ΙΒΜ 

SPSS Statistics (Version 20.0). Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί ότι η στατιστική 
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ανάλυση των δεδοµένων περιλαµβάνει περιγραφική στατιστική, δηλαδή την εξαγωγή 

συχνοτήτων, ποσοστών, µέσες τιµές κ.α.. Στις περιπτώσεις των ερωτήσεων κλίµακας 

Likert χρησιµοποιήθηκε το µέτρο του αριθµητικού σταθµικού µέσου.   
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6. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 
 
6.1. Γενικά στοιχεία των επιχειρήσεων 

 
 Από τα αποτελέσµατα της έρευνας µε ερωτηµατολόγιο προέκυψε ότι το 

µεγαλύτερο µέρος του δείγµατος αποτελείται από ετερόρρυθµες επιχειρήσεις σε 

ποσοστό 38.46% ενώ ακολουθούν οι οµόρρυθµες επιχειρήσεις, οι εταιρίες 

περιορισµένης ευθύνης, οι ατοµικές επιχειρήσεις, οι ανώνυµες επιχειρήσεις και οι 

συνεταιρισµοί µε ποσοστά 30.77%, 9.615%, 9.615%, 7.692% και 3.846% αντίστοιχα.  

 Το µεγαλύτερο µέρος των επιχειρήσεων του δείγµατος της έρευνας 

λειτουργούν 5-10 έτη σε ποσοστό 26.92% ενώ ακολουθούν µε µικρότερα ποσοστά οι 

επιχειρήσεις που λειτουργούν 10-20 έτη, 3-5 έτη, 1-3 έτη, µεγαλύτερα από 20 έτη και 

µικρότερα από 1 έτος µε ποσοστά 19.23%, 17.31%, 17.31%, 13.46% και 5.769% 

αντίστοιχα. Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί ότι αθροιστικά, οι επιχειρήσεις που 

λειτουργούν από 0-10 έτη αποτελούν το 67.3% του δείγµατος της έρευνας.  

 Οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο διαδίκτυο και στο εµπόριο 

αποτελούν καταλαµβάνουν τα µεγαλύτερα ποσοστά (συγκεκριµένα 28.85% και 

26.92% αντίστοιχα) ενώ ακολουθούν οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη 

µεταποίηση, στον τουρισµό, στη παροχή υπηρεσιών, στη ειδησεογραφική ενηµέρωση 

και τέλος, στις κατασκευές.  

 Η πλειοψηφία του δείγµατος της έρευνας απασχολεί 1-3 άτοµα προσωπικό σε 

ποσοστό 50% ενώ ένα µεγάλο ποσοστό της τάξεως του 28.85% απασχολεί 4-7 άτοµα. 

Ακολουθούν µε µικρότερα ποσοστά οι επιχειρήσεις που απασχολούν περισσότερα 

από 20 εργαζόµενους, 8-10 εργαζόµενους, 11-15 εργαζόµενους και 16-20 

εργαζόµενους µε ποσοστά 11.54%, 3.846%, 3.846% και 1.923% αντίστοιχα. Τα 

συγκεκριµένα ποσοστά επιβεβαιώνουν το γεγονός ότι η ραχοκοκαλιά της ελληνικής 

οικονοµίας αποτελείται από µικρές επιχειρήσεις. 

 Σχετικά µε το ποσοστό µικτού περιθωρίου κέρδους των επιχειρήσεων του 

δείγµατος µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι η µέση τιµή κυµαίνεται στο 33.09% µε 

τυπική απόκλιση 11.729%, εύρος 45% και µέγιστη και ελάχιστη τιµή στο 60% και 

15% αντίστοιχα. Σχετικά µε το ποσοστό καθαρού περιθωρίου κέρδους των 

επιχειρήσεων του δείγµατος µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι η µέση τιµή κυµαίνεται 



 

 
65 

στο 16.32% µε τυπική απόκλιση 7.513%, εύρος 32% και µέγιστη και ελάχιστη τιµή 

στο 40% και 8% αντίστοιχα. 

 
 
6.2. Πρόσβαση και χρήση του διαδικτύου 

 
 Η πλειοψηφία του δείγµατος της έρευνας δεν χρησιµοποιεί το διαδίκτυο για 

την εξυπηρέτηση από τις δηµόσιες αρχές (στις οποίες συµπεριλαµβάνεται ο 

ευρύτερος δηµόσιος τοµέας και οι τοπικές αρχές) σε ποσοστό 55.77% ενώ το 

υπόλοιπο 44.23% χρησιµοποιεί το διαδίκτυο για την εξυπηρέτηση µε τις δηµόσιες 

αρχές.  

 Επιπρόσθετα, το 71.15% των επιχειρήσεων χρησιµοποιεί το διαδίκτυο για 

εξασφάλιση πληροφοριών, το 67.31% για λήψη εντύπων σε ηλεκτρονική µορφή, το 

42.31% για επιστροφή συµπληρωµένων εντύπων (π.χ. παροχή στατιστικών στοιχείων 

σε δηµόσιες υπηρεσίες), το 32.69% για διαχείριση διοικητικής υπόθεσης και το 

9.615% για υποβολή προσφοράς σε ηλεκτρονικό σύστηµα προσφορών. Θα πρέπει να 

διευκρινιστεί ότι κάθε ποσοστό από τα ανωτέρω είναι ξεχωριστό ποσοστό ως προς το 

σύνολο των επιχειρήσεων που απάντησαν (µε άλλα λόγια η συγκεκριµένη ερώτηση 

είναι πολλαπλών επιλογών).  

 
 
6.3. Ηλεκτρονικό εµπόριο 

 

 Όπως είναι φυσικό και προϋπόθεση της έρευνας, το 100% των επιχειρήσεων 

διαθέτουν ιστοσελίδα στο διαδίκτυο. Σχετικά µε το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο 

οι επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στο ηλεκτρονικό εµπόριο παρατηρείται 

ισοκατανοµή δεδοµένου ότι το 32.69% δραστηριοποιείται 2-5 έτη, το 28.85% 

δραστηριοποιείται περισσότερο από 5 έτη, το 23.08% δραστηριοποιείται 1-2 έτη και 

το υπόλοιπο 15.38% δραστηριοποιείται λιγότερο από ένα έτος.  

 Το World-Wide-Web αποτελεί την τεχνολογία που χρησιµοποιεί το 100% των 

επιχειρήσεων του δείγµατος ενώ ακολουθεί µε αξιόλογο ποσοστό το Email σε 

ποσοστό 84.62%. Με µικρότερα ποσοστά χρησιµοποιούνται οι τεχνολογίες Intranet-

Extranet (36.54%), EDI (Ηλεκτρονική ανταλλαγή αρχείων) [36.54%) και η κινητή 

τηλεφωνία (7.692%). 



 

 
66 

 Η ανταλλαγή πληροφοριών (λήψη πληροφοριών από πελάτες, προβολή 

προϊόντων κ.α.), η παραγγελία (λήψη ή αποστολή παραγγελίας) και η παράδοση 

προϊόντων αποτελούν τις εφαρµογές του ηλεκτρονικού εµπορίου που 

χρησιµοποιούνται περισσότερο από τις επιχειρήσεις του δείγµατος της έρευνας µε 

ποσοστά 82%, 70% και 54% αντίστοιχα. Ακολουθούν µε µικρότερα ποσοστά η 

πληρωµή λογαριασµών (46%), η ηλεκτρονική ανταλλαγή παραστατικών (44%) και η 

εξυπηρέτηση πελατών µετά τη πώληση (38%).  

 Οι κατάλογοι προϊόντων ή υπηρεσιών και οι τιµοκατάλογοι, η δήλωση 

εµπιστευτικότητας που σχετίζονται µε την ασφάλεια του ιστοτόπου και η παραγγελία 

ή κράτηση online (καλάθι αγορών) αποτελούν τις υπηρεσίες/ εφαρµογές που 

χρησιµοποιούνται περισσότερο από τις επιχειρήσει του δείγµατος της έρευνας µε 

ποσοστά 91.67%, 89.58% και 56.25% αντίστοιχα.  

 Η συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων χρησιµοποιεί ψηφιακή 

υπογραφή σε οποιοδήποτε µήνυµα που στέλνει (µέσω των µεθόδων κρυπτογράφησης 

που βεβαιώνουν την αυθεντικότητα και την ακεραιότητα του µηνύµατος) σε ποσοστό 

84.62% ενώ το υπόλοιπο 15.38% δεν χρησιµοποιεί ψηφιακή υπογραφή. 

 Η επιγραµµατική πληρωµή, δηλαδή η πληρωµή που ολοκληρώνεται κατά τη 

διεξαγωγή της παραγγελίας, αποτελεί το συνηθέστερο τρόπο πληρωµής των 

επιχειρήσεων µέσω των ιστοσελίδων τους σε ποσοστό 67.31% ενώ το υπόλοιπο 

32.69% χρησιµοποιεί την απογραµµική πληρωµή.  

 Η πλειοψηφία του δείγµατος της έρευνας δεν χρησιµοποιεί πρωτόκολλα 

κρυπτογράφησης δεδοµένων, όπως SSL και TSL, για την αποδοχή παραγγελιών 

µέσω διαδικτύου σε ποσοστό 51.92% ενώ το υπόλοιπο 48.08% χρησιµοποιεί τα 

συγκεκριµένα πρωτόκολλα.  

 Η αβεβαιότητα σχετικά µε το νοµικό πλαίσιο (σε ποσοστό 78.43%), οι 

ανησυχίες για θέµατα ασφάλειας σχετικά µε τις πληρωµές ή συναλλαγές (σε ποσοστό  

78.43%), τα προβλήµατα σχετικά µε τη µεταφορά (σε ποσοστό 50.98%) και το 

γεγονός ότι οι πελάτες δεν επιθυµούν να αγοράσουν µέσω του ηλεκτρονικού 

εµπορίου (σε ποσοστό 47,06%) αποτελούν τα κυριότερα προβλήµατα ή εµπόδια στις 

ηλεκτρονικές πωλήσεις σύµφωνα µε τις απαντήσεις των επιχειρήσεων του δείγµατος.  

 Η διαφήµιση (σε ποσοστό 82.69%), η διατήρηση ή ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας (σε ποσοστό 53.85%), η απόκτηση νέων πελατών (σε ποσοστό 

42.31%), η εισαγωγή σε νέες αγορές (σε ποσοστό 40.38%) και η ευέλικτη 

ανταπόκριση στις απαιτήσεις των πελατών (σε ποσοστό 38.46%), αποτελούν τα 
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κυριότερα κίνητρα ώστε να δραστηριοποιηθεί µία επιχείρηση στο ηλεκτρονικό 

εµπόριο.  

 Σύµφωνα µε τις απαντήσεις των επιχειρήσεων του δείγµατος της έρευνας το 

ηλεκτρονικό εµπόριο διαφέρει έναντι του συµβατικού στον τρόπο διαφήµιση των 

προϊόντων ή υπηρεσιών (σε ποσοστό 82.35%) και στο σχεδιασµό της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας (σε ποσοστό 56.86%). 

 Η έλλειψη νοµοθετικού πλαισίου για το ηλεκτρονικό εµπόριο (σε ποσοστό 

80.77%), η προτεραιότητα σε άλλες επιχειρηµατικές δράσεις (σε ποσοστό 57.49%) 

και το υψηλό κόστος υλοποίησης εφαρµογών ηλεκτρονικού εµπορίου (σε ποσοστό 

55.77%), αποτελούν τους σηµαντικότερους παράγοντες που αποτρέπουν τις 

επιχειρήσεις από τη δραστηριοποίησή τους στο χώρο του ηλεκτρονικού εµπορίου. 

 Το 46.15% των επιχειρήσεων του δείγµατος δηλώνουν ότι οι προοπτικές 

ανάπτυξης του ηλεκτρονικού εµπορίου στην Ελλάδα διαφαίνονται "µάλλον θετικές", 

το 23.08% δηλώνει ότι διαφαίνονται "ούτε θετικές ούτε αρνητικές", το 19.23% 

δηλώνει ότι διαφαίνονται "ιδιαίτερα θετικές" ενώ το 7.69% και το 3.85% δηλώνει ότι 

διαφαίνονται "ιδιαίτερα αρνητικές" και "µάλλον αρνητικές" αντίστοιχα.  

 Το γεγονός ότι δεν εξυπηρετείο τρόπος πληρωµής (π.χ. πιστωτική κάρτα) τους 

καταναλωτές (σε ποσοστό 82.69%), η ασφάλεια των συναλλαγών όπως για 

παράδειγµα ο φόβος χρησιµοποίησης της πιστωτικής ή χρεωστικής κάρτας (σε 

ποσοστό 69.23%) και η δυσκολία χρήση του διαδικτύου (σε ποσοστό 55.77%) 

αποτελούν τους σηµαντικότερους λόγους για τους οποίους µεγάλος αριθµός 

καταναλωτών δεν χρησιµοποιεί το διαδίκτυο για αγορές. 

  Η συνεχής προβολή της επιχείρησης (σε ποσοστό 90.38%), η διεύρυνση της 

αγοράς στην οποία απευθύνονται οι επιχειρήσεις (σε ποσοστό 78.85%) και η µείωση 

του κόστους συναλλαγών (σε ποσοστό 73.08%) αποτελούν τους σηµαντικότερους 

λόγους για τους οποίους οι επιχειρήσεις του δείγµατος της έρευνας αποφάσισαν να 

δραστηριοποιηθούν στο ηλεκτρονικό εµπόριο. 

 Για τις επιχειρήσεις που ασχολούνται µε την πώληση προϊόντων µέσω του 

ηλεκτρονικού εµπορίου, το 69.57% δηλώνει ότι ο τρόπος µεταφοράς που εξυπηρετεί 

περισσότερο είναι η µεταφορική εταιρία, το 26.09% δηλώνει το ταχυδροµείο και το 

υπόλοιπο 4.348% δηλώνει την απευθείας παραλαβή από τους πελάτες.  
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6.4. Γενικές δηλώσεις 

 
 Για τις δηλώσεις των επιχειρήσεων του δείγµατος της έρευνας σχετικά µε 

διάφορα θέµατα του ηλεκτρονικού εµπορίου χρησιµοποιήθηκε ο σταθµικός 

αριθµητικός µέσος όρος. Πριν τον σχολιασµό των απαντήσεων θα πρέπει να 

σηµειωθεί ότι η κλίµακα Likert που χρησιµοποιήθηκε στις συγκεκριµένες ερωτήσεις 

είναι πενταβάθµια ως εξής: 

� 1: ∆ιαφωνώ απόλυτα 

� 2: ∆ιαφωνώ λίγο 

� 3: Ούτε συµφωνώ ούτε διαφωνώ 

� 4: Συµφωνώ λίγο 

� 5: Συµφωνώ πολύ 

 

 Παρατηρώντας το κατάλληλο διάγραµµα του Παραρτήµατος Β, καταλήγουµε 

στο συµπέρασµα ότι οι επιχειρήσεις τείνουν να συµφωνούν περισσότερο µε τις 

απόψεις ότι "η χρήση των υπηρεσιών Η.Ε. εξασφαλίζει χρόνο" και "η χρήση των 

υπηρεσιών Η.Ε. αποτελεί µία σηµαντική καινοτοµία", τείνουν να διαφωνούν µε τις 

απόψεις ότι "η χρήση των υπηρεσιών Η.Ε. είναι ευκολότερη σε καταναλωτές µε 

υψηλά εισοδήµατα", "η χρήση των υπηρεσιών Η.Ε. απαιτεί τη γνώση ξένης 

γλώσσας" και "η χρήση των υπηρεσιών Η.Ε. αφορά µόνο τους νέους". Για όλες τις 

υπόλοιπες ερωτήσεις, οι επιχειρήσεις του δείγµατος, τείνουν να αµφιταλαντεύονται 

µεταξύ της συµφωνίας και διαφωνίας, δηλαδή ούτε συµφωνούν αλλά ούτε και 

διαφωνούν.  

 
 
6.5. Νοµοθεσία ηλεκτρονικού εµπορίου 

 
 Η ερώτηση 26 του ερωτηµατολογίου της έρευνας είναι παρόµοια µε την 

ερώτηση 25 (κλίµακας Likert) µε την µόνη διαφορά ότι η συγκεκριµένη ερώτηση 

είναι τριτοβάθµια ως εξής: 

� 1: Λίγο/ ∆ιαφωνώ 

� 2: Μέτρια/ Ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ 

� 3: Πολύ/ Συµφωνώ 
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 Συνεπώς, οι επιχειρήσεις του δείγµατος της έρευνας συµφωνούν ότι "η 

ασφάλεια που διέπει τις ηλεκτρονικές συναλλαγές έχει ελλείψεις", "η ευρωπαϊκή και 

ελληνική νοµοθεσία περί Η.Ε. έχει κενά τα οποία µπορεί να εκµεταλλευτεί κάποιος 

επιτήδειος" και τείνουν να συµφωνούν µε το γεγονός ότι "το κράτος αδυνατεί να 

συµβαδίσει νοµικά µε την εξέλιξη της τεχνολογίας". Επιπρόσθετα, δηλώνουν ότι 

γνωρίζουν λίγο τις βασικές πτυχές της ελληνικής και ευρωπαϊκής νοµοθεσίας περί 

Η.Ε. ενώ δηλώνουν ότι γνωρίζουν σε µέτριο βαθµό τον όρο spamming και το νοµικό 

πλαίσιο που διέπει τον συγκεκριµένο όρο ενώ παράλληλα δεν εµπιστεύονται την 

ασφάλεια των ηλεκτρονικών συναλλαγών σε µέτριο βαθµό και έχουν 

πραγµατοποιήσει "spamming" σε µέτριο βαθµό.  

 Το 67.31% των επιχειρήσεων δηλώνει ότι δεν έχει στραφεί κάποιος 

καταναλωτής νοµικά εναντίον τους σε θέµατα ηλεκτρονικού εµπορίου ενώ το 

υπόλοιπο 32.69% δηλώνει ότι υπάρχει νοµική προσφυγή έστω και από έναν 

καταναλωτή. Από τις επιχειρήσεις που δηλώνουν ότι κάποιος καταναλωτής έχει 

στραφεί νοµικά εναντίον τους (32.69 ως ποσοστό και 17 επιχειρήσεις αριθµητικά), το 

47.06% δηλώνει ότι η νοµική προσφυγή οφειλόταν σε διαφορετική τιµολόγηση από 

αυτή που αναφραφόταν στην ιστοσελίδα, το 41.18% δηλώνει ότι δεν υπήρχε στην 

πραγµατικότητα νοµική υπόσταση της καταγγελίας, το 17.65% δηλώνει ότι η νοµική 

προσφυγή οφειλόταν στη µεταφορά των προϊόντων ενώ το 11.75% δηλώνει ότι η 

αιτία ήταν η προστασία των δεδοµένων του καταναλωτή (η συγκεκριµένη ερώτηση 

είναι πολλαπλής επιλογής). 

 Τέλος, η συντριπτική πλειοψηφία (ποσοστό 76.92%) των επιχειρήσεων 

δηλώνει ότι δεν έχει στραφεί νοµικά εναντίον κάποιας άλλης επιχείρησης σε θέµατα 

ηλεκτρονικού εµπορίου ενώ το υπόλοιπο ποσοστό (23.08%) δηλώνει ότι έχει στραφεί 

νοµικά εναντίον κάποιας επιχείρησης.  
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7. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ 

ΕΡΕΥΝΑ 

 
 

Όπως αναλύθηκε στη παρούσα εργασία η Ελλάδα και η Ευρωπαϊκή Ένωση 

έχουν θεσπίσει ένα ολοκληρωµένο νοµοθετικό πλαίσιο γύρω από το ηλεκτρονικό 

εµπόριο. Το κατά πόσο όµως καλύπτει τις ανάγκες των επιχειρήσεων αποτελεί µία 

άλλη σηµαντική θεµατική ενότητα που αναλύθηκε και τεκµηριώθηκε στη παρούσα 

εργασία.  

 Συγκεκριµένα, από την έρευνα που πραγµατοποιήθηκε, καταλήξαµε σε 

µερικά σηµαντικά συµπεράσµατα. Το πρώτο συµπέρασµα είναι ότι σύµφωνα µε τις 

επιχειρήσεις του δείγµατος το νοµοθετικό πλαίσιο χρειάζεται προσθήκες και 

εµπεριέχει αρκετά κενά τα οποία φοβίζουν τους επιχειρηµατίες. Επιπρόσθετα, 

σύµφωνα µε τις απόψεις των επιχειρηµατιών και στελεχών του δείγµατος της έρευνας 

το ελληνικό νοµικό πλαίσιο περί ηλεκτρονικού εµπορίου είναι αρκετά αδύναµο σε 

σχέση µε το ευρωπαϊκό.  

 Ίσως να χρειάζονται να υιοθετηθούν καλές πρακτικές σχετικά µε τη 

νοµοθεσία ηλεκτρονικού εµπορίου από άλλα κράτη µέλη της ευρωζώνης ή ακόµη και 

από τις Η.Π.Α. ή τις ασιατικές χώρες.  

 Ως προτάσεις για περαιτέρω έρευνα θα µπορούσαν να συνοψιστούν οι εξής: 

 Μελέτη νοµοθεσίας άλλων χωρών εκτός Ε.Ε. µε σκοπό τη καταγραφή των 

διαφορών και την υιοθέτηση ορισµένων νόµων και διατάξεων στην ελληνική 

και ευρωπαϊκή νοµοθεσία. 

 ∆ιενέργεια παρόµοιας έρευνας µε ερωτηµατολόγιο µε σκοπό τη διεύρυνση 

του δείγµατος ώστε να εξαχθούν συµπεράσµατα και ολόκληρη την ελληνική 

επικράτεια.  

 ∆ηµιουργία µιας βάσης δεδοµένων η οποία θα δηµοσιευθεί ηλεκτρονικά και 

µέσω της οποίας οι επιχειρηµατίες θα απαντούν στο ερωτηµατολόγιο της 

έρευνας. Με τον τρόπο αυτό θα µειωθεί το κόστος και ο χρόνος της έρευνας.  
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Ανώνυμη επιχείρηση � 

Εταιρία περιορισμένης ευθύνης (Ε.Π.Ε.) � 

Ετερόρρυθμη εταιρία � 

Ομόρρυθμη εταιρία � 

Συνεταιρισμός � 

Άλλο/ Παρακαλώ προσδιορίστε 

________________________________________________________ 

� 

 

2. Έτη λειτουργίας 

< 1 έτους � 

1-3 έτη � 

3-5 έτη � 

5-10 έτη � 

10-20 έτη � 

>20 ετών � 

 

3. Κλάδος δραστηριοποίησης 

Τουρισμός � 

Μεταποίηση � 

Κατασκευές � 

Εμπόριο � 

Διαδίκτυο � 
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Παροχή υπηρεσιών � 

Άλλο/ Παρακαλώ προσδιορίστε � 

________________________________________________________ � 

 

4. Αριθμός προσωπικού (εκτός των ιδιοκτητών ή μετόχων) 

1-3 εργαζόμενοι � 

4-7 εργαζόμενοι � 

8-10 εργαζόμενοι � 

11-15 εργαζόμενοι � 

16-20 εργαζόμενοι � 

Άνω των 20 εργαζομένων � 

 

5. Ποσοστό μικτού περιθωρίου κέρδους (εκτίμηση ως ποσοστό νομισματικών 

όρων) 

 

_____________________________________________________________________ 

 

6. Ποσοστό καθαρού περιθωρίου κέρδους (εκτίμηση ως ποσοστό νομισματικών 

όρων) 

 

_____________________________________________________________________ 

 

Β. ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΚΑΙ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ 

 

7. Η επιχείρησή σας χρησιμοποιεί  Διαδίκτυο για εξυπηρέτησή από τις δημόσιες 

αρχές (συμπεριλαμβάνεται ο ευρύτερος Δημόσιος Τομέας και οι Τοπικές 

Αρχές); 

Ναι Όχι 

� � 
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8. Με ποιους από τους παρακάτω τρόπους εξυπηρετείται η επιχείρησή σας μέσω 

Διαδικτύου; 

Για εξασφάλιση πληροφοριών � 

Για λήψη εντύπων σε ηλεκτρονική μορφή (π.χ. φορολογική δήλωση) � 

Για επιστροφή συμπληρωμένων εντύπων (π.χ. παροχή στατιστικών στοιχείων 

σε δημόσιες υπηρεσίες) 

� 

Διαχείριση διοικητικής υπόθεσης (π.χ. δήλωση, εγγραφή, αίτημα για έγκριση) 

αποκλειστικά με ηλεκτρονική μορφή χωρίς την ανάγκη για πρόσθετη γραφική 

εργασία (συμπεριλαμβανομένης και της πληρωμής όπου είναι απαραίτητο) 

� 

Υποβολή προσφοράς σε ηλεκτρονικό σύστημα προσφορών (e-procurement) 

(εξαιρούνται τα e-mail) 

� 

Ερώτηση πολλαπλών επιλογών 

 

Γ. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 

 

Με τον όρο ηλεκτρονικό εμπόριο εννοούμε: 

� τις παραγγελίες, όπου μια παραγγελία είναι μια δέσμευση για αγορά 

αγαθών ή υπηρεσιών, μέσω δικτύων υπολογιστών, όχι μόνο του Διαδικτύου 

αλλά και άλλων συνδέσεων μεταξύ υπολογιστών διαφορετικών 

επιχειρήσεων, όπου η πληρωμή και η παράδοση δεν είναι απαραίτητο να 

έχουν γίνει μέσω δικτύου υπολογιστών 

� το ηλεκτρονικό εμπόριο μπορεί να γίνει μέσω ιστοσελίδων ή μέσω 

αυτοματοποιημένης ανταλλαγής δεδομένων μεταξύ επιχειρήσεων, αλλά 

αποκλείει τα δακτυλογραφημένα e-mail 

� πωλήσεις μέσω ιστοσελίδας, δηλαδή παραγγελίες που γίνονται σε online 

κατάστημα ή μέσω εντύπων στο Διαδίκτυο ή στο extranet 

 

9. Η επιχείρηση διαθέτει ιστοσελίδα στο διαδίκτυο; 

Ναι Όχι 

� � 
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10. Ποιο είναι το χρονικό διάστημα, κατά το οποίο η επιχείρησή σας 

δραστηριοποιείται στο ηλεκτρονικό εμπόριο; 

λιγότερο από 1 χρόνο � 

1 - 2 χρόνια � 

2 - 5 χρόνια � 

περισσότερο από 5 χρόνια � 

 

11. Ποιες από τις παρακάτω τεχνολογίες ηλεκτρονικού εμπορίου, χρησιμοποιείτε 

αυτή τη στιγμή; 

World Wide Web (Παγκόσμιος Ιστός) � 

EDI (Ηλεκτρονική Ανταλλαγή Δεδομένων) � 

Intranet - Extranet � 

E-mail (Ηλεκτρονικό Ταχυδρομείο) � 

Κινητή τηλεφωνία � 

Ψηφιακή τηλεόραση � 

Ερώτηση πολλαπλών επιλογών 

 

12. Ποιες από τις παρακάτω εφαρμογές του ηλεκτρονικού εμπορίου, 

χρησιμοποιείτε αυτή τη στιγμή; 

Ανταλλαγή πληροφοριών (λήψη πληροφοριών από πελάτες, προβολή 

προϊόντων σας...) 

� 

Παραγγελία (λήψη ή αποστολή παραγγελίας) � 

Παράδοση προϊόντος � 

Πληρωμή λογαριασμών � 

Ηλεκτρονική ανταλλαγή παραστατικών (δελτία παραγγελίας, δελτία 

αποστολής, τιμολόγια.) 

� 

Εξυπηρέτηση πελατών μετά την πώληση (αντιμετώπιση προβλημάτων κατά 

τη χρήση των προϊόντων, μέτρηση του βαθμού ικανοποίησης των πελατών.) 

� 

Κάποια άλλη εφαρμογή. Παρακαλώ, προσδιορίστε:  

________________________________________________________________ 

� 

Ερώτηση πολλαπλών επιλογών 
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13. Ποιες από τις παρακάτω υπηρεσίες/εξυπηρετήσεις παρέχει ο ιστότοπος; 

Δήλωση εμπιστευτικότητας, σφραγίδες ή πιστοποιητικά που σχετίζονται με την ασφάλεια του 

ιστότοπου 

� 

Καταλόγους προϊόντων και τιμοκαταλόγους � 

Δυνατότητα στους επισκέπτες να προσαρμόσουν στις ανάγκες τους ή να σχεδιάσουν προϊόντα � 

Παραγγελία ή κράτηση online (π.χ. καλάθι αγορών (shopping cart)) � 

Επιγραμμική ανίχνευση παραγγελίας (online order tracking) � 

Εξατομικευμένο περιεχόμενο στον ιστότοπο για τακτικούς / επαναλαμβανόμενους επισκέπτες � 

Διαφήμιση κενών θέσεων εργασίας ή επιγραμμική (online) αίτηση για εργοδότηση � 

Ερώτηση πολλαπλών επιλογών 

 

14. Χρησιμοποιεί η επιχείρησή σας, ψηφιακή υπογραφή (digital signature) σε 

οποιοδήποτε μήνυμα που στέλνει, δηλ. χρησιμοποιώντας μεθόδους 

κρυπτογράφησης που βεβαιώνουν την αυθεντικότητα και την ακεραιότητα 

του μηνύματος (συνδεδεμένη μοναδικά με τον υπογράφοντα, ώστε 

οποιαδήποτε μετέπειτα αλλαγή στο μήνυμα να είναι ανιχνεύσιμη); 

Ναι Όχι 

� � 

 

15. Ποιοι από τους πιο κάτω τρόπους πληρωμής γίνονται δεκτοί από την 

επιχείρησή σας για πωλήσεις μέσω ιστοσελίδας; 

α) Επιγραμμική πληρωμή (online payment), δηλ. πληρωμή που ολοκληρώνεται 

κατά τη διεξαγωγή της παραγγελίας (π.χ. με πιστωτικές ή χρεωστικές κάρτες, με 

απευθείας τραπεζική εντολή, μέσω λογαριασμών τρίτων) 

� 

β) Απογραμμική πληρωμή (offline payment), δηλ. η διαδικάσια της πληρωμής 

δεν περιλαμβάνεται στη διεξαγωγή της παραγγελίας (π.χ. μετρητά κατά την 

παράδοση, μεταφορά χρημάτων μέσω τράπεζας, πληρωμή με επιταγή και 

άλλες πληρωμές εκτός δικτύου) 

� 

Ερώτηση μιας απάντησης 
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16. Χρησιμοποιεί η επιχείρησή σας πρωτόκολλα κρυπτογράφησης δεδομένων, 

όπως SSL και TLS, για την αποδοχή παραγγελιών μέσω Διαδικτύου; 

Ναι Όχι 

� � 

 

17. Παρακαλώ δηλώστε πιο από τα παρακάτω κάτω προβλήματα ή εμπόδια στις 

ηλεκτρονικές πωλήσεις είναι σημαντικά για την επιχείρησή σας: 

Τα προϊόντα /υπηρεσίες της επιχείρησής σας δεν είναι κατάλληλα για 

ηλεκτρονικό εμπόριο 

� 

Οι πελάτες δεν επιθυμούν να αγοράζουν μέσω ηλεκτρονικού εμπορίου � 

Ανησυχίες για θέματα ασφαλείας (σχετικές με πληρωμές ή συναλλαγές) � 

Προβλήματα σχετικά με τη μεταφορά (αποστολή και παράδοση αγαθών και 

υπηρεσιών) 

� 

Αβεβαιότητα όσον αφορά στο νομικό πλαίσιο � 

Τεχνικά ζητήματα για την εφαρμογή του ηλεκτρονικού εμπορίου � 

Ανάγκη αναδιοργάνωσης των διαδικασιών της επιχείρησης για το 

ηλεκτρονικό εμπόριο 

� 

Αρνητικές εμπειρίες με ηλεκτρονικές πωλήσεις στο παρελθόν � 

Προβλήματα γλώσσας στο διεθνές ηλεκτρονικό εμπόριο � 

Ερώτηση πολλαπλών επιλογών 

 

18. Ποια από τα παρακάτω κίνητρα, πιστεύετε ότι είναι τα σημαντικότερα για να 

δραστηριοποιηθεί μία επιχείρηση στο ηλεκτρονικό εμπόριο; 

Διατήρηση ή ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας � 

Εισαγωγή σε νέες αγορές � 

Απόκτηση νέων πελατών � 

Τεχνολογικός εκσυγχρονισμός � 

Ευέλικτη ανταπόκριση στις απαιτήσεις των πελατών � 

Διαφήμιση � 
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Το γεγονός ότι ήδη υλοποιείται από άλλες επιχειρήσεις � 

Καινοτομία και απόκτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος � 

Άλλο/ Παρακαλώ, προσδιορίστε: 

__________________________________________________________ 

� 

Ερώτηση πολλαπλών επιλογών 

 

19. Σε ποιο από τα παρακάτω, πιστεύετε ότι διαφέρει κατά κύριο λόγο, το 

ηλεκτρονικό εμπόριο από το συμβατικό (παραδοσιακό) εμπόριο; 

Σχεδιασμός επιχειρηματικής δραστηριότητας � 

Διαδικασία κοστολόγησης � 

Οικονομική διαχείριση � 

Τρόπος διαφήμισης προϊόντων / υπηρεσιών � 

Άλλο/ Παρακαλώ, προσδιορίστε: 

__________________________________________________________ 

� 

Ερώτηση πολλαπλών επιλογών 

 

20. Επιλέξτε τους σημαντικότερους παράγοντες που αποτρέπουν τις επιχειρήσεις 

από τη δραστηριοποίησή τους στο χώρο του ηλεκτρονικού εμπορίου, από 

αυτούς που αναφέρονται παρακάτω. 

Μικρό ποσοστό χρηστών του Internet � 

Υψηλό κόστος υλοποίησης εφαρμογών ηλεκτρονικού εμπορίου � 

Ασφάλεια συναλλαγών � 

Απαιτήσεις σε τεχνολογική υποδομή � 

Έλλειψη νομοθετικού πλαισίου για το ηλεκτρονικό εμπόριο � 

Έλλειψη γνώσης σχετικά με τα οφέλη του ηλεκτρονικού εμπορίου � 

Περιορισμένος αριθμός εταιριών που το χρησιμοποιούν � 

Προτεραιότητα σε άλλες επιχειρηματικές δράσεις � 

Άλλο/ Παρακαλώ, προσδιορίστε: 

__________________________________________________________ 

� 

Ερώτηση πολλαπλών επιλογών (έως τρεις επιλογές) 
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21. Ποιες είναι κατά την άποψή σας, οι προοπτικές ανάπτυξης του ηλεκτρονικού 

εμπορίου στην Ελλάδα; 

Ιδιαίτερα θετικές � 

Διαφαίνονται μάλλον θετικές � 

Ούτε θετικές ούτε αρνητικές � 

Διαφαίνονται μάλλον αρνητικές � 

Ιδιαίτερα αρνητικές � 

Ερώτηση μιας απάντησης 

 

22. Ποιους θεωρείτε τους σημαντικότερους λόγους, για τους οποίους μεγάλος 

αριθμός καταναλωτών δεν χρησιμοποιεί το Διαδίκτυο για αγορές (από τους 

καταναλωτές που έχουν ήδη πρόσβαση στο Internet); 

Ασφάλεια συναλλαγών (π.χ. φόβος χρησιμοποίησης της πιστωτικής 

κάρτας) 

� 

Δυσκολία χρήσης του Διαδικτύου � 

Χαμηλότερο κόστος προϊόντων / υπηρεσιών στο συμβατικό 

(παραδοσιακό) εμπόριο 

� 

Απόδοση του Διαδικτύου (π.χ. χαμηλές ταχύτητες λόγω αύξησης των 

χρηστών) 

� 

Δεν εξυπηρετεί ο τρόπος πληρωμής (π.χ. πιστωτική κάρτα) � 

Μεγάλος χρόνος παράδοσης προϊόντων � 

Η διαδικασία αγορών στο συμβατικό εμπόριο αποτελεί ψυχαγωγία � 

Άλλο/ Παρακαλώ, προσδιορίστε: 

__________________________________________________________ 

� 

Ερώτηση πολλαπλών επιλογών (έως και τρεις απαντήσεις) 
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23. Ποιος είναι ο σημαντικότερος λόγος, για τον οποίο αποφασίσατε να 

δραστηριοποιηθείτε στο χώρο του ηλεκτρονικού εμπορίου; (επιλέξτε έναν 

από τους παρακάτω λόγους) 

Η συνεχής προβολή της επιχείρησης � 

Η μείωση του κόστους συναλλαγών � 

Η διεύρυνση της αγοράς στην οποία απευθύνεστε � 

Η καταγραφή των αγοραστικών προτιμήσεων και τάσεων των πελατών � 

Η δραστηριοποίηση άλλων επιχειρήσεων στο ηλεκτρονικό εμπόριο � 

Άλλο/ Παρακαλώ, προσδιορίστε: 

__________________________________________________________ 

� 

Ερώτηση πολλαπλών επιλογών (έως και τρεις απαντήσεις) 

 

24. Ποιος από τους παρακάτω τρόπους αποστολής προϊόντων στους πελάτες, σας 

εξυπηρετεί περισσότερο στις συναλλαγές σας στο ηλεκτρονικό εμπόριο; 

Ταχυδρομείο � 

Μεταφορική εταιρία (ή εταιρία ταχείας μεταφοράς) � 

Δικά σας μεταφορικά μέσα � 

Απευθείας παραλαβή από τους πελάτες � 

Άλλο/ Παρακαλώ, προσδιορίστε: 

__________________________________________________________ 

� 

Ερώτηση μιας απάντησης 
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Δ. ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ 

 

25. Επιλέξτε το βαθμό συμφωνίας ή διαφωνίας σας με τις παρακάτω δηλώσεις: 

 Διαφωνώ 

απόλυτα 

Διαφωνώ Ούτε συμφωνώ 

ούτε διαφωνώ 

Συμφωνώ Συμφωνώ 

απόλυτα 

Η χρήση των υπηρεσιών ηλεκτρονικού εμπορίου αποτελεί μία 

σημαντική καινοτομία 

� � � � � 

Η χρήση των υπηρεσιών ηλεκτρονικού εμπορίου αφορά μόνο τους 

νέους 

� � � � � 

Η Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου ή Αττικής παρουσιάζει δυσκολίες 

στην χρήση των υπηρεσιών ηλεκτρονικού εμπορίου 

� � � � � 

Η χρήση των υπηρεσιών ηλεκτρονικού εμπορίου δεν είναι 

ασφαλής διαδικασία 

� � � � � 

Η χρήση των υπηρεσιών ηλεκτρονικού εμπορίου απαιτεί ειδικές 

γνώσεις 

� � � � � 

Η χρήση των υπηρεσιών ηλεκτρονικού εμπορίου απαιτεί 

πιστωτική κάρτα 

� � � � � 

Η χρήση των υπηρεσιών ηλεκτρονικού εμπορίου εξαρτάται από το 

είδος του προϊόντος 

� � � � � 

Η χρήση των υπηρεσιών ηλεκτρονικού εμπορίου είναι ευκολότερη 

σε καταναλωτές με υψηλά εισοδήματα 

� � � � � 

Η χρήση των υπηρεσιών ηλεκτρονικού εμπορίου απαιτεί τη γνώση 

ξένης γλώσσας 

� � � � � 

Η χρήση των υπηρεσιών ηλεκτρονικού εμπορίου εξασφαλίζει 

χρόνο 

� � � � � 

Η χρήση των υπηρεσιών ηλεκτρονικού εμπορίου εξασφαλίζει 

καλύτερες τιμές 

� � � � � 

Η χρήση των υπηρεσιών ηλεκτρονικού εμπορίου εξασφαλίζει 

πρόσβαση σε όλες τις αγορές διεθνώς 

� � � � � 
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Ε. ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 

26. Σε ποια από τα παρακάτω θέματα, πιστεύετε ότι είναι απαραίτητη η θέσπιση 

κανόνων λειτουργίας στο ηλεκτρονικό εμπόριο; 

Φορολόγηση των εσόδων των επιχειρήσεων από συναλλαγές 

ηλεκτρονικού εμπορίου 

� 

Κατοχύρωση πνευματικών δικαιωμάτων � 

Καταπολέμηση � 

Ποινικοποίηση της εμπορίας παράνομου υλικού � 

Άλλο/ Παρακαλώ, προσδιορίστε: 

__________________________________________________________ 

� 

Ερώτηση πολλαπλών επιλογών 

 

27. Επιλέξτε το βαθμό συμφωνίας ή διαφωνίας σας με τις παρακάτω δηλώσεις: 

 Λίγο/ 

Διαφωνώ 

Μέτρια/ Ούτε 

διαφωνώ ούτε 

συμφωνώ 

Πολύ/ 

Συμφωνώ 

Γνωρίζω τις βασικές πτυχές της ευρωπαϊκής νομοθεσίας περί ηλεκτρονικού εμπορίου � � � 

Γνωρίζω τις βασικές πτυχές της ελληνικής νομοθεσίας περί ηλεκτρονικού εμπορίου � � � 

Γνωρίζω τον όρο "spamming" και το νομικό πλαίσιο που διέπει τον συγκεκριμένο όρο; � � � 

Έχω πραγματοποιήσει spamming με σκοπό την διαφήμιση της εταιρίας μου � � � 

Θεωρώ ότι η ασφάλεια που διέπει τις ηλεκτρονικές συναλλαγές έχει ελλείψεις  � � � 

Δεν εμπιστεύομαι την ασφάλεια των ηλεκτρονικών συναλλαγών � � � 

Θεωρώ ότι η ευρωπαϊκή και ελληνική νομοθεσία περί ηλεκτρονικού εμπορίου έχει 

"κενά" τα οποία μπορεί να εκμεταλλευτεί κάποιος επιτήδειος  

� � � 

Το κράτος αδυνατεί να συμβαδίσει νομικά με την εξέλιξη της τεχνολογίας � � � 
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28. Έχει στραφεί κάποιος καταναλωτής νομικά εναντίον σας σε θέματα 

ηλεκτρονικού εμπορίου; 

Ναι Όχι 

� � 

 

29. Εάν ναι, αναφέρετε τους τομείς των νομικών καταγγελιών 

Διαφορετική τιμολόγηση από αυτή που αναγραφόταν στην ιστοσελίδα � 

Μεταφοράς των προϊόντων � 

Προστασίας των δεδομένων � 

Δεν είχαν νομική υπόσταση � 

Άλλο/ Παρακαλώ, προσδιορίστε: 

__________________________________________________________ 

� 

Ερώτηση πολλαπλών επιλογών 

 

30. Έχετε στραφεί νομικά έναντι κάποιας επιχείρησης/ προμηθευτή σε θέματα 

ηλεκτρονικού εμπορίου; 

Ναι Όχι 

� � 

 

 

 



 

 89 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
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 5. Ποσοστό µικτού περιθωρίου 

κέρδους (εκτίµηση ως ποσοστό 

νοµισµατικών όρων) 

6. Ποσοστό καθαρού περιθωρίου 

κέρδους (εκτίµηση ως ποσοστό νοµισµατικών 

όρων) 

Valid 47 47 
N 

Missing 5 5 

Mean 33,09 16,32 

Median 30,00 15,00 

Std. Deviation 11,729 7,513 

Variance 137,558 56,439 

Range 45 32 

Minimum 15 8 

Maximum 60 40 
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